
 

تم تحميل هذا الملف من موقع المناهج الكويتية

الملف إجابة بنك أسئلة التوجيه الفني العام

موقع المناهج ⇦ المناهج الكويتية ⇦ الصف الثاني عشر العلمي ⇦ علوم ⇦ الفصل الثاني

روابط مواقع التواصل الاجتماعي بحسب الصف الثاني عشر العلمي

روابط مواد الصف الثاني عشر العلمي على تلغرام

الرياضيات اللغة الانجليزية اللغة العربية التربية الاسلامية

المزيد من الملفات بحسب الصف الثاني عشر العلمي والمادة علوم في الفصل الثاني

بنك اسئلة اللجنة المشتركة 1

اوراق عمل مع اجابات الوراثة 2

اجابة مذكرة 3

بنك اسئلة 4

نموذج اجابة 5

Powered by TCPDF (www.tcpdf.org)

                               page 1 / 1

https://kwedufiles.com/14science2
https://kwedufiles.com/14science
https://kwedufiles.com/14
https://kwedufiles.com
https://almanahj.com
https://www.facebook.com/groups/grade14kw
https://www.facebook.com/grade14kw
https://t.me/grade14kw
https://t.me/kw14grade_bot
https://bit.ly/3icxesi
https://bit.ly/2TIEXVW
https://bit.ly/2xwIZIj
https://bit.ly/2IGuR1g
https://kwedufiles.com/id=213
https://kwedufiles.com/id=214
https://kwedufiles.com/id=248
https://kwedufiles.com/id=313
https://kwedufiles.com/id=330
http://www.tcpdf.org


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 م 2025-2024الفصل الدراسي الثاني -نموذج إجابة بنك الأسئلة في مجال الأحياء للصف الثاني عشر العلمي -التوجيه الفني العام للعلوم-وزارة التربية 

2 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الاسم
 أ.هاجر الموسوي ) رئيس الفريق ( 

 أمل البحيري أ.
 مريم الفودري أ.
 إيمان أشكناني أ.
 منيرة العجمي أ.

 

 

 

 

 

 

 فريق بنك أسئلة الصف  
ي عشر العلمي 

 الثان 
ي للأحياء  التوجيه الفن 



 م 2025-2024الفصل الدراسي الثاني -نموذج إجابة بنك الأسئلة في مجال الأحياء للصف الثاني عشر العلمي -التوجيه الفني العام للعلوم-وزارة التربية 

3 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 م 2025-2024الفصل الدراسي الثاني -نموذج إجابة بنك الأسئلة في مجال الأحياء للصف الثاني عشر العلمي -التوجيه الفني العام للعلوم-وزارة التربية 

4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 م 2025-2024الفصل الدراسي الثاني -نموذج إجابة بنك الأسئلة في مجال الأحياء للصف الثاني عشر العلمي -التوجيه الفني العام للعلوم-وزارة التربية 

5 

 

 

 

 

  أمامها: ( علامة )   وذلك بِوضع الآتيةاختر الإجابة الصّحيحة عِلميّاً لكل عِبارة من العِبارات السؤال الأول: 
 

 14صالتي استخدمها الباحث جريفث في تجاربه على الفِئران تتّصف بأنها:  Sبكتيريا ستربتوكوكس ذات السّلالة -1
  ملساء لها غِطاء مُخاطي   ✓ خشنة تُسبّب الالتهاب الرّئوي 
  خشنة لا تحتوي على غِطاء مُخاطي   ملساء لا تُسبّب الالتهاب الرّئوي 
 14صالتي استخدمها الباحث جريفث في تجاربه على الفِئران تتّصف بأنها:  Rبكتيريا ستربتوكوكس ذات السّلالة -2
 ملساء لها غِطاء مُخاطي  خشنة ليس لها غِطاء مُخاطي ✓
 غِطاء مُخاطي ها  خشنة ل   ملساء تُسبّب الالتهاب الرّئوي 
 14ص: وتُسبّب الالتهاب الرّئوي هي ذات السّلالة التي استخدمها الباحث جريفث في تجاربه  بكتيريا ستربتوكوكس -3
 R ليس لها غِطاء مُخاطي  R  لها غِطاء مُخاطي 
✓ S  لها غِطاء مُخاطي  S ليس لها غِطاء مُخاطي 
 14ص: ولا تُسبّب الالتهاب الرّئوي هي ذات السّلالةالتي استخدمها الباحث جريفث في تجاربه بكتيريا ستربتوكوكس -4
 R الملساء ✓ R  الخشنة 
 S  الخشنة  S الملساء 
 15ص: على الفِئران أن الجينات تتركّب منالباحث جريفث  تجاربنتائج  أكّدت -5
  البروتين   خليط من البروتين وحمضRNA  
  حمض  ✓ خليط من الفوسفور والبروتينDNA 

 15-14ص: للحرارة العالية لاحظ بأنها Sذات السّلالة  بكتيريا ستربتوكوكسالباحث جريفث عندما عرّض -6
 تصبح أكثر نشاطًا   يقتلها فلا تُحدِث ضررًا في الفأر عند حقنه بها   ✓
  تُحدِث ضررًا أكبر في الفأر عند حقنه بها   لا تتأثّر بالحرارة العالية 

 16ص: ريوفاجيالبكت DNAالمادّة المُشعّة التي حقنها العالمان تشيس وهيرشي في حمض -7
  35فوسفور   32كبريت 
 35كبريت   32فوسفور   ✓
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 16صريوفاج: يلبكتل المادّة المُشعّة التي حقنها العالمان تشيس وهيرشي في الغلاف البروتيني-8
  35فوسفور   32كبريت 
  35كبريت  ✓ 32فوسفور 

 16ص: عبارة عن ريوفاجيلبكتا-9
 بكتيريا كرويّة   فيروس    ✓
  إنزيم   بكتيريا عنقوديّة 

 

حيحة لكل عبارة من العبارات ( أمام العبارة غير الصّ  Χحيحة وعلامة ) ( أمام العبارة الصّ  ع علامة ) السؤال الثاني: ض  
    :الآتية

 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
 ✓ في أنوِية الخلايا الصّديديّة.                            DNAتمّ اكتشاف الحمض النووي   1

 14ص
2 

 X               .ريا ستربتوكوكس نومونيا ليس لها غطاء مخاطييمن بكت الملساء  Sلالة السّ 
 14ص

3 
 X             .للفئرانب التهاباً رئوياً سبّ ريا ستربتوكوكس نومونيا تُ يمن بكت  خشنةال Rلالة السّ 

 14ص
 ✓ الملساء.                          Sالحرارة العالية تقتل بكتيريا ستربتوكوكس ذات السّلالة  4

 14ص
على بكتيريا ستربتوكوكس هو تحديد ما إذا كانت الجينات   ث فيجر   الباحث الهدف من تجارب  5

 .                                                   أم البروتين DNAب من حمض تتركّ 
✓ 
 14ص

  Rوسلالة  تةالميّ  Sجريفث أنه عند حقن الفأر بخليط من بكتيريا ستربتوكوكس سلالة الباحِث وجد  6
                                       صاب بالالتهاب الرئوي.ة لم يُ الحيّ 

X 
 15ص

لت سلالة ة هي التي حوّ جريفث من خلال تجاربه على البكتيريا بأن المادة الوراثيّ  الباحث  استنتج 7
                                                          .Sإلى سلالة  Rالبكتيريا 

✓ 
 15ص

                                                 . ريوفاجيالبكت  DNAقام العالمان تشيس وهيرشي بحقن مادّة الفوسفور المُشعّة في حمض  8
✓ 
 16ص

9 
 X       . ةريوفاج إنزيم مهم استخدمه العالمان تشيس وهيرشي في تجاربهم الوراثيّ يعتبر البكت يُ 

 16ص
 



 م 2025-2024الفصل الدراسي الثاني -نموذج إجابة بنك الأسئلة في مجال الأحياء للصف الثاني عشر العلمي -التوجيه الفني العام للعلوم-وزارة التربية 

7 

 

   :في العمود المُخصّصقم لال كتابة الرّ ( من خِ   أ  القائمة )  فيناسبها ( ما يُ  ب: اختر من القائمة ) الثالثالسؤال 
 القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( الرّقم المُناسب 

 فيروس البكتيريوفاج -1 14ص      .        فيها DNAاكتشاف الحمض النووي  5
   Sبكتيريا ستربتوكوكس ذات السّلالة -2 14ص      لا غطاء مخاطي لها.                         4
 البكتيريا الكروية -3 14ص     تُسبّب التهاباً رئوياً لدى الفئران.                2
 Rبكتيريا ستربتوكوكس ذات السّلالة -4 16ص    .والبروتين DNAيتركّب من مكوّنين هما حمض  1

 أنوِية الخلايا الصّديديّة -5  
 

  :علّل لما يأتي تعليلًا علمّياً صحيحاً : الرابعالسؤال 
 15ص الحيّة في تجربة الباحث جريفث.  Rالميتّة والبكتيريا   Sيموت الفأر عند حقنه بخليط من سلالة البكتيريا -1

الحيّة مما أدّى إلى تحوّلها إلى بكتيريا ذات غِطاء  Rالميتّة إلى السّلالة  Sبسبب انتقال المادة الوراثيّة من السّلالة 
 والتي تُسبّب الالتهاب الرّئوي لدى الفئران.  Sمخاطي 

 

  حسب المطلوب علمّياً: الآتيالسؤال الخامس: قارِن بإكمال الجدول 
 Rبكتيريا ستربتوكوس ذات السّلالة  Sبكتيريا ستربتوكوس ذات السّلالة  وجه المقارنة 

   وجود الغطاء المخاطي
 15-14ص

 لا يوجد يوجد

 ب التهاب رئوي للفئران سبّ تُ  ب التهاب رئوي للفئران سبّ لا تُ  وجه المقارنة 
لالة لبكتيريا ستربتوكوكس     نوع السّ 

 15-14ص نومونيا  
 Sالملساء  Rالخشنة 

 Rبكتيريا ستربتوكوس ذات السّلالة  Sبكتيريا ستربتوكوس ذات السّلالة  وجه المقارنة 
 تأثيرها على رِئة الفِئران  

 لا تُسبّب التهابًا رئويًّا تُسبّب التهابًا رئويًّا  15-14ص

 للبكتيريوفاج الغلاف البروتيني البكتيريوفاج  DNA وجه المقارنة 
اسم المادّة المُشعّة المُستخدمة في 

 35كبريت  32فوسفور  16ص تجربة هيرشي وتشيس  
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       :تيةالآب عن الأسئلة : أجِ السادسالسؤال 
 15-14ص  .ئرانالفِ في تجاربه على  جريفث الباحثالتي استخدمها  بكتيريا ستربتوكوكس نومنياعدّد أنواع سلالات  -1

  ّلالة الملساء السS              ّلالة الخشنة السR 

ة  ة لإثبات حقيقة المادّ شعّ استخدم العالمان ألفريد هيرشي ومارثا تشيس تجربة البكتيريوفاج الذي يحتوي على مواد مُ ) -2
   16ص ة ( ، من خلال هذه العبارة، اكتب اسم كلًا من:الوراثيّ 

 . DNAحمض   :ة كما استنتجها العلماء من هذه التجربةة الوراثيّ المادّ -أ

 . 32فوسفور   :لبكتيريوفاجا DNAة التي تم استخدامها في شعّ ة المُ المادّ -ب 

   . 35كبريت   :ة التي تم استخدامها في الغلاف البروتيني للبكتيريوفاجشعّ ة المُ المادّ -ج
 

 16ص؟  العالِمان تشيس وهيرشي المواد المُشعّة ) الفوسفور والكبريت ( في تجاربِهما على البكتريوفاج ما سبب استخدام  -3
 وليس البروتين.  DNAلإثبات أن المادّة الوراثيّة هي حمض . / DNAلِمعرفة هل المادّة الوراثيّة بروتين أم 

 
 

   :ماذا تتوقّع أن يحدث في الحالات الآتية مع ذِكر السّبب: السابعالسؤال 
 14ص الملساء. Sحقن الفأر ببكتيريا ستربتوكوكس ذات السّلالة -1

 يموت الفأر.  الحدث:
 .الملساء تُسبّب الالتهاب الرئوي  Sلأن السّلالة السبب: 

 14ص الخشنة. Rحقن الفأر ببكتيريا ستربتوكوكس ذات السّلالة -2
 يعيش / لا يحدث له شيء.  الحدث:

 . لا تُسبّب الالتهاب الرئوي  Rلأن السّلالة السبب: 
 14ص الملساء إلى الحرارة العالية ثم حقنها في الفئران. Sعند تعريض ببكتيريا ستربتوكوكس ذات السّلالة -3

 تعيش الفئران / لا يحدث لها ضرراً.  الحدث:
 .الملساء Sلأن الحرارة العالية تقتل السّلالة السبب: 

 16ص عندما يلتصق فيروس البكتيريوفاج بسطح الخلية البكتيريّة.-4
تدخل المادّة الوراثيّة للفيروس في البكتيريا / تتغيّر صفات الخليّة البكتيريّة / تتكاثر البكتيريا وتنتج فيروسات   الحدث:

 جديدة من البكتيريوفاج. 
لأن المادّة الوراثيّة للفيروس التي دخلت الخليّة البكتيريّة تعمل على ضبط عمليات الاستقلاب الخلوي ) الأيض ( السبب: 

 وصفات الخليّة البكتيريّة. 
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 16ص .المُشع 32بحوي على الفوسفور  DNAعند حقن البكتيريا بفيروس البكتيريوفاج فيه  -5
 المُشع. DNAتتكاثر البكتيريا وتنتج فيروسات جديدة من البكتيريوفاج بداخلها  الحدث:

 . DNAلأن المادّة الوراثيّة هي حمض  السبب: 
 16ص .المُشع  35عند حقن البكتيريا بفيروس البكتيريوفاج يحوي غلافه البروتيني على كبريت    -6

 تتكاثر البكتيريا وتنتج فيروسات جديدة لكنها لا تحتوي على مادة الكبريت المُشع. الحدث:
 لأن الغلاف البروتيني لا يُعتبر المادّة الوراثيّة. السبب: 

 
  بب:ة مع ذكر السّ ة ثم اختر المفهوم الذي لا يتناسب مع البقيّ ن في المفاهيم أو الكلمات العلميّ : تمعّ الثامنالسؤال 

 16-14صالباحث جريفث.  –الملساء  Sسلالة  –العالمان تشيس وهيرشي  – الخشنة Rسلالة -1

 العالمان تشيس وهيرشي.               : المفهوم المختلف
 لأنهما أُجرِيا تجاربهما الوراثيّة على فيروس البكتيريوفاج.  : السبب 

 16-14صالباحث جريفث.   –الملساء   Sسلالة  –بكتيريوفاج   – الخشنة Rسلالة -2

 بكتيريوفاج.               : المفهوم المختلف
 لأنه فيروس.  : السبب 

 16-14صالمُشع.    35كبريت  – المشع 32فوسفور   –بكتيريوفاج   – الملساء Sسلالة -3

 .                الملساء Sسلالة : المفهوم المختلف
 لأنها بكتيريا. : السبب 

 16-14صفأر.   –تشيس وهيرشي –بكتيريوفاج   –مواد مُشعة -4

 فأر.               : المفهوم المختلف
 لأنه لم يُستخدم في تجارب تشيس وهيرشي.  : السبب 

 
   :ما أهمية كلّ من: التاسعالسؤال 

 16ص . المواد المُشعّة ) الفوسفور والكبريت ( التي استخدمها العالِمان تشيس وهيرشي في تجاربِهما على البكتريوفاج -1
 وليس البروتين  DNAلإثبات أن المادّة الوراثيّة هي حمض . / DNAلِمعرفة هل المادّة الوراثيّة بروتين أم 
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  أمامها: ( علامة )   وذلك بِوضع الآتيةاختر الإجابة الصّحيحة عِلميّاً لكل عِبارة من العِبارات السؤال الأول: 
 

 19ص: DNAحمض ينفرد بها ة التي القاعدة النيتروجينيّ  -1
  ثايمين   ✓ أدينين 
  سيتوسين   جوانين 
 19ص: DNAحمض ينفرد بها ة التي القاعدة النيتروجينيّ  -2
 ثايمين   يوراسيل   ✓
  سيتوسين   جوانين 
 19ص :DNAقاعدة نيتروجينيّة ذات جزيئات حلقيّة مُزدوجة توجد في الحمض النوّوي  -3
  ثايمين   سيتوسين 
 يوراسيل   أدينين  ✓
 19ص :DNAتوجد في الحمض النوّوي  مُفردةقاعدة نيتروجينيّة ذات جزيئات حلقيّة  -4
  ثايمين   ✓ جوانين 
  أدينين   يوراسيل 
 19ص: الآتيب تتّصفالقواعد النيتروجينية الأربعة الموجودة في الأحماض النووية  -5
          الثايمين والسيتوسين جزيئات حلقيّة مُزدوجة   الثايمين والسيتوسين من مجموعة البيورينات 
  الأدينين والجوانين من مجموعة البيورينات ✓ الأدينين والجوانين جزيئات حلقيّة مُفردة         

 20ص: وجود رابطةيرجع سببه إلى  DNAشكل اللّولب المزدوج لحمض  -6
 تساهمية بين السّكّر ومجموعة الفوسفات   هيدروجينية بين القواعد النيتروجينيّة   ✓
  تساهمية بين القواعد النيتروجينيّة   هيدروجينيّة بين السّكّر ومجموعة الفوسفات 

 23ص :تتحرّك ة النواةائري الموجود في الخلايا أوليّ الدّ  DNAتضاعف جزيء حمض   خلال -7
  ّجاه تّ ضاعف في نفس الاشوكتا الت   ِتعاكسة جاهات مُ ة أشواك تضاعف باتّ دّ ع 
 جاه ة أشواك تضاعف بنفس الاتّ دّ عِ   شوكتا التّضاعف باتجاهيْن مُختلفيْن  ✓
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 24صة النواة نجد أن: الخلايا حقيقيّ معظم الخيطي الموجود في  DNAعند تضاعف جزيء حمض  -8
  ّتعاكسة جاهات مُ ة أشواك تضاعف باتّ دّ عِ  ✓ جاه تّ ضاعف في نفس الاشوكتا الت 
  شوكتا التّضاعف باتجاهيْن مُختلفيْن   ِجاه ة أشواك تضاعف بنفس الاتّ دّ ع 

 

حيحة لكل عبارة من العبارات ( أمام العبارة غير الصّ  Χحيحة وعلامة ) ( أمام العبارة الصّ  ع علامة ) السؤال الثاني: ض  
    :الآتية

 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
 ✓ .                     Xمن خلال التّصوير بأشعّة  DNAاستطاع العلماء اكتشاف تركيب حمض  1

 18ص
 ✓                              . RNAو DNAة ن الأساسي للأحماض النوويّ كوّ يوكليوتيد هو المُ النّ  2

 18ص
يرتبط السّكر خماسي الكربون ومجموعة الفوسفات برابطة تساهميّة قويّة في نيوكليوتيد الحمض   3

 .                                                                                RNAو   DNAالنووي 
✓ 
 20ص

 X يرتبط القاعدتيْن النيتروجينيّتيْن جوانين وسيتوسين برابطتيْن هيدروجينيّتيْن.                          4
 20ص

 X يرتبط القاعدتيْن النيتروجينيّتيْن أدينين وثايمين بثلاث روابط هيدروجينيّة.                           5
 20ص

ترتبط مجموعة الفوسفات برابطة تساهميّة قويّة مع السكّر خماسي الكربون لتكوين هيكل يُشكّل   6
 .                                                               DNAجانبي السّلم الحلزوني في حمض 

✓ 
 20ص

يرجع سببه إلى ارتباط القواعد النيتروجينيّة بعضها مع بعض   DNAشكل اللّولب المزدوج لحمض  7
 بروابط هيدروجينيّة ضعيفة.                                                                             

✓ 
 20ص

ة المعلومات التي يحتاج إليها لإعادة إنشاء  ولب المزدوج كافّ يحمل كل شريط من شريطي اللّ  8
                                                          .تكاملة المزدوجةريط الآخر بحسب نظام القواعد المُ الشّ 

✓ 
 23ص

9 
 X لعمليّة التّضاعف بعد انقسام الخلية.                                   DNAتخضع مادة حمض 

 23ص
 

 

 

 



 م 2025-2024الفصل الدراسي الثاني -نموذج إجابة بنك الأسئلة في مجال الأحياء للصف الثاني عشر العلمي -التوجيه الفني العام للعلوم-وزارة التربية 

12 

 

 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
 DNA                    . Χإنزيم الهيليكيز له دور في التّدقيق اللّغوي أثناء عمليّة تضاعف حمض  10

 23ص
عند نقطة مُعيّنةٌ قبل البِدء بعمليّة  DNAيفصل إنزيم الهيليكيز اللّولب المُزدوج لحمض  11

 التّضاعف.  
✓ 
 23ص

 Χ ( خيطيًّا.                                             DNAتمتلك الخلية البكتيريّة كروموسوماً )  12
 23ص

 ✓ ( دائريًّا.                                             DNAتمتلك الخلية البكتيريّة كروموسوماً )  13
 23ص

الخيطي الموجود في  DNAجزيء حمض في  تتحرّكان باتجاهيْن مُختلفيْن ضاعفتّ ال شوكتا 14
 .                                                                                   ة النواة الخلايا حقيقيّ معظم 

X 
 24ص

 

 

  :الآتيةبارات عليه كل عبارة من العِ  لمي الذي تدلّ صطلح العِ المُ  اكتب الاسم أو السؤال الثالث:

 المصطلح  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
ويتألّف من سكّر خماسي   RNAو DNAووية ن الأساسي للأحماض النّ كوّ المُ  1

ومجموعة  RNAوالرّايبوز في حمض  DNAالكربون منقوص الأكسجين في حمض 
 .                                              فوسفات وقاعدة نيتروجينيّة واحدة

 يوكليوتيد النّ 
 119-18ص

2 
      .حول بعضهما بعضاً   مُلتفّينيوكليوتيدات جزيء ذو شريطين من النّ 

   DNA / المزدوج لولب
 119-20ص

ضمان حصول كل خلية  قبل انقسام الخلية لِ DNA ة تخضع لها مادة حمض عمليّ  3
                 .DNAناتجة على نسخة كاملة ومتطابقة من جزيئات حمض  

 DNAتضاعف حمض  
 117-23ص

  DNAإنزيم يتحرّك أثناء عمليّة التّضاعف على طول كلّ من شريطي حمض  4
               .ويُضيف نيوكليوتيدات للقواعد المكشوفة بحسب نظام ازدواج القواعد 

 DNA حمض إنزيم بلمرة
 116-23ص

 
 

 

 



 م 2025-2024الفصل الدراسي الثاني -نموذج إجابة بنك الأسئلة في مجال الأحياء للصف الثاني عشر العلمي -التوجيه الفني العام للعلوم-وزارة التربية 

13 

 

3 

2 
1 
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1 2 

3 
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   :في العمود المُخصّصقم  لال كتابة الرّ ( من خِ   أ  القائمة ) فيناسبها ( ما يُ  ب: اختر من القائمة ) الرابعالسؤال 
 القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( الرّقم المُناسب 

 DNAإنزيم بلمرة حمض -1 18صنوع السكّر الذي يتكوّن منه النّيوكليوتيد.             5
 الدائري  DNAحمض  -2 19صالقاعدتيْن النّيتروجينيّتيْن الثايمين والسيتوسين.       4
 رباعي الكربون -3 19صالقاعدتيْن الّنيتروجينيّتيْن الأدينين والجوانين.         6
يستبدل النيوكليوتيد الخاطئ بالنيوكليوتيد الصّحيح أثناء   1

 23ص         .                   DNAعمليّة تضاعف 
 جزيئات حلقيّة مُفردة-4

 خماسي الكربون -5 23ص  يحتوي على شوكتي تضاعف.                     2
 بيورينات -6  
 

  السؤال الخامس: ادرس الأشكال الآتية جيّدًا ثم أجِب عن الم طلوب:
                                                                     18صالشّكل يُمثل وِحدة بِناء الأحماض النوويّة. -1

 اكتب أسماء الأجزاء المُشار إليها بالأرقام التالية:    

  قاعدة نيتروجينيّة.يُمثل:  1الرّقم -أ

 . رابطة تساهميّةيُمثل:  2الرّقم -ب 

 مجموعة فوسفات. يُمثل:    3الرّقم -ج

 الرّايبوز./ديؤكسي رايبوز. /.الكربون منقوص الأكسجين سكّر خماسييُمثل:  4الرّقم -د 
 
 

                                     :DNAايبوزي منقوص الأكسجين ووي الرّ قابل يمثل الحمض النّ كل المُ الشّ -2
   20صاكتب أسماء الأجزاء المُشار إليها بالأرقام التالية: 

 ديؤكسي رايبوز.    /.منقوص الأكسجين الكربون  سكّر خماسي: مثليُ  1الرّقم -أ

 . هيدروجينيّة  رابطة :مثليُ  2الرّقم -ب

 تساهميّة. رابطة  يُمثل:  3الرّقم -ج

 مجموعة فوسفات.يُمثل:  4الرّقم -د
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                24-23ص :DNAتضاعف حمض    ةمثل عمليّ كل يُ الشّ -3

 : اكتب أسماء الأجزاء المُشار إليها بالأرقام التالية
 شوكة تضاعف.  يُمثل: 1الرّقم -أ

 .DNAإنزيم بلمرة الـ يُمثل:  2الرّقم -ب

 فقاعة التّضاعف.يُمثل:    3الرّقم -ج

 
 

 

 

  :علّل لما يأتي تعليلًا علمّياً صحيحاً : السادسالسؤال 
 21صتكاملة. مُ  DNAتعتبر القواعد المزدوجة في حمض -1

لأنها تترابط بعضها مع بعض بصورة فريدة أي أن كل قاعدة ثايمين ترتبط مع أدنين وكل قاعدة جوانين ترتبط مع  
  سيتوسين.

 23ص .غوي دقيق اللّ له دور في التّ  DNAإنزيم بلمرة حمض -2
 لأن هذا الإنزيم يُزيل النّيوكليوتيد الخاطئ ويستبدله بالنّيوكليوتيد الصّحيح أثناء عمليّة التّضاعف.  

 23ص .DNAإنزيم الهيليكيز يؤدي دوراً مهماً في عمليّة تضاعف  -3
يفصل اللّولب المزدوج   /التّضاعف قبل البِدء بعمليّة  DNAيعمل على حل التفاف اللّولب المزدوج وفصل شريطي حمض 

 عند نقطة معيّنة / يكسر الرّوابط الهيدروجينيّة التي تربط القواعد المُتكاملة.   DNAلحمض 
 25ص جزئي(.أو بأنها تضاعف نصف محافظ )  DNAحمض   تضاعفة توصف عمليّ -4

   جديد يحتوي على شريط واحد جديد وشريط واحد أصلي. DNAلأن كل جزيء 
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 :يأتيا ممّ  ة كلاًّ : ما أهميّ السابعالسؤال 
 23ص :DNAة تضاعف حمض  عمليّ -1

  .DNAتطابقة من جزيئات حمض ة ناتجة سوف تحتوي على نسخة كاملة ومُ ة أن كل خليّ تضمن هذه العمليّ 
 23-20ص :DNAة في جزيء حمض وابط الهيدروجينيّ الرّ -2

ضاعف تي التّ عند عمليّ  DNAشريطي سهولة فصل   /تكوين درجات السّلم اللّولبي / تكوّن نيوكليوتيدات اللّولب المزدوج 
  .سخوالنّ 

 20ص :DNAالرّابطة التّساهمية بين السّكّر الخماسي ومجموعة الفوسفات في -3
 رابطة قويّة تربط بينهما وتعمل على تكوين هيكل يُشكّل جانبي السّلم الحلزوني. 

 23ص :DNAإنزيم بلمرة حمض -4
ضيفاً نيوكليوتيدات للقواعد المكشوفة مُ   DNAيتحرك على طول كل من شريطي حمض له دور أثناء التّضاعف حيث -أ

 .بحسب نظام ازدواج القواعد 
  ضاعف.ة التّ حيح أثناء عمليّ يوكليوتيد الخاطئ واستبداله بالصّ غوي من خلال إزالة النّ دقيق اللّ التّ له دور في -ب
 23ص: إنزيم الهيليكيز-5

يفصل اللّولب المزدوج   /التّضاعف قبل البِدء بعمليّة  DNAيعمل على حل التفاف اللّولب المزدوج وفصل شريطي حمض 
   .عند نقطة معينّة / يكسر الرّوابط الهيدروجينيّة التي تربط القواعد المُتكاملة DNAلحمض 

 24-23ص  :ضاعفشوكة التّ -6
 تقليل وقت عمليّة التّضاعف.   أوزيادة سرعة عمليّة التّضاعف /تعمل على  DNAولب المزدوج لحمض يتم عندها فصل اللّ 
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   حسب المطلوب علمّياً: الآتي: قارِن بإكمال الجدول الثامنالسؤال 

 Gالقاعدة النيتروجينيّة   Uالقاعدة النيتروجينيّة   وجه المقارنة 

 مُزدوجة / بيورينات  مُفردة / بيريميدينات  19ص نوع الجزيئات الحلقيّة 
 الأدنين والثايمين  الجوانين والسيتوسين  وجه المقارنة 

 2 3 20صعدد الرّوابط الهيدروجينيّة بينها 

 قاعدتيْن نيتروجينيّتيْن   السّكر الخماسي ومجموعة الفوسفات   وجه المقارنة 
اسم الرّابطة الكيميائيّة في نيوكليوتيد  

   20صالحمض النووي 
 هيدروجينيّة  تساهميّة 

 الخيطي  DNAحمض  الدائري  DNAحمض  وجه المقارنة 
 ة اشواك عدّ  شوكتي تضاعف   24-23صعدد أشواك التّضاعف 

 الخلايا حقيقيّة النواة  الخلايا أوليّة النواة  وجه المقارنة 
 خيطيّ  دائري  24-23ص  DNAشكل حمض  

 

 

   :الآتيةب عن الأسئلة السؤال التاسع: أجِ 
 ( .      RNAو  DNAة  يوكليوتيدات في الأحماض النوويّ كونات النّ ة أحد مُ عتبر القواعد النيتروجينيّ تُ ) -1

 19صب عما يلي: من خلال العبارة السابقة، أجِ 

  .G / الجوانين Aالأدينين اذكر القواعد النيتروجينيّة التي تنتمي لمجموعة البيورينات.  -أ

  .C / السيتوسين Tالثايمين عدّد القواعد النيتروجينيّة التي تنتمي لمجموعة البيريميدينات.  -ب

 القاعدة النيتروجينيّة التي ينفرد بها كلّا من: اسم اكتب -ج
  حمضRNA : / اليوراسيلU            .  حمضDNA:  / الثايمينT. 
 رابطة هيدروجينيّة ضعيفة. اسم ونوع الرّابطة بين القواعد النيتروجينيّة؟  اكتب -د

 .2الأدنين والثايمين:           .3الجوانين والسيتوسين:  كم عدد الرّوابط في كلّ من؟  -ه
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حيح لجزيء حمض موذج الصّ عتبر النّ ولب المزدوج والذي يُ م العالمان جيمس واطسون وفرانسيس كريك نموذج اللّ ) صمّ -2
DNA )  20صجِب عن المطلوب: موذج أدراستك لذلك النّ من خلال 

 اسم ونوع الرّابطة لكل من:  اكتب -أ
  ّةة قويّ رابطة تساهميّ : ر خماسي الكربون مع مجموعة الفوسفات كّ الس  . 
  ْة ضعيفة هيدروجينيّ  رابطةنيتروجينيّتيْن: ن  كل قاعدتي . 
 . DNAاشرح كيف يكون للرّوابط الكيميائيّة دوراُ في تكوين حمض -ب
   الرّابطة التساهميّة القويّة بين السكّر خماسي الكربون مع مجموعة الفوسفات لها دوراً في تكوين هيكل يُشكّل جانبي

 السلّم الحلزوني.
  .الرّابطة الهيدروجينيّة الضّعيفة بين القواعد النيتروجينيّة لها دوراً في تكوين درجات السلّم اللّولبي المزدوج 
 23ص  ؟يضاعف نفسهموذج لِ دور القالب أو النّ  DNAكيف يؤدي شريط حمض -3

ريط الآخر بحسب نظام ة المعلومات التي يحتاج إليها لإعادة إنشاء الشّ ولب المزدوج كافّ يحمل كل شريط من شريطي اللّ 
  . المُزدوجة تكاملةالقواعد المُ 

   23صأثناء عمليّة التّضاعف؟   غوي دقيق اللّ في التّ  DNAإنزيم بلمرة حمض كيف يقوم -4

 .يُزيل النّيوكليوتيد الخاطئ ويستبدله بالنّيوكليوتيد الصّحيح
 25ص  ؟حافظبأنها تضاعف نصف مُ   DNAحمض  تضاعفة وصف عمليّ ما سبب -5
 جديد يحتوي على شريط واحد جديد وشريط واحد أصلي.  DNAلأن كل جزيء  
 

   :ماذا تتوقّع أن يحدث في الحالات الآتية مع ذِكر السّبب: العاشرالسؤال 
 20ص .DNAإذا لم يرتبط السّكّر الخماسي مع مجموعة الفوسفات برابطة تساهميّة في حمض -1

 .  DNAلن يتكوّن هيكل حمض  الحدث:
الذي يُشكّل جانبي   DNAهيكل حمض  لها دور في تكوين   DNAفي جزيء حمض ابطة التّساهميّة القويّة  الرّ لأن السبب: 

 .السلّم الحلزوني
 20ص .DNAإذا لم ترتبط القواعد النيتروجينيّة فيما بينها برابطة هيدروجينيّة في حمض -2

 .  بالشّكل اللّولبي المزدوج DNAلن ي ت شكّل حمض  الحدث:
 لها دور في تكوين درجات السّلم اللّولبي. DNAة في جزيء حمض الهيدروجينيّ  ةبطاالرّ لأن السبب: 

 23ص أثناء عمليّة التّضاعف. DNAعدم وجود إنزيم الهيليكيز في حمض -3
 فصل اللّولب المزدوج بشكل عشوائي.   الحدث:

 . أثناء عمليّة التّضاعف نةعيّ عند نقطة مُ  DNAولب المزدوج لحمض اللّ  لأن الإنزيم يفصلالسبب: 
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كر ة مع ذِ ة ثم اختر المفهوم الذي لا يتناسب مع البقيّ ن في المفاهيم أو الكلمات العلميّ تمعّ  :الحادي عشرالسؤال 
   بب:السّ 

 18صمجموعة فوسفات.  –سكّر ثلاثي الكربون  –قاعدة نيتروجينيّة   –سكّر خماسي الكربون -1

 سكّر ثلاثي الكربون.               : المفهوم المختلف
 لأنه لا يُعتبر من مكونات النّيوكليوتيد. : السبب 

 19صبيريميدينات.  –سيتوسين  –بيورينات  –ثايمين -2

 بيورينات.               : المفهوم المختلف
 لأنها تُعتبر جزيئات حلقيّة مُزدوجة.  : السبب 

 19صبيريميدينات.   –أدينين –بيورينات  –جوانين -3

 بيريميدينات.               : المفهوم المختلف
 لأنها تُعتبر جزيئات حلقيّة مُفردة.  : السبب 

 20صرابطة تساهميّة.  –سيتوسين  –رابطة هيدروجينيّة–جوانين -4

 رابطة تساهميّة.               : المفهوم المختلف
 لأنها لا تربط بين القواعد النيتروجينيّة / تربط بين مجموعة الفوسفات والسكّر خماسي الكربون.  : السبب 

 20صرابطتيْن هيدروجينيّتيْن.   –ثايمين  –ثلاث روابط هيدروجينيّة  –أدينين-5

 ثلاث روابط هيدروجينيّة.               : المفهوم المختلف
 لأنها تربط بين الجوانين والسيتوسين. : السبب 

 20صروابط هيدروجينيّة. – DNAهيكل حمض  –اللّولب المزدوج  –القواعد النيتروجينيّة-6

 .                DNAهيكل حمض  :المفهوم المختلف
 لأن الهيكل يتكوّن بسبب وجود رابطة تساهميّة قويّة بين مجموعة الفوسفات والسكّر خماسي الكربون. : السبب 

 20صرابطة هيدروجينيّة.  –  رابطة تساهميّة –سكّر خماسي الكربون  –مجموعة فوسفات -7

 رابطة هيدروجينيّة.                :المفهوم المختلف
 لأنها تربط بين القواعد النيتروجينيّة.  : السبب 

 20صمجموعة فوسفات. –  رابطة تساهميّة –سكّر خماسي الكربون  –اللّولب المزدوج -8

 اللّولب المزدوج.                :المفهوم المختلف
 لأنه يتكوّن بسبب وجود الرّابطة الهيدروجينيّة التي تربط بين القواعد النيتروجينيّة.  : السبب 
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  أمامها: ( علامة )   وذلك بِوضع الآتيةاختر الإجابة الصّحيحة عِلميّاً لكل عِبارة من العِبارات السؤال الأول: 
 

 26ص ة:ة الحيّ شفرة تصنيع البروتين في الخليّ تُشكّل وكليوتيدات  النيّ  من  تتابعات مكونة من DNAحمض   منمقاطع   -1
  الجينات  ✓ الأحماض الأمينية 
  القواعد النيتروجينيّة   الأنزيمات 
 27ص :RNAة التي توجد في حمض  القواعد النيتروجينيّ  أزواج -2

 ✓ U – A     G – A   
 T – A   T – C   
 27ص :DNAة التي توجد في حمض  القواعد النيتروجينيّ  أزواج -3
 U – A    T – C 
✓ T – A    G – A   
                                  27ص :DNAحمض   السّكر فينوع  -4
  خُماسي الكربون منقوص الأكسجين ✓ خُماسي الكربون 
  رُباعي الكربون   رايبوز 
                                  27ص :RNAحمض   السّكر فينوع  -5
 خُماسي الكربون منقوص الأكسجين   خُماسي الكربون  ✓
  رُباعي الكربون   رايبوز ديؤكسي 
 27ص: بأنه RNAحمض يتميّز  -6
 C  ،G ،T ،Aيحتوي على القواعد   يتألّف من شريط مفرد من النّيوكليوتيدات   ✓
  يتألّف من شريط مزدوج من النّيوكليوتيدات   يحتوي على سكّر ديؤكسي رايبوز 

 28صتعتبر عمليّة النّسخ أحد مراحل صنع البروتينات حيث:  -7
  لغة قواعد الأحماض النوويّة إلى لغة البروتينات تتحوّل   تحدث بعد انقسام الخلية 
بأكثر من اتّجاه في شريط  RNAيمر إنزيم بلمرة حمض  DNA مع حمض  RNAيلتحم إنزيم بلمرة حمض   ✓

DNA 
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 28صأثناء عمليّة النّسخ من:  mRNA إنتاج شريط حمض يتم  -8
  سلسلة واحدة لجزيء حمض  ✓ الأحماض الأمينيّةDNA                     
  حمضtRNA    سلسلتي حمضDNA 

 28صمجدداً بعد اكتمال:  DNAويرتبط شريطي حمض  DNAعن شريط  RNAينفصل إنزيم بلمرة  -9
  تصنيع البروتينات   تشذيب حمضRNA  
 النّسخ  ✓ التّرجمة 

 29ص الأولي تُسمّى: mRNAحمض على شريط إلى بروتينات  تُشفّر الأجزاء التي لا  -10
 إكسونات   إنترونات ✓ 
 إنزيمات الرّبط  إنزيمات القطع   

 29ص الأولي تُسمّى: mRNAحمض على شريط إلى بروتينات  تُشفّرالأجزاء التي  -11
  إكسونات  ✓ إنترونات 
 إنزيمات الرّبط    إنزيمات القطع 

 29صتُقرأ من خلالها الشّفرة الوراثيّة في كل مرّة لِتُمثّل كودوناً:  عدد القواعد التي  -12
 ثلاثة   ✓ مسة خ 
 أربعة   اثنان 

 29ص :لتشكيل سلسلة عديد الببتيد UCGCACGGUعدد الأحماض الأمينيّة التي يُمثلها الّتتابع  -13
✓  3  6 
 9  4 

 30ص تصنيع البروتين:البِدء ب عنديثيونين  لحمض الأميني مِ الكودون الذي يُشفّر ا -14
✓ AUG  UGA 
 UAA  AGU 

 31-30ص يشفّر للحمض الأميني: mRNA حمض رجمة المحمول علىة التّ عمليّ بكودون البدء  -15
  أرجنين   ليوسين 
 ستيدين ه  ميثيونين   ✓
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  :الأول حمض الميثيونين من جهة ومن جهة أخرى مُقابل الكودون الآتي tRNA يحمل جزيءخلال عمليّة الترجمة   -16
✓ UAC       AUC                                          31ص 
 AUU   ACU 

 31ص :mRNA  حمض ة فيلاثيّ فرة الثّ يتكامل مع الشّ لِ  tRNA الطّرف الذي يحمله جزيء -17
  حمض أميني   بروتين 
  مُقابل الكودون   ✓ يوراسيل 

 32-31ص ة فيما بينها بواسطة رابطة:ترتبط الأحماض الأمينيّ   -18
  تساهميّة   هيدروجينيّة 
 فوسفاتيّة   ببتيديّة   ✓

            32ص: يُؤدّي إلى البروتين تصنيعة عمليّ  الانتهاء من -19
   إطلاق عديد الببتيد في الخليّة ✓   استمرار ارتباط الوحدتين الأساسيّتين للرّايبوسوم                             
  استمرار ارتباط عديد الببتيد بالرّايبوسوم المُفعّل   تكوين الرّايبوسوم المُفعّل 

            32ص: يُؤدّي إلى البروتين تصنيعة عمليّ  الانتهاء من -20
  تكوين الرّايبوسوم المُفعّل   استمرار ارتباط الوحدتين الأساسيّتين للرّايبوسوم   
 استمرار ارتباط عديد الببتيد بالرّايبوسوم المُفعّل   تفكيك الرّايبوسوم إلى وحدتيه الأساسيّتين   ✓
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حيحة لكل عبارة من العبارات ( أمام العبارة غير الصّ  Χحيحة وعلامة ) ( أمام العبارة الصّ  ع علامة ) السؤال الثاني: ض  
    :الآتية

 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
 ✓ النّمل يُغيّر طعامه أثناء شعوره بالتّهديد فيتغيّر توازنه الهرموني ممّا يُؤثر بالتّالي في الجينات.  1

 26ص
في جين معيّن بتصنيع البروتينات التي تحكم بدورها تعبير جينات   DNAيتحكّم جزيء حمض  2

 أخرى من ناحية تنشيطها وتثبيطها. 
✓ 
 26ص

 واة في النّ  DNAة من حمض دوراً مهماً في نقل المعلومات الوراثيّ  tRNAي الحمض النووي ؤدّ يُ  3
 . يتوبلازم لصنع البروتينإلى السّ 

X 
 27ص

4 
 X تُصنّع البروتينات على مرحلتين أولهما عمليّة التّرجمة ثم تليها عمليّة النّسخ. 

 28ص
 .ة إلى لغة البروتينات غة قواعد الأحماض النوويّ لُ  عن طريقهال حوّ ت  ت  التي  ة عمليّ الرجمة هي التّ  5

 
 28ص

 DNA حمض  على طول القواعد في شريط  RNAسخ يمر إنزيم بلمرة حمض ة النّ أثناء عمليّ  6
 .جاه ودائما يكون بأكثر من اتّ 

X 
 28ص

كل نيوكليوتيد ويُقرنها مع نيوكليوتيد من   RNA إنزيم بلمرة حمض خلال عمليّة النّسخ يقرأ  7
 المُتكاملة.  RNAنيوكليوتيدات حمض 

 
 28ص

ويُطلق جزيء  DNAعن شريط حمض   RNAبعد عمليّة النّسخ ينفصل إنزيم بلمرة حمض  8
 إلى السّيتوبلازم. mRNAحمض 

✓ 
 28ص

 Χ يحدث في الرّايبوسوم بعد عمليّة التّرجمة. RNAتشذيب حمض  9
 29ص

10 
 .رفّ ش  كسونات التي لا تُ زالة الإإ يتم خلالها  mRNAحمض  تشذيب ة  عمليّ 

X 
 29ص

 تُحدّد خصائص البروتينات تبعاً لأنواع الأحماض الأمينيّة. 11
✓ 
 29ص

12 
 . تُمثل كودوناً  ةة بأربعة قواعد في كل مرّ فرة الوراثيّ تُقرأ الشّ 

X 
 29ص

13 
AUG  ُلأي حمض أميني وتدل على التّوقف  رشفّ من الكودونات التي لا ت. 

X 
 30ص
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 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
    لتصنيع سلسلة عديد الببتيد. mRNAخلال عمليّة التّرجمة تستخدم الخليّة المعلومات في حمض  14

 
 30ص

 ✓ الرّايبوسوم يتكوّن من وحدتين كبيرة وصغيرة ترتبطان ببعضهما البعض فقط أثناء عمليّة التّرجمة.     15
 31ص

16 
 X                    . بالوِحدة الرّايبوسوميّة الكبيرة  mRNAتبدأ عمليّة التّرجمة عندما يرتبط حمض  

 31ص
              . رجمةالتّ  عمليّة خلال  tRNAقابل الكودون مجموعة من ثلاثة نيوكليوتيدات يحملهمُ  17

 
 31ص

  tRNAمع الوحدتين الرايبوسوميتين الكبرى والصغرى وأول  mRNAبعد أن يكتمل ارتباط حمض  18
 يُصبح الرّايبوسوم مُفعّلًا.                                                                                

✓ 
 31ص

19 
                               . في سلسلة الببتيد قويّة ة يرتبط كل حمضين أمينيين برابطة تساهميّ 

X 
 31ص

 بعد الانتهاء من تصنيع البروتين يتفكك الرّايبوسوم وينفصل عديد الببتيد ويُطلق في الخليّة.         20
✓ 
 32ص

 كودون التوقّف ليس له مُقابل كودون.                                                            21
✓ 
 32ص

 العديد من البروتينات هي إنزيمات تُحفّز التفاعلات الكيميائيّة وتنُظّمها.                            22
✓ 
 33ص

 

  :الآتيةبارات عليه كل عبارة من العِ  لمي الذي تدلّ صطلح العِ المُ  اكتب الاسم أو السؤال الثالث:

 المصطلح  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
تابع  ل هذا التّ شكّ يوكليوتيدات ويُ نة من تتابعات من النّ كوّ مُ  DNAمقاطع من حمض  1

                                         ة.ة الحيّ في الخليّ ات شفرة تصنيع البروتين
 جينات

 117-26ص
ايبوزي/  وي الرّ الحمض النوّ                             يوكليوتيدات.من النّ  مُفرد  شريطمن  يتألّفحمض نووي  2

RNA  27ص 
يُؤدّي دورًا مُهمًّا في نقل المعلومات الوراثيّة من   RNAنوع من أنواع الحمض النوّوي  3

 الموجود داخل النوّاة إلى السّيتوبلازم لتصنيع البروتين.               DNAحمض 
mRNA  الرّسول 
 27ص
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 المصطلح  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
جُزيء يتألّف من شريط مُفرد من النيوكليوتيدات ، يُؤدّي دورًا مُهمًّا في نقل  4

الموجود داخل النّواة إلى السّيتوبلازم لِتصنيع   DNAالمعلومات الوراثيّة من حمض 
 البروتين. 

ايبوزي/  وي الرّ الحمض النوّ 
RNA 

 117ص
 ة إلى لغة البروتينات. لغة قواعد الأحماض النوويّ ت ت حوّل  عن طريقها ة التيالعمليّ  5

                                                                          
 التّرجمة

 116-28ص
 النّسخ .        mRNAإلى شريط  DNAعمليّة نقل المعلومات الوراثيّة من شريط  6

 119-28ص
بحسب نظام   DNAإنزيم يُضيف نيوكليوتيدات للقواعد المكشوفة لشريط حمض  7

 أثناء عمليّة النّسخ.                   mRNAازدواج القواعد لإنتاج شريط حمض 
 RNAإنزيم بلمرة حمض 

 116-28ص
 نترونات إ   ي لا تُشفّر إلى بروتينات لالأوّ  mRNAحمض أو   DNAمن حمض  أجزاء 8

 116-29ص
 كسونات إ  ي تُشفّر إلى بروتينات.   لالأوّ  mRNAحمض أو   DNAمن حمض  أجزاء 9

 116-29ص
الإكسونات بعضها  وربط mRNAمن حمض  الإنترونات إزالة  عمليّة يتم في خلالها 10

 نواة الخليّة.                            mRNAغادر حمض ببعض قبل أن يُ 
 RNAتشذيب حمض  

 116-29ص
11 

     .اً عينّ اً مُ د حمضاً أمينيّ حدّ تُ   mRNAمجموعة من ثلاثة نيوكليوتيدات على 
 كودون 

 119-29ص
في خلال عمليّة التّرجمة وتكون   tRNAيحملها  ات نيوكليوتيد  ثةمن ثلا ةمجموع 12

وفي طرفه الثّاني الحمض الأميني   mRNAمُتكاملة مع الكودون الذي يحمله 
   .المُشفّر له

 قابل الكودون مُ 
 119-31ص

في خلال   ة في سلسلة عديد الببتيد تجميع الأحماض الأمينيّ  فيهايتم التي ة عمليّ ال 13
                                                                   .عملية التّرجمة

 تصنيع البروتين 
 117-32ص
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   :في العمود المُخصّصقم  لال كتابة الرّ ( من خِ   أ  القائمة ) فيناسبها ( ما يُ  ب: اختر من القائمة ) الرابعالسؤال 
 القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( الرّقم المُناسب 

 الخلايا حقيقيّة النواة -1 27ص.                DNAزوج من القواعد في حمض   3
 AUG-2 28صتُشبه عمليّة التّضاعف.                            7
   T-A -3 28صنيوكليوتيدات الخلايا أوليّة النواة.                    5
 كودون التّوقف -4 29ص الأولي.                           mRNAحمض  1
 السّيتوبلازم -5 30ص كودون بدء تصنيع البروتين.                        2
   U-A -6 32ص ليس له مُقابل كودون.                              4

 النّسخ -7  
 

 طلوب:ب عن الم  دًا ثم أجِ جيّ  الآتية: ادرس الأشكال الخامسالسؤال 
 27ص  :الثّلاثة RNAض مثل أنواع حم كل يُ الشّ -1

 اكتب أسماء الأجزاء المُشار إليها بالأرقام التاليّة:  
 . RNA/ الرّسول   mRNA :1 للشكل اسم الحمض -أ

 .RNA/ الرّايبوسومي  rRNA  :2 للشكل اسم الحمض -ب
 . RNA/ النّاقل  tRNA :3 اسم الحمض للشكل-ج
 

 

 28ص :DNAنسخ الحمض النووي عمليّة مثل كل يُ الشّ -2

 اكتب أسماء الأجزاء المُشار إليها بالأرقام التاليّة:  
 . RNAإنزيم بلمرة حمض  يُشير إلى: 1الرّقم -أ

 . DNAشريط حمض يُشير إلى:  2الرّقم -ب

  . mRNAشريط يُشير إلى:   3الرّقم -ج
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 ما قبل التّرجمة  كل المقابل مرحلة يوضح الشّ -3
 29ص  ، والمطلوب:التي تحدث في الخلايا حقيقيّة النواة

      إكسون. إلى: 1رقم شير السهم يُ -أ
 إنترون. إلى: 2  رقم شير السهميُ -ب
 . أوّلي mRNA  إلى: 3 رقم شير السهميُ -ج
   .mRNA  إلى: 4 رقم شير السهميُ -د

   .نسخ :عمليّة  إلى 5  رقم شير السهميُ -ه
 . تشذيب :عمليّة إلى 6  رقم شير السهميُ -و
 

 31ص :ايبوسوممثل تركيب الرّ كل يُ الشّ -4
 اكتب البيانات التي تُشير إليها الأرقام التاليّة:  

 الوحدة الرّايبوسوميّة الكبرى. يُشير إلى: 1الرّقم -أ

 الوحدة الرّايبوسوميّة الصغرى.:يُشير إلى 2الرّقم -ب

  .Aموقع  يُشير إلى:  3الرّقم -ج

 .Pموقع   يُشير إلى: 4الرّقم -د
 

 31صمثل أحد مراحل تصنيع البروتين: كل يُ الشّ -5
 رجمة.    التّ  ةدء عمليّ دء أو بِ مرحلة البِ اسم هذه المرحلة: -أ

 . mRNAأو   RNAسول الرّ إلى:  1قم شير الرّ يُ -ب
   يثيونين.ل أو المِ الحمض الأميني الأوّ إلى:  2قم شير الرّ يُ -ج
 . tRNAأو  RNAاقل النّ إلى:  3قم شير الرّ يُ -د

 كودون.مُقابل الإلى:   4قم شير الرّ يُ -ه
 البِدء.     كودون إلى:  5قم شير الرّ يُ -و
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1 
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 31ص تصنيع البروتين:أحد مراحل  مثل كل يُ الشّ -6
 رابطة ببتيديّة. إلى:  1يُشير الرّقم  -أ

 المِيثيونين. : 2اسم الحمض الأميني المُشار إليه بالسّهم رقم -ب

 

 

 

 

 32ص  ة تصنيع البروتين:عمليّ  مراحل نمثلا يُ   2و  1ين رقم كلالشّ -7
 الاستطالة. : 1اسم المرحلة في الشّكل رقم -أ

 الانتهاء. : 2اسم المرحلة في الشّكل رقم -ب

 : 2اكتب البيانات المُشار إليها في الشّكل رقم -ج
  سلسلة عديد الببتيد ) بروتين (.يُشير السهم أ إلى: -د

 إطلاق سلسلة عديد الببتيد في الخليّة.يُشير السهم ب إلى: -ه
 . Aكودون التّوقف في الموقع يُشير السهم ج إلى: -و
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  :علّل لما يأتي تعليلًا علمّياً صحيحاً : السادسالسؤال 
 28صدوراً خلال عمليّة النّسخ.  RNAيُؤدي إنزيم بلمرة حمض  -1

بحسب نظام ازدواج القواعد لإنتاج شريط   DNAلأنه يعمل على إضافة نيوكليوتيدات للقواعد المكشوفة لشريط حمض 
باتّجاه واحد ويقرأ الإنزيم كل   DNAيمرّ على طول القواعد في شريط لأنه أثناءعمليّة النّسخ. أو/  mRNAحمض 

شريطاً واحداً من حمض  RNAبلمرة حمض يستخدم إنزيم لأنه  . أو/ RNA نيوكليوتيد ويُقرنها مع نيوكليوتيد حمض 
DNA  كقالب لتجميع نيوكليوتيدات شريط حمضmRNA . 

 28ص  عمليّة النّسخ تُشبه عمليّة التّضاعف.-2
 .  RNAكقالب لِصنع جزيء جديد من حمض  DNAلأنها تستعمل القواعد في أحد شريطي حمض 

 28ص. يختلف مكان وجود النّيوكليوتيدات في الخلايا أوليّة النواة عن الخلايا حقيقيّة النواة -3
موجودة في السّيتوبلازم، أما في الخلايا حقيقيّة النواة توجد  RNAلأن في الخلايا أوليّة النواة تكون نيوكليوتيدات حمض  

 داخل النواة. 

 28ص. كما كان عليه سابقاً  DNAبعد اكتمال عمليّة النّسخ يرجع شكل تركيب حمض  -4
 مجدداً لِيُعيدا تكوين اللّولب المزدوج الأساسي.   DNAيرتبط شريطا حمض لأن بعد اكتمال النّسخ 

 28صبعد اكتمال عمليّة النّسخ.  DNAمُرتبطاً بشريط حمض  RNAلا يبقى إنزيم بلمرة حمض -5
 إلى السّيتوبلازم.  mRNAويُطلق جزيء حمض  DNAينفصل عن شريط حمض   لأنه

         29ص . خطوة مهمّة في عمليّة تصنيع البروتينات في الخلايا حقيقيّة النواة  RNAتُعتبر عمليّة تشذيب حمض -6
فّر ) تُت رجم ( إلى بروتينات تُسمى   فّر ) لا تُت رجم ( إلى بروتينات تُسمى الإنترونات وعلى أجزاء تُش  بسبب وجود أجزاء لا تُش 

تُزيل إنزيمات الإنترونات  الأوّلي ثم   mRNAإلى  DNAالإكسونات حيث تُستنسخ الإنترونات والإكسونات في حمض 
 قد شُذّب أي قُطّع وأُعيد تجميعه قبل أن يُغادر النواة.   mRNAوتربط الإكسونات بعضها ببعض فيكون  

 29صتسمى عمليّة التّشذيب بهذا الاسم. -7
 قد شُذّب أي قُطّع وأُعيد تجميعه.  mRNAالإكسونات بعضها ببعض فيكون  وارتباطإنزيمات الإنترونات  إزالة بسبب

د خصائص البروتينات تبعاً لأنواع الأحماض الأمينيّة. -8    29صتُحدَّ
يُترجم إلى تتابع مُعيّن من الأحماض الأمينيّة في عديد   mRNAلأن تتابعاً مُعيناً من القواعد النيتروجينيّة في حمض  

 الببتيد. 
فّر الكودون -9  30ص.  UAAعدم وجود أي حمض أميني يُش 

  يُعتبر من كودونات التّوقف التي ليس لها مُقابل كودون حيث لا تُت رجم لأي حمض أميني. UAAلأن الكودون 
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 32-30ص. mRNAفي سلسلة حمض  UAAتنتهي عمليّة تصنيع البروتين عند وجود الكودون -10
فّر )لا يُت رجم( لأي حمض أميني/لأنه كودون ليس له مُقابل كودون يُحدد   لأنه كودون توقف ليس له مُقابل كودون ولا يُش 

   نهاية سلسلة الببتيد.
 31ص يان دوراً مهماً في عمليّة التّرجمة في الخلايا حقيقيّة النواة.يؤدّ   Pو Aلدى الرّايبوسوم موقعين هما -11

الأول الذي يحمل في أحد طرفيه مُقابل الكودون وفي   tRNAلأنهما موقعي الارتباط، إذ يرتبط بكل منهما جزيء حمض 
 الطّرف الآخر يحمل حمضاً أمينياً خاصاً به.  

 31ص الأول دوراً مُهماً في عمليّة التّرجمة لتصنيع البروتين. tRNAيُؤدي جزيء حمض -12
وفي الطّرف الآخر    mRNAالذي يكون مُتكاملًا مع الكودون الذي يحمله  UACلأنه يحمل في أحد طرفيه مُقابل الكودون 

 . مِثيونينيحمل الحمض الأميني 
 31ص. يطلق على الرّايبوسوم اسم الرّايبوسوم المُف عّل أثناء مرحلة البدء من تصنيع البروتين-13

 . tRNAمع الوحدتين الرّايبوسوميتين الكبرى والصغرى وأول   mRNAبسبب ارتباط 
 33ص تُعتبر البروتينات مفاتيح معظم ما تقوم به الخليّة من وظائف. -14

  لأن العديد من البروتينات عبارة عن إنزيمات تُحفّز التّفاعلات الكيميائيّة وتُنظّمها. 
 

 :يأتيا ممّ  ة كلاًّ : ما أهميّ السابعالسؤال 
 27ص: mRNAالحمض النووي -1

 الموجود داخل النواة إلى السّيتوبلازم لتصنيع البروتين.  DNAيعمل على نقل المعلومات الوراثيّة من حمض 
 28ص  :RNAإنزيم بلمرة -2

بحسب نظام ازدواج القواعد لإنتاج شريط حمض   DNAيعمل على إضافة نيوكليوتيدات للقواعد المكشوفة لشريط حمض 
mRNA  أثناءعمليّة النّسخ. أو/ يمرّ على طول القواعد في شريطDNA   باتّجاه واحد ويقرأ الإنزيم كل نيوكليوتيد ويُقرنها

كقالب لتجميع   DNAشريطاً واحداً من حمض  RNAبلمرة حمض . أو/ يستخدم إنزيم RNA مع نيوكليوتيد حمض 
 .  mRNAنيوكليوتيدات شريط حمض  

 28ص :سخة النّ عمليّ -3
   .mRNA إلى شريط الـ DNAة من شريط نقل المعلومات الوراثيّ  من خلالها يتم

 29ص : ةفرة الوراثيّ الشّ -4
   نة للبروتين.كوّ ة المُ تحديد تتابعات الأحماض الأمينيّ من خلالها يتم 

 30ص :UAAالكودون -5
   ة بناء البروتين.عمليّ  رجمة أوة التّ ف عمليّ وقّ يُ 
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 31ص :الأوّل tRNAحمض -6
الذي يكون مُتكاملًا   UACيحمل في أحد طرفيه مُقابل الكودون يُؤدي دوراً مُهماً في عمليّة التّرجمة وصنع البروتين حيث 

 وفي الطّرف الآخر يحمل الحمض الأميني ميثيونين.   mRNAمع الكودون الذي يحمله  
 31صفي الرّايبوسوم:  Pو Aوجود الموقعين -7

يحمل حمضاً أمينياً   tRNAلأنهما موقعي الارتباط، إذ يرتبط بكل منهما حمض يؤديان دوراً مهماً في عمليّة التّرجمة أو/ 
 خاصّاً به أثناء عمليّة التّرجمة.  

 31ص في الرّايبوسوم المُكتمل: Pالموقع -8
  .يتمركز فيه كودون البِدء ويكون جاهزاً للحمض الأميني الأول من سلسلة عديد الببتيد

 
 السؤال الثامن: قارِن بإكمال الجدول الآتي حسب المطلوب علمّياً: 

 RNAحمض  DNAحمض  وجه المقارنة 
 يتروجينية التي ينفرد بهاالقاعدة النّ 

 27ص
 Uيوراسيل  Tثايمين 

فّر إلى بروتينات  وجه المقارنة  فّر إلى بروتينات  أجزاء تُش   أجزاء لا تُش 
  RNAأو  DNAاسم الجزء في حمض 

 29ص
 إنترون  إكسون 

في الخلايا    RNAنيوكليوتيدات حمض  وجه المقارنة 
 حقيقيّة النواة 

في الخلايا    RNAنيوكليوتيدات حمض 
 أوليّة النواة 

28ص  في الخلية  وجودهامكان   السيتوبلازم  داخل النّواة 

 عمليّة التّرجمة  عمليّة النّسخ  وجه المقارنة 
 مكان حدوثها في الخليّة الحقيقيّة 

 الرّايبوسوم  النواة 30-28ص

 مُقابل الكودون  الكودون  وجه المقارنة 

 31-29ص   RNAنوع حمض 
 /  RNAالرسول 

mRNA 
 / RNAالناقل 

tRNA 
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 mRNAكودون التّوقّف في  mRNAكودون البِدء في  وجه المقارنة 
30صرمز الشفرة الوِراثيّة    AUG UAA  /UGA  /UAG 
 tRNAمقابل الكودون الذي يحمله  mRNAالكودون في شريط   وجه المقارنة 

 AUG UAC 31صرمز كودون البِدء 

 

 :الآتيةب عن الأسئلة : أجِ التاسعالسؤال 
 كل الذي أمامك، من خلال هذه العبارة وملاحظة الشّ رجمة (، سخ والتّ نّع البروتينات على مرحلتين هما النّ ) تُص  -1
         28صب عن المطلوب: أجِ 

 سخ؟ ة النّ خلال عمليّ  RNAكيف يعمل إنزيم بلمرة حمض -أ
  DNAنيوكليوتيدات للقواعد المكشوفة لشريط حمض  يُضيف  

 . mRNAبحسب نظام ازدواج القواعد لإنتاج شريط حمض  
 ودائماً في اتّجاه  DNAأو/ يمر على طول القواعد في شريط 

 واحد ويقرأ الإنزيم كل نيوكليوتيد ويُقرنها مع نيوكليوتيد  
 المُتكاملة أو/ RNA حمض 

 .  mRNAكقالب لتجميع نيوكليوتيدات شريط حمض   DNAشريطاً واحداً من حمض  RNAبلمرة حمض  يستخدم إنزيم 
  في كل من: RNAد مكان وجود نيوكليوتيدات حمض حدّ -ب
  ّواة.داخل النّ ة النواة تكون موجودة الخلايا حقيقي            ّيتوبلازم. في السّ ة النواة تكون موجودة الخلايا أولي 
 بعد اكتمال عمليّة النّسخ، اشرح ما يحدث لكل من: -ج
  .DNAينفصل عن شريط حمض  : RNAحمض إنزيم بلمرة  -
 يخرج من النواة وينطلق إلى السّيتوبلازم. : mRNAجزيء حمض -
 يرتبطان مُجدّداً ليُعيدا تكوين اللّولب المزدوج الأساسي. :  DNAشريطا حمض -
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 .ة النواة (ة تصنيع البروتينات في الخلايا حقيقيّ خطوة مهمة في عمليّ  RNAة تشذيب حمض عتبر عمليّ ) تُ -2
         29صمن خلال هذه العبارة وملاحظة الشّكل الذي أمامك، أجِب عن المطلوب: 

 ؟  الأولي mRNAأو  DNAمِمّ يتّكون حمض -أ
فّر إلى بروتينات ) الإنترونات (   يحتوي على أجزاء لا تُش 

فّر إلى بروتينات ) الإكسونات ( تم استنساخها   وعلى أجزاء تُش 
  .mRNAإلى  DNAفي حمض 

 داخل النواة.؟ شذيب عملية التّ  تحدث أين -ب

 .قبل عمليةّ التّرجمةمتى تحدث عمليّة التّشذيب؟ -ج
 ( قبل أن يُغادر النّواة؟   1ماذا يحدث للتّركيب المُشار إليه بالسهم بالرقم )  -د

 .تُزيل إنزيمات الإنترونات وتربط الإكسونات بعضها ببعض
 . mRNAلِتكوين جزيء نهائي من ؟ (  2المُشار إليه بالسهم بالرقم )  للتّركيب لماذا يُضاف الرأس والذيل -ه
 .يخرج من النّواة ويتّجه نحو الرّايبوسومات؟ بعد التّشذيب  mRNAأين يتّجه حمض -و
 

ة، وكذلك من كائن حي لآخر  ة تختلف من وقت لآخر حسب احتياجات الخلايا الحيّ ة بناء المركبات البروتينيّ عمليّ ) -3
 29ص. ( ز هذه المركبات بأنها سلاسل مختلفة الأطوالوتتميّ 

  :        ب عما يليفي ضوء هذه العبارة أجِ  

 . ةالأحماض الأمينيّ ة؟ بات البروتينيّ وحدة بناء المركّ اسم ما -أ

    ة. ببتيديّ   رابطة؟ ببعض ة بعضها تربط الأحماض الأمينيّ   اكتب نوع الرابطة التي-ب
 نة لكل بروتين.كوّ المُ  هاوترتيب الأحماض الأمينيّة وعددها ع  انو لأ  تُحدّد تبعاً البروتينات؟  خصائص  كيف تُحدّد -ج
لأنها عبارة عن اتّصال الأحماض الأمينيّة في سلاسل طويلة ذات أعداد مختلفة  لماذا تُسمّى عديدات الببتيد بهذا الاسم؟ -د

   من الأحماض الأمينيّة.
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 30-29ص. جينية ثلاثية ) الثلاثيات ( ةعلى شفر  يُطلقمصطلح الشفرة الوراثية -4
 من خلال هذه العبارة وملاحظة الشكل الذي أمامك، أجِب عن المطلوب: 

 أن يُت رجم  mRNAكيف يمكن لتتابع معيّن من القواعد النيتروجينية في  -أ
 إلى تتابع معيّن من الأحماض الأمينيّة في عديد الببتيد؟ 

 . mRNAعن طريق الشفرة الوراثية وهي اللغة التي تدخل في تركيب حمض  
 . A,G,C,Uتتكوّن من أربعة حروف تمثل أربع قواعد مختلفة الشفرة الوراثية؟  ممّ تتكوّن -
 تُقرأ بثلاثة قواعد في كل مرة. كيف تقُرأ الشفرة الوراثية؟-
 د حمضاً أمينياً معيناً. حدّ تُ  mRNAمجموعة من ثلاثة نيوكليوتيدات على اشرح المقصود بالكودون. -ب
 .  6أرجنين:          .  6ليوسين:  حدّد عدد الكودونات للأحماض الأمينية التالية: -
 . AUGكودون واحد ورمزه كم كودون يُحدّد البدء لصنع البروتين؟ اكتب رمزه. -
 ميثيونين.. AUGاكتب اسم الحمض الأميني للكودون -
 التي لا تُشفر لأي حمض أميني وتحدّد نهاية سلسلة عديد الببتيد. عدّد أنواع الكودونات -ج
 UAA   . UAG   .  UGA. 
 . mRNAفي نهاية الحمض النووي  UAA ,UGA ,UAGسبب وجود واحده من الشفرات التالية  ما-د
 ة بناء البروتين. الانتهاء من عمليّ  /. أو/ تدل على التّوقف. أو رجمة ة التّ لانتهاء من عمليّ ا
 

 31صيُعتبر الرايبوسوم من أهم العضيّات في الخلية والتي لها دور في تصنيع البروتين. -5
 من خلال هذه العبارة وملاحظة الشكل الذي أمامك، أجِب عن المطلوب:

    يتكوّن من وِحدة كبيرة ووِحدة صغيرة. ممّ يتكون الرّايبوسوم؟-أ

 متى ترتبط الوِحدتين الصغيرة والكبيرة؟  -ب
 ترتبطان مع بعضهما البعض فقط أثناء عملية التّرجمة.

 في الرايبوسوم بموقعي الارتباط؟  Pو  Aلماذا يُسمّى الموقعين -ج
 يحمل حمضاً أمينيّاً خاصّاً به.  tRNAيرتبط بكل منهما حمض لأن أثناء عمليّة التّرجمة 

  mRNAارتباط عندما يكتمل تركيب الرّايبوسوم أي عند متى يُصبح الرّايبوسوم مُفعّلًا؟ -د
              .tRNAغرى وأول برى والصُ تين الكُ ايبوسوميّ حدتين الرّ مع الوِ 
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mRNA 

ة  ختلفة من الأحماض الأمينيّ ة في سلاسل طويلة، ذات أعداد مُ نّع البروتينات من خلال اتصال الأحماض الأمينيّ تُص  -6
 32-31ص ب عن المطلوب:أمامك، أجِ  التي الأشكالمن خلال هذه العبارة وملاحظة العشرين(، 

 أولًا:
 عدّد مراحل تصنيع البروتين:-أ
      .مرحلة البِدء     .مرحلة الاستطالة   .مرحلة الانتهاء 
  اكتب اسم المرحلة للأشكال التي أمامك:-ب
 البِدء. إلى مرحلة: 1يُشير الشّكل رقم -
 الاستطالة. إلى مرحلة: 2يُشير الشّكل رقم -
 الانتهاء.  إلى مرحلة: 3يُشير الشّكل رقم -

 
 
 
 
 
 
 
 

 ثانياً:
 حدّد أي وِحدة رايبوسوميّة تبدأ فيها عمليّة التّرجمة. -أ

 .يّة الصُغرى ايبوسومالرّ الوِحدة 
 . Pالموقع عند أي موقع في الرّايبوسوم يتمركز كودون البِدء. -ب
 والذي تبدأ به   1المُشار إليه بالسّهم رقم ما اسم الحمض الأميني  -ج

 المِيثيونين. ة بناء البروتين؟عمليّ 
 اكتب الرّقم المُناسب من خلال الشّكل لكلٍ من: -د
  ( مُقابل الكودون. 2السّهم المُشار إليه بالرّقم ) 
  ( كودون البِدء.   3السّهم المُشار إليه بالرّقم ) 
 في هذه المرحلة.  الأول  tRNAاشرح وظيفة -ه

 وفي طرفه الثاني الحمض الأميني المِيثيونين. UACيحمل في أحد طرفيه مُقابل الكودون 

شكل 
1 

 3شكل  2شكل 
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UGA 

 ثالثاً: 
 ؟  Pالموجود في الموقع  tRNAماذا يحدث عندما ينفصل جزيء -أ

  الشاغر. Pلِيحل مكان الموقع  Aالموجود في الموقع  tRNAيندفع جزيء 
  كوِحدة؟ Pيتحركان عبر الرّايبوسوم إلى الموقع   mRNAو tRNAما السّبب في أن جزيء  -ب

 لأن مُقابل الكودون يبقى مرتبطاً بالكودون. 
 شاغراً؟ ولماذا؟  Aهل سيظل الموقع -ج
 لأن كودون جديد يظهر ويكون جاهزاً لتلقّي  لا، 

 التّالي مع الحمض الأميني الخاص به.  tRNAجزيء 
 اشرح ما يحدث للأحماض الأمينيّة في هذه المرحلة. -د

 ويتم ربطها بسلسلة الببتيد بواسطة  Aتنتقل إلى الموقع 
 . mRNAرابطة ببتيديّة حتى يتم الوصول إلى نهاية  

 

 رابعاً: 
 رجمة؟  ة التّ تنتهي عمليّ  عند أي موقع في الرايبوسوم-أ

 . Aوقف إلى الموقع حين يصل كودون التّ 
 وقف بهذا الاسم.  ما سبب تسمية كودون التّ -ب

 فّر) لا يُترجم ( قابل كودون ولا يُش  لأن ليس له مُ 
 لأي حمض أميني. 

 ر لأي حمض أميني.فّ التي لا تُش   عدّد أنواع الكودونات -ج
 UAA   . UAG   .  UGA. 
 قابل أمامك؟ ولماذا؟كل المُ هل اكتمل تصنيع البروتين في الشّ -د
 وقف.نعم، لوجود كودون التّ  

 ما المقصود بتصنيع البروتين؟  -ه
 . خلال عمليّة التّرجمة ة في سلسلة عديد الببتيدة التي يتم فيها تجميع الأحماض الأمينيّ العمليّ 

 ة تصنيع البروتين، اشرح ما يحدث لكل من:بعد الانتهاء من عمليّ -و
  ّتين.ه الأساسيّ حدتيْ يتفكك إلى وِ ايبوسوم: الر               
  :ينفصل ويُطلق في الخلية.عديد الببتيد   
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   :ماذا تتوقّع أن يحدث في الحالات الآتية مع ذِكر السّبب: العاشرالسؤال 
 28-27صفي الخلية.   mRNAإذا حدث تل ف للحمض النووي -1

  لن يتم تصنيع البروتين / لن تتم عمليّة النّسخ والتّرجمة. الحدث:
 الموجود داخل النوّاة إلى السّيتوبلازم لتصنيع البروتين.   DNAه يعمل على نقل المعلومات الوراثيّة من حمض لأنالسبب: 

 28ص في الخليّة.  RNAعدم وجود إنزيم بلمرة حمض -2
  .mRNAلن تتم عمليّة النّسخ / لن يتم انتاج شريط  الحدث:

ويُضيف نيوكليوتيدات للقواعد المكشوفة لشريط  DNAله دور خلال عمليّة النّسخ حيث يلتحم مع حمض  لأنالسبب: 
   .mRNAشريط بحسب نظام ازدواج القواعد لإنتاج  DNAحمض 

 28صبعد اكتمال عمليّة النّسخ.  DNAعن شريط حمض  RNAإذا لم ينفصل إنزيم بلمرة حمض -3
  .يبقيا كما هما DNAشريطا حمض  /في النواة   mRNAيبقى جزيء حمض  الحدث:

 ينطلق   mRNAجزيء حمض فإن  DNAعن شريط حمض  RNAإنزيم بلمرة حمض إذا انفصل السبب: 
   .يرتبطان مجدداً ليُعيدا تكوين اللّولب المزدوج الأساسي DNAمن النواة إلى السّيتوبلازم وشريطا حمض 

 30صأثناء عمليّة تصنيع البروتين.  UGAأو  UAA،UAGعدم وجود أيّاً من الكودونات -4
  لن تتوقف عمليّة تصنيع البروتين / استمرار تصنيع البروتين. الحدث:

 ة بناء البروتين. ف عمليّ وقّ تُ لأنها كودونات السبب: 
 31ص. tRNAغرى وأول برى والصُ ن الكُ تيْ ايبوسوميّ ن الرّ مع الوحدتيْ  mRNAإذا لم يرتبط -5

  لن يتكوّن الرّايبوسوم المُفعّل / لن تكتمل عمليّة التّرجمة وتصنيع البروتين.  الحدث:
 التّالي. tRNAجاهزاً لتلقّي  Aلأنها بالارتباط ي كتمِل تركيب الرّايبوسوم المُفعّل ويُصبح الكودون الشّاغر في الموقع السبب: 
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  بب:كر السّ ة مع ذِ ة ثم اختر المفهوم الذي لا يتناسب مع البقيّ ن في المفاهيم أو الكلمات العلميّ : تمعّ الحادي عشرالسؤال 
 27ص.  T-A، سكر رايبوز ،  U-A ، شريط مفرد -1

   .T-A: المفهوم المختلف
 . DNAووي ة في الحمض النّ تمثّل زوج القواعد النيتروجينيّ : السبب 

 29-28ص. RNAة النواة ، تشذيب حمض ة النواة ، خلايا أوليّ ، خلايا حقيقيّ  نيوكليوتيدات داخل النواة -2
  .ة النواةخلايا حقيقيّ : المفهوم المختلف

 .  RNAيتوبلازم / لا تحدث فيها مرحلة تشذيب حمض لأن النيوكليوتيدات تكون في السّ : السبب 

 31-29صالأولي ، إنترونات ، سلسلة عديد الببتيد.  mRNAإكسونات ،  -3
  .سلسلة عديد الببتيد: المفهوم المختلف

 . RNAمرحلة تشذيب حمض ها ت ت كوّن بعد لأن: السبب 
4-UAG  ،UAA  ،AUG  ،UGA .30ص 

 .   AUG: المفهوم المختلف
 تصنيع البروتين. دء لِ كودون البِ : السبب 

 32-31ص. رابطة هيدروجينيّة،   أحماض أمينيّة،  سلسلة عديد الببتيد ،  رابطة ببتيديّة-5
  .رابطة هيدروجينيّة: المفهوم المختلف

 ها رابطة ضعيفة تربط بين القواعد النيتروجينيّة.  لأن: السبب 
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  أمامها: ( علامة )   وذلك بِوضع الآتيةاختر الإجابة الصّحيحة عِلميّاً لكل عِبارة من العِبارات السؤال الأول: 
 

ف بِـــــ نتاجهإم بة تنشيط الجين وتصنيعه للبروتين الذي يتحكّ عمليّ  -1  36ص: يُعر 
  التّعبير الجيني  ✓ إيقاف عمل الجين 
 تّشذيب ال   التّضاعف 
 36ص: كتوزر اللاّ سكّ وجودها في محيط غني بأثناء بكتيريا ايشريشيا كولاي  هاتحتاجعدد الإنزيمات الهاضمة التي  -2

   اثنان     ثلاثة  ✓ 
 خمسة   أربعة  
 36ص: في أوليّات النواة ر لإنزيمات الهضمفّ ش  وقف عمل الجينات التي تُ لِ  DNAبروتين يرتبط بحمض   -3
 مُعزّز    مُحفّز 
   مُنشّط    حكابِ  ✓
 36 ص: في أوليّات النواة  RNAيعمل كموقع لارتباط إنزيم بلمرة حمض  DNAجزء من حمض  -4
  مُحفّز   ✓ كابِح 
  صامِت   مُساعد المُنشّط 
 37-36ص :ويعمل على منع ارتباط إنزيم بلمرةح الكابِ  بعد هضم البكتيريا سكّر اللّاكتوز كله ي نشط -5
✓ RNA بالمُحفّز     RNA  ُط نشّ بالم 
 DNA  ُزحفّ بالم     RNA  بالصّامت 
 37صبـ:  هطارتب ا يتغيّر شكله بسبب رسكّ الوز فإن تكاللاّ سكّر حيط غني بمُ إلى ريا ايشيريشيا كولاي يعندما تدخل بكت -6
 المُنشّط  الكابِح ✓
  مُساعد المُنشّط  المُحفّز 

   37ص :عند وجود بكتيريا ايشيريشيا كولاي في مُحيط غني بسكّر اللّاكتوز فإن الكابِح -7
  ينشط ويرتبط بحمضDNA   ينشط ويُوقّف الجينات التي تُشفّر لإنزيمات الهضم 
 بالمُحفّز  RNAيمنع ارتباط إنزيم بلمرة حمض  DNA  يُصبح غير نشط ولا يرتبط بحمض  ✓
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  37ص :بعد هضم بكتيريا ايشيريشيا كولاي كميّة اللّاكتوز كلها فإن الكابِح  -8
  يُساعد على ارتباط إنزيم بلمرة حمضRNA  ينشط من جديد ويرتبط بحمض  ✓ بالمُحفّز DNA 
  يُصبح غير نشط   يُحفّز عمل الجينات لتصنيع الإنزيمات الهضميّة 

 37ص :بالآتيتتميّز ات النواة  خلايا حقيقيّ ال -9
  ًجيناتها مُنظّمة في تتابعات أقل تعقيدا                                             النواة  ات ساوي مجموع جينات أوليّ تمجموع جيناتها 
  ّالنواة اتمجموع جيناتها أكبر من مجموع جينات أوليّ   ✓ النواة في نسخ الجين  ات عدم وجود تشابه بينها وبين أولي 

 37ص :تتميّز بأنهاالنواة  أوليّةخلايا ال -10
 مجموع جيناتها تساوي مجموع جينات حقيقيّات النواة   النواة في نسخ الجين اتتتشابه مع حقيقيّ ✓ 
  ًجيناتها مُنظّمة في تتابعات أكثر تعقيدا   مجموع جيناتها أكبر من مجموع جينات حقيقيّات النواة 

 38صات النواة: أوليّ  الخلايا عبير الجيني عنديتم ضبط التّ   -11
   قبل النّسخ وبعده   ✓ قبل التّرجمة وبعدها 
  قبل التّرجمة فقط  النّسخ فقط  قبل 

 39ص :DNAة نسخ حمض تنشيط عمليّ  تعمل علىمة نظّ مُ البروتينات مجموعة من ال  -12
  عوامل النّسخ  ✓ إنترونات 
  إنزيمات القطع   إكسونات 

سخ وترتبط  ع عوامل النّ تتجمّ البدء بعمليّة النّسخ بعد أن بالمُحفّز لدى حقيقيّات النواة و  RNAيرتبط إنزيم بلمرة   -13
 39ص بــ: بدايةً 
 الصّامِت   المُحفّز  ✓
  مُساعد المُنشّط   الكابِح 

 40ص ات النواة:سخ في حقيقيّ ة النّ عمليّ لضبط طات نشّ المُ بة بروتينات تربط العوامل القاعديّ   -14
 حات كابِ   مُساعد المُنشّطات  ✓
  إنترونات   صامِتات 

ضبطها في  سخ وتُ ة النّ ن عمليّ حسّ رة تُ شفّ لسلة المُ يوكليوتيدات في السّ نة من آلاف النّ كوّ مُ  DNAة قطع من حمض  دّ عِ  -15
                40ص ات النواة:حقيقيّ 
  إكسونات   كابِحات 
 صامِتات   مُعزّزات   ✓
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 :ترتبط بالجينات في مواقع المُعزّزات وتُحدّد أي الجينات ستُنسخ وتُضبط عمليّة النّسخ في حقيقيّات النواةبروتينات   -16
 40ص                                        صامِتات        مُنشّطات  ✓
  إنترونات     كابِحات 

 41صات النواة: سخ عند حقيقيّ ة النّ عمليّ  إيقافتعمل على و امت مة ترتبط بالصّ نظّ بروتينات مُ   -17
  مُنشّطات   مُعزّزات 
  كابِحات  ✓ مُساعد المُنشّطات 

 

حيحة لكل عبارة من العبارات ( أمام العبارة غير الصّ  Χحيحة وعلامة ) ( أمام العبارة الصّ  ع علامة ) السؤال الثاني: ض  
    :الآتية

 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
 ✓ بروتينات تخليق العِظام تمنع نموّ الأغشية بين أصابع الدّجاج. 1

 34ص
خ إلى   2 جزء صغير فقط من الجينات في الخلية يُعبّر عنه بشكلٍ دائم وهو الجين الذي يُنس 

mRNA   . 
✓ 
 34ص

3 
 X تركيب الخلية ووظيفتها لا ت ت أثّر بتغيّر الجين فيها.                                              

 35ص
 ✓ .                    تحتوي جميع الخلايا على الجينات نفسها لكنّها لا تنتج كلّها البروتينات نفسها 4

 35ص
تحتوي على بروتينات تحتاج إليها جميعها دون استثناء في جميع الظّروف وطول  ريا  يبكتخلية ال 5

                         .الوقت 
Χ 
 36ص

 ✓                           . ر اللاكتوزإنزيمات لهضم سكّ  ثلاث ريا ايشريشيا كولاي إلى يتحتاج بكت 6
 36ص

 Χ            .كتوزاللاّ بسكّر   حيط غنيّ مُ في عندما تدخل بكتيريا ايشيريشيا كولاي ح  نشط الكابِ ي   7
 37-36ص

 Χ                    . ة النواة خلايا أوليّ الة النواة أقل من مجموع جينات خلايا حقيقيّ المجموع جينات  8
 37ص

9 
 .واة ة النّ من مجموع جينات الخلايا أوليّ  أكبرواة ة النّ مجموع جينات الخلايا حقيقيّ 

✓ 
 37ص
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 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
جينات الخلايا حقيقيّة النواة مُنظّمة في كروموسومات مُتعدّدة وبتتابعات أكثر تعقيداً من الخلايا   10

 أوليّة النواة.                                                                                           
✓ 
 37ص

 بعض الجينات فقط في كروموسومات حقيقيّات النواة تعمل فعليّاً وت نشط ويحدث لها نسخ.           11
✓ 
 38ص

 ✓                            .وبعدهاسخ النّ  قبل عمليّةات النواة عند الخلايا أوليّ عبير الجيني ضبط التّ يُ  12
 38ص

 ✓                    . عبير الجينيختلف مراحل التّ ات النواة خلال مُ عبير الجيني في حقيقيّ ضبط التّ يُ  13
 38ص

وكافية في زيادة سرعة النّسخ أو   سخالنّ في حقيقيّات النواة ضروريّة لعمليّة  ةالعوامل القاعديّ وجود  14
                                                                                      . تخفيضها

Χ 
 40ص

 ✓ .                    في حقيقيّات النواة  سخة النّ عمليّ   ضبطمة تعمل على  نظّ طات بروتينات مُ نشّ المُ  15
 40ص

المُعزّزات المُنت شرة على الكروموسوم قادرة على الارتباط بعِدّة أنواع من المُنشّطات التي تُوفّر  16
 مجموعة مُتنوّعة من الاستجابات.                                                                         
Χ 
 41ص

17 
 فشل آليّة ضبط التّعبير الجيني يُسبّب في بعض الأحيان إنتاج خلايا سرطانيّة.                   

✓ 
 42ص

 

 

  :الآتيةبارات عليه كل عبارة من العِ  لمي الذي تدلّ صطلح العِ المُ  اكتب الاسم أو السؤال الثالث:

 المصطلح  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م
في   ر لإنزيمات الهضمشفّ ف عمل الجينات التي تُ وقّ ليُ  DNAبروتين يرتبط بحمض  1

                                                                      .البكتيريا
 كابِح

 119-36ص
  الذي يقوم RNAيعمل كموقع لارتباط إنزيم بلمرة حمض  DNAجزء من حمض  2

                                                 .mRNAإلى   DNAبنسخ حمض 
 أو بادئز حفّ مُ 

 119-36ص
وظيفتها   رةشفّ لسلة المُ يوكليوتيدات في السّ نة من آلاف النّ كوّ مُ  DNAع من ط  ة قِ دّ عِ  3

                                                وضبطها. سخة النّ تحسين عمليّ 
 زاتعزّ مُ 

 40ص
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   :في العمود المُخصّصقم  لال كتابة الرّ ( من خِ   أ  القائمة ) فيناسبها ( ما يُ  ب: اختر من القائمة ) الرابعالسؤال 
 القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( الرّقم المُناسب 

 الخلايا أوليّة النواة -1 36صبالمُحفّز.                      RNAيمنع ارتباط إنزيم بلمرة حمض  4
 المُعزّزات -2 38صي حدث فيها التّعبير الجيني الانتقائي.                                5
 خلايا سرطانيّة -3 38صيُضبط فيها التّعبير الجيني قبل عمليّة النّسخ وبعدها.                1
 الكابِح -4                 40صليس ضرورياً وجودها في المِنطقة القريبة من المِنطقة المراد نسخها.  2
 الخلايا حقيقيّة النواة  -5 42صجُزيْئات مُركّبة من مادّة دهنيّة تعمل كإشارة كيميائيّة.                7
 الصّامت  -6 42صفشل آلية ضبط التّعبير الجيني.                                     3

 ستيرويدات -7  
 

 طلوب:ب عن الم  دًا ثم أجِ جيّ  الآتية: ادرس الأشكال الخامسالسؤال 
 35ص: DNAموذجي لشريط حمض  سم يمثل تركيب الجين النّ الرّ -1

 كل واكتبه أمام العبارة المناسبة له كما يلي:  قم من خلال الشّ اختر الرّ 
 ز. حفّ يُمثّل المُ  5 قمالرّ -أ

 ة. يُمثّل مواقع تنظيميّ  1 قمالرّ -ب
 .TATAمثّل صندوق يُ   4 قمالرّ -ج
 . بِدء النّسخيُمثّل  3م قالرّ -د

 .إيقاف النّسخيُمثّل   2 قمالرّ -ه
 

 36صات النواة: عبير الجيني في أوليّ ة ضبط التّ مثل آليّ كل يّ الشّ -2
 ة. ر للإنزيمات الهضميّ فّ ش  الجينات التي تُ إلى:  1قم  شير الرّ يُ -أ

 . حموقع ارتباط الكابِ  :إلى 2 الرّقم شيريُ -ب
 . RNAإنزيم بلمرة حمض  :إلى 3قم رّ الشير يُ -ج
 الكابِح. :إلى 4قم رّ الشير يُ -د

 .mRNA  :إلى 5قم رّ الشير يُ -ه
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 37ص: ات النواةعبير الجيني في أوليّ ة ضبط التّ ح آليّ وضّ كل يُ الشّ -3
 كابِح غير نشط.  :إلى 1قم  رّ الشير يُ -أ

 .لاكتوز :إلى 2قم رّ الشير يُ -ب
 
 
 
 
 

 37ص :ات النواةعبير الجيني في أوليّ ة ضبط التّ وضح آليّ كل يُ الشّ -4
 .mRNA :إلى 1قم  رّ الشير يُ -أ

 إنزيمات هضميّة. :إلى 2قم رّ الشير يُ -ب
 

 

 

 40-39ص: ات النواةعبير الجيني في حقيقيّ مثل ضبط التّ كل يُ الشّ -5
 .مُركّب عامِل النّسخ :إلى 1قم  رّ الشير يُ -أ

  . RNAإنزيم بلمرة حمض : إلى 2قم رّ الشير يُ -ب

 

 
 

 ات النواة:حقيقيّ عبير الجيني في مثل ضبط التّ كل يُ الشّ -6
 41-40ص  . زعزّ مُ  :إلى 1قم  رّ الشير يُ -أ

 .اتنشطّ مُ  :إلى 2قم رّ الشير يُ -ب
 .اتنشطّ ساعد المُ مُ   :إلى 3قم رّ الشير يُ -ج
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 41-40ص ات النواة:حقيقيّ عبير الجيني في مثل ضبط التّ كل يُ الشّ -7
 .كابِح :إلى 1قم رّ الشير يُ -
 .صامت  :إلى 2قم رّ الشير يُ -

 
 
 
 
 

 

 

  :علّل لما يأتي تعليلًا علمّياً صحيحاً : السادسالسؤال 
 34ص عدم وجود أغشية بين أصابع قدم الدّجاج. -1

 بسبب وجود بروتينات تخليق العِظام فيها التي تمنع نموّ الأغشية بين الأصابع.  
 34صمُحدّدة.  DNAتمتلىء الخلايا ببروتينات ترتبط بتتابعات -2

 لأنها تُساعد في تنظيم وضبط عمل الجين. 
 35ص التصاق الأصابع وزيادة عددها لدى بعض الأشخاص يُعتبر تركيب ظاهري مُختلف عن الأشخاص الطبيعيّين.-3

إلى تغيّر البروتين ما يُؤدّي إلى تغيّر تركيب الخليّة ووظيفتها وينتج من ذلك تركيباً  يُؤدّي   DNAتغيّر الجين في لأن 
 ظاهريّاً آخر. 

 35ص .نفس البروتينات   ججميع الخلايا تحتوي نفس الجينات ولكنها لا تنت -4
  لأن الجينات في كل خليّة من خلايا الكائنات الحيّة لديها آليات تنظيميّة تُحفّز بِدء عمل الجينات أو تُوقفه.

 36-35ص.  يُؤدّي المُحفّز دوراً كبيراً في ضبط التّعبير الجيني-5
وهي تُؤدّي دوراً عند بِدء   TATAعلى تتابعات مُحدّدة تسمى صندوق  ويحتوي  RNAموقع ارتباط إنزيم بلمرة حمض   لأنه

الذي يقوم بنسخ حمض  RNAيعمل كموقع لارتباط إنزيم بلمرة حمض   DNAجزء من حمض  لأنه /. عمليّة النّسخ
DNA  إلىmRNA  . 

 36ص الكابِح الموجود في البكتيريا له علاقة بمنع تصنيع الإنزيمات الهضميّة إذا كان المحيط غير غني بسكّر اللّاكتوز.-6
  RNAيمنع إنزيم بلمرة حمض فر لإنزيمات الهضم شفّ ف عمل الجينات التي تُ وقّ يُ ل DNAبحمض بروتين يرتبط  لأنه عبارة

   .أي يمنع تصنيع الإنزيمات الهضميّة زحفّ من الارتباط بالمُ 
 37صيصبح الكابِح غير نشط عند دخول البكتيريا إلى مُحيط غني بسكّر اللّاكتوز. -7

 .  DNAلأن السكّر يرتبط بالكابِح مُغيّراً شكله فيصبح غير نشط ولا يعود قادراً على الارتباط بحمض 
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 37ص  عند دخول البكتيريا إلى مُحيط غني بسكّر اللّاكتوز. تُصنّع الإنزيمات الهضميّة-8
ناسخاً  DNAيرتبط بالمُحفّز مُجدّداً ويتحرك على طول حمض   RNAلأن الكابِح يُصبح غير نشط فإنزيم بلمرة حمض 

 بعدئذٍ وتُصنّع الإنزيمات. mRNAالجين الذي يُشفّر للإنزيمات الهضميّة ويُترجم حمض  
 37-36صبعد هضم اللّاكتوز كله تتوقّف بكتيريا ايشيريشيا كولاي من إنتاج إنزيمات هضم سكّر اللّاكتوز. -9

فيتوقّف عمل    DNAلأن الكابح يرتبط بحمض  حتى تُوفّر على نفسها خسارة الطّاقة لتصنيع إنزيمات ليست بحاجة إليها. /
من الارتباط بالمُحفّز فيمنع   RNAإنزيم بلمرة حمض  يمنع الكابح لأن الجينات التي تتحكّم بتصنيع الإنزيمات الهضميّة. / 

 تصنيع الإنزيمات الهضميّة. 
 38-36صات النواة. ات وحقيقيّ عبير الجيني بين أوليّ طريقة ضبط التّ  ختلافا-10

يرتبط ضبط التّعبير الجيني بأي تغيّر حاصل كاستجابة للعوامل البيئيّة ويتم الضّبط قبل عمليّة النّسخ  أوليّات النواةلأن في 
فغالباً ما يتضمّن تنظيم عمل الجين أنظمة عديدة مُعقدّة مُختلفة ويتم الضّبط خلال مُختلف   حقيقيّات النواةوبعدها أما في 

   مراحل عمليّة التّعبير الجيني.
 38-37ص. خلايا الجسم مُتمايزة في حقيقيّات النواة ولكل خليّة وظيفة مُحدّدة-11

بسبب الاختلافات في التّحكّم بالتّعبير الجيني / التّنظيم المُعقّد والدّقيق للتّعبير الجيني / التّعبير الجيني الانتقائي / بعض  
 الجينات فقط تعمل فعليّاً وتنشط ويحدث لها نسخ أما باقي الجينات فمتوقّفة أي مُثبطة بشكل دائم ولا يحدث لها نسخ. 

 38صيعتبر التّعبير الجيني الانتقائي إحدى طُرق ضبط التّعبير الجيني في حقيقيّات النواة. -12
بعض الجينات فقط في كروموسومات حقيقيّات النواة تعمل فعلياً وت نشط ويحدث لها نسخ أما باقي الجينات فمُتوقّفة عن 

 العمل بشكل دائم أي مثبطة ولا يحدث لها نسخ وبذلك يكون لكل خليّة وظيفة مُحدّدة. 
 38صيُضبط التّعبير الجيني في حقيقيّات النواة خلال مُختلف مراحل عمليّة التّعبير الجيني. -13

لأن للخلايا حقيقيّات النواة غلاف نووي يحجب عمليّة النّسخ عن عمليّة التّرجمة ويرتبط إيقاف الجينات عن العمل أو  
 تفعيلها بمرحلة نمو الكائن والعوامل البيئيّة المُحيطة. 

 39ص العوامل القاعديّة لها دور في تكوين مُركّب عامل نسخ كامل لدى حقيقيّات النواة.-14
موجود على   TATA( بتتابع قصير من النّيوكليوتيدات تُسمى صندوق  TATAترتبط بواسطة ) بروتين ارتباط لأنها 

 .  RNAالمُحفّز فيتكوّن مُركّب عامل نسخ كامل الذي يرتبط به إنزيم بلمرة 
   40-39ص.  ات النواة حقيقيّ  لدى دورًا في ضبط التّعبير الجيني سخركب عامل النّ مُ يؤدّي   -15

 والارتباط به.  RNAلأنه قادر على التقاط إنزيم بلمرة 
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 40صوجود مُساعد المُنشّطات ضروري لعمليّة النّسخ في حقيقيّات النواة. -16
لأن العوامل القاعديّة غير كافية لزيادة سرعة الّنسخ أو تخفيضها فإن وجود مُساعد المُنشّطات ضروري لربط العوامل  

تدمج الإشارات الواردة من المُنشّطات ومن الكابِحات وتوصل  لأنها القاعديّة بالمُنشّطات والتي ترتبط بدورها بالمُعزّزات/ 
 .  النّتائج إلى عوامل النّسخ

 41-40ص تُضبط المُنشّطات عمليّة النّسخ في حقيقيّات النواة. -17
خ وتضبط عمليّة النّسخ.  تُنس   لأنها بروتينات مُنظّمة ترتبط بالجينات في مواقع المُعزّزات وتُساعد في أيّ الجينات س 

 41صمتنوّعة من الاستجابات أو ردود الفِعل على الإشارات المُختلفة في حقيقيّات النواة.  مجموعة وجود -18
 بسبب وجود عِدّة مُعزّزات منتشرة على الكروموسوم وقادرة على الارتباط بِعِدّة أنواع من المُنشّطات. 

 41صتتوقّف عمليّة النّسخ في حقيقيّات النواة عند ارتباط بروتين الكابِح بالصامتات. -19
 . DNAلأن المُنشّطات تُصبح غير قادرة على الارتباط بحمض  

 42ص. ةب في بعض الأحيان إنتاج خلايا سرطانيّ سبّ عبير الجيني قد يُ ة ضبط التّ فشل آليّ -20
 بسبب إنتاج بروتين خاطئ ممّا يُؤدّي إلى تغيير في نُموّ الخليّة تركيبها ووظيفتها. 

 
 

 :يأتيا ممّ  ة كلاًّ : ما أهميّ السابعالسؤال 
 34صمُحدّدة:  DNAببروتينات ترتبط بتتابعات امتلاء الخلايا -1

 تُساعد في تنظيم وضبط عمل الجين. 
 36ص: المُحفّز-2

 . mRNAإلى   DNAالذي يقوم بنسخ حمض  RNAيعمل كموقع لارتباط إنزيم بلمرة حمض  DNAيعتبر جزء من حمض 
 35ص وجود الجينات في كل خليّة من خلايا الكائنات الحيّة:-3

  لديها آليات تنظيميّة تُحفّز بِدء عمل الجينات أو تُوقّفه. 
 36صفي البكتيريا إذا كان المُحيط غير غنيّ بسكّر اللّاكتوز: ح الكابِ  وجود -4

من الارتباط    RNAر لإنزيمات الهضم/ يمنع إنزيم بلمرة حمض شفّ ف عمل الجينات التي تُ وقّ يُ ل DNAبحمض يرتبط  
  .أي يمنع تصنيع الإنزيمات الهضميّة زحفّ بالمُ 

 38صالتّعبير الجيني الانتقائي في حقيقيّات النواة: -5
 تنشيط أو تثبيط الجينات في الكروموسومات.  له دور في أن يكون لكلّ خليّة وظيفة مُحدّدة أي مسؤول عن

 39ص: سخعوامل النّ -6
 . DNAبروتينات مُنظّمة تعمل على تنشيط عمليّة نسخ حمض 
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 39ص  :ات النواة ة في حقيقيّ العوامل القاعديّ -7
  ُعلى التقاط إنزيم بلمرة  ن مركب عامل نسخ كامل قادركوّ تRNA. 
  تُمركز إنزيم بلمرة حمضRNA  ُز لجين ما ليتم نسخه.حفّ على الم   
  40-39ص. ات النواة سخ في حقيقيّ ركب عامل النّ مُ -8

 .وارتباطه بالمُحفّز للبِدء بعمليّة النّسخ RNAالتقاط إنزيم بلمرة  يعمل على
 40ص :طات شّ منُ مُساعد -9
 بط العوامل القاعديّة بالمُنشّطات والتي ترتبط بدورها بالمُعزّزات. ر ي 
 ل النّتائج إلى عوامل النّسخوصّ يدمج الإشارات الواردة من المُنشّطات ومن الكابِحات و ي  . 

 41-40ص المُنشّطات:-10
  ُسخ. ة النّ فتعمل على ضبط عمليّ  زاتعزّ ترتبط بالم  
  ّخ.  ترتبط بالجينات في مواقع المُعزّزات وتساعد في أي تُنس   الجينات س 

 40ص :المُعزّزات -11
 . سخ وضبطهاة النّ تحسين عمليّ 

 41ص :امتات الصّ -12
  سخ.ة النّ ف عمليّ وقّ ت  ح فت  يرتبط بها الكابِ  DNAتتابعات نيوكليوتيدية على 
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 السؤال الثامن: قارِن بإكمال الجدول الآتي حسب المطلوب علمّياً: 
 أصابِع الدجاج  أصابِع أقدام البط  وجه المقارنة 

 لا توجد توجد  34صوجود أغشية بين الأصابِع  
 يوجد لا يوجد وجود بروتينات تخليق العِظام 

 حقيقيّات النواة  أوليّات النواة  وجه المقارنة 
 فترة حدوث ضبط التّعبير الجيني 

38-36ص       

قبل عمليّة النسخ وبعدها/ مرتبط بأي 
 تغيّر حاصل كاستجابة للعوامل البيئيّة 

 خلال مُختلف مراحل التّعبير الجيني 

37ص مجموع الجينات فيها   أكبر  أقل  

 وجه المقارنة 
يُوقّف عمل الجينات التي تُشفّر 

 لإنزيمات الهضم في البكتيريا
يعمل كموقع لارتباط إنزيم بلمرة حمض  

RNA  في البكتيريا 
 اسم التركيب البروتيني  

 المُحفّز  الكابِح  37-36ص

 البكتيريا بعد هضم سكّر اللّاكتوز كله  البكتيريا في مُحيط غنيّ بسكّر اللّاكتوز وجه المقارنة 

 نشط غير نشط  37-36ص نشاط الكابِح 
 يرتبط   لا يرتبط  DNAبحمض  الكابِح ارتباط

 لا يرتبط  يرتبط  بالمُحفّز   RNAارتباط إنزيم بلمرة 
 يتوقّف تصنيع الإنزيمات  يتم تصنيع الإنزيمات   عمل الجينات لتصنيع إنزيمات هضم  

 وجه المقارنة 
ارتباط هرمون الإستروجين ببروتين  

 مستقبل 
ارتباط مركب مستقبل هرمون ببروتين  

 قابل 
لضبط التّعبير  موقع ارتباطه في الخلية 

 42ص الجيني  
 DNAالمناطق المُعزّزة في حمض  الغشاء النوّوي 
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 المحفز 

 :الآتيةب عن الأسئلة : أجِ التاسعالسؤال 
خ إلى ة يُع  ) جزء صغير فقط من الجينات في الخليّ -1  (.  mRNAبَّر عنه بشكلٍ دائم وهو الجين الذي يُنس 

 34صمن خلال هذه العبارة وملاحظة الشّكل المُقابل، أجِب عن المطلوب: 
 بعض الجينات تنشط وبعضها تبقى ساكنة.  صِف حالة الجينات في الخليّة من حيث نشاطها؟  -أ

 وضّح بعض أنواع تتابع النّيوكليوتيدات من حيث آليّة عملها. -ب
   تتابعات مُعيّنة تعمل كمُحفّزات لمواقع ارتباط إنزيمات بلمرة حمضRNA.                   
   .تتابعات أخرى تعمل كإشارات لبِدء عمليّة النّسخ أو توقّفها 
 حتى تُساعد في تنظيم وضبط عمل الجين.محددة؟  DNAلماذا تمتلئ الخلايا ببروتينات ترتبط بتتابعات -ج

 
 

 35ص، والمطلوب: DNAموذجي لشريط حمض تركيب الجين النّ يُوضّح الشّكل أمامك -2

 

 
 

 يوكليوتيدات التي تتم ترجمتها.سخ وتتوسطهما النّ ف النّ دء وتوقّ يتضمّن علامتي بِ موذجي؟  يتضمّن الجين النّ  ممَّ -أ
سخ  ة النّ م عمليّ نظّ حتى ترتبط بروتينات تُ ة؟ واحد من الجين إلى جانب المواقع التنظيميّ  لماذا يوجد المُحفّز في جانبٍ -ب
 .  RNAد ما إذا كان الجين يعمل أو لا / هو موقع ارتباط إنزيم بلمرة حمض حدّ وتُ 
  .TATAيحتوي على تتابعات مُحدّدة تُسمّى صندوق ؟ ز حفّ ماذا يحتوي المُ -ج
 39صعند إطلاق عمليّة النّسخ.  TATAاشرح دور صندوق -د

ف ببروتين ارتباط  بالمُحفّز لبدء   RNAوهو يُساعد على ارتباط إنزيم بلمرة حمض  TATAيرتبط بها أحد عوامل النّسخ تُعر 
 عمليّة النّسخ. 

 
 ) تحتوي كل خليّة على مِئات البروتينات المُختلفة التي تتأثّر بالجينات (، من خلال هذه العبارة أجِب عن المطلوب:-3
 35صكيف تُؤثر الجينات على البروتينات؟ -أ

 البروتين ما يُؤدّي إلى تغيّر تركيب الخليّة ووظيفتها وينتج من ذلك تركيباً ظاهريّاً آخر.     يُؤدي تغيّر الجين إلى تغيّر
 ؟  ما سبب اختلاف وتمايز الخلايا بالّرغم من احتوائها على الجينات نفسها في جسم الكائن الحي-ب

 لأن الجينات في كل خليّة من خلايا الكائنات الحيّة لديها آليّات تنظيميّة تُحفّز بِدء عمل الجينات أو تًوقّفه. 
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 1شكل  

) توجد في الخليّة البكتيريّة بروتينات تحتاج إليها طوال الوقت بينما هناك بروتينات أخرى لا تحتاج إليها إلّا في ظروف  -4
 37-36ص: من خلال هذه العبارة ومُلاحظة الشّكل المقابل، أجِب عن المطلوببيئيّة مُعينّة (، 

 
 
 
 
 
 
 
 

 ثلاث إنزيمات هضميّة. لهضم سكّر اللّاكتوز في حال وجوده؟  كم عدد الإنزيمات التي تحتاجها بكتيريا ايشيريشيا كولاي-أ
 لم يتم تصنيع الإنزيمات الهضميّة. ( ، هل تمّ تصنيع الإنزيمات الهضميّة؟  1الشّكل رقم )  لاحِظ-ب

     بالمُحفّز. RNAوجود الكابِح الذي يمنع ارتباط إنزيم بلمرة   السّبب: 
          .الجينات المُتحكِّمة بالإنزيمات الهضميّة مُجمّعة على الكروموسوم 

 نعم تم تصنيع الإنزيمات الهضميّة. ( ، هل تمّ تصنيع الإنزيمات الهضميّة؟   2الشّكل رقم )  لاحِظ-ج
 السّبب:

  ارتباط إنزيم بلمرةRNA    .بالمُحفّز ونسخ الجينات التي تُشفّرها 
   إنزيم بلمرة يتحرّكRNA  على طول حمضDNA  .ناسخاً الجين الذي يُشفّر للإنزيمات الهضميّة 
  حمض  وجود شريطmRNA  لإنزيمات الهضميّة.اوهذا يدل على إتمام عمليّة التّرجمة وتصنيع 
 كميّة سكّر اللّاكتوز في الخليّة. ما الذي يُؤثّر على عمل الإنزيمات الهضميّة أو توقّفها. -د

 بعد هضم كميّة سكّر اللّاكتوز كلّها، اشرح ما يحدث لكلٍّ من: -ه
  :ينشط من جديد ويُصبح حُراً للارتباط بحمض الكابِحDNA.                                            
  :يتوقّف عملها. الجينات التي ت تحكّم بتصنيع الإنزيمات الهضميّة 
 البكتيريا إنزيمات هضم سكّر اللّاكتوز إلّا عند وجوده. لماذا لا تنتج -و

 حتى تُوفّر على نفسها خسارة الطّاقة لتصنيع إنزيمات ليست بحاجة إليها.
 
 
 
 
 

 2شكل  
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من خلال هذه العبارة  ) يوجد تشابه أساسي بين الخلايا أوليّة النواة والخلايا حقيقيّة النواة ويوجد الاختلاف أيضاّ (، -5
 37صأجِب عن المطلوب: 

 بالمُحفّز لبِدء عمليّة النّسخ. RNAيحدث فيهما ارتباط إنزيم بلمرة حمض  كلاهماكيف يوجد تشابه بينهما؟  فسّر-أ
 الخلايا حقيقيّة النواة مجموع جيناتها أكبر. أيّهما مجموع عدد جيناتها أكبر؟ -ب
بعض الجينات فقط تعمل فعلياً وت نشط ويحدث لها نسخ اشرح كيف يحدث التّعبير الجيني الانتقائي في حقيقيّات النواة. -ج

 أما باقي الجينات فمُتوقّفة عن العمل بشكلٍ دائم أي مُثبطة ولا يحدث لها نسخ وبذلك يكون لكل خليّة وظيفة مُحدّدة.
 حدّد متى يحدث ضبط التّعبير الجيني لكل من: -د
   :قبل عمليّة النّسخ وبعدها.الخلايا أوليّة النواة 
  :خلال مختلف مراحل عمليّة التّعبير الجيني. الخلايا حقيقيّة النواة 

 

  40-39ص  ؟سخ بشكل رئيسية النّ عبير الجيني في خلال عمليّ ة النواة التّ خلايا حقيقيّ التنُظم اشرح كيف -6
 بالمُحفّز بمساعدة مجموعة من البروتينات تُسمّى عوامل النّسخ.  RNAمن خلال ضبط متى يرتبط إنزيم بلمرة حمض 

 

 39ص ؟كيف يتكوّن مُركّب عامل نسخ كامل في حقيقيّات النواة  وضّح-7
موجود   TATA ى صندوق سمّ يوكليوتيدات تُ بتتابع قصير من النّ  TATA ارتباط ة بواسطة بروتينترتبط العوامل القاعديّ 

 عامل نسخ كامل. ب  ركّ ن مُ ز فيتكوّ حفّ على المُ 
 

    41صماذا يحدث للمنشّطات عندما يرتبط الكابِح بالصّامت خلال ضبط التّعبير الجيني لحقيقيّات النّواة؟  -8

 فتتوقّف عمليّة النّسخ.  DNAلا تعود المُنشّطات قادرة على الارتباط بحمض  
 

 عبير الجيني  ضبط التّ ل أمامك يُوضّح مثالاً كل الشّ -9
 42ص وكيفيّة عمل الستيرويدات في خلايا الفقّاريّات:

 مسؤول عن ظهور الخصائص ة هرمون الإستروجين؟ ما أهميّ -أ
 ة عند الإناث.ة الثانويّ الجنسيّ 

 عندما يعبر هرمون الإستروجين   ستقبل الهرمون؟ب مُ ركّ ن مُ متى يتكوّ -ب
 .موجود على الغشاء النووي  ستقبلالغشاء الخلوي يرتبط ببروتين مُ 

 ؟ حدّد موقع ارتباط مُركّب مُستقبل الهرمون ببروتين قابل-ج
 . DNAحمض لزة عزّ المناطق المُ في 

   ؟DNAلماذا يرتبط مُركّب مُستقبل الهرمون ببروتين قابل في المناطق المُعزّزة لحمض -د
 سخ. ة النّ دء بعمليّ للبِ  RNAيعمل على تنبيه إنزيم بلمرة حمض ل
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   :ماذا تتوقّع أن يحدث في الحالات الآتية مع ذِكر السّبب: العاشرالسؤال 
 34ص . وجود بروتينات تخليق العِظام في البط-1

   لن تتّصل أصابِع القدم بأغشية. الحدث:
 . لأن البروتينات تحول دون نموّ الأغشية بين الأصابِعالسبب: 

 35ص. إذا كانت الجينات في خلايا في جسم الكائن الحي تنتج نفس البروتينات -2
   لن يحدث تمايز بين الخلايا. الحدث:

 .  لأن الجينات في كل خليّة من خلايا الكائن الحي لديها آليّات تنظيميّة تُحفّز بدء عمل الجينات أو توقّفهالسبب: 
 37ص كتوز.ر اللاّ بسكّ  حيط غنيّ بكتيريا ايشريشيا كولاي إلى مُ عند دخول -3

   ويتم تصنيع الإنزيمات الهضميّة. بالمُحفّز RNAيرتبط إنزيم بلمرة حمض  الحدث:
 . DNAفقد قدرته على الارتباط بشريط حمض وي  يرتبط السكّر بالكابِح فيُصبح غير نشط السبب: 

 37ص .وجود البكتيريا في محيط لا يحتوي على سكّر اللّاكتوز-4
   يتوقّف تصنيع الإنزيمات الهضميّة. الحدث:

 بالمُحفّز.  من الارتباط RNAويمنع إنزيم بلمرة حمض  DNAبشريط حمض  ينشط الكابِح ويرتبط السبب: 
 41-40ص .وجود مُساعد مُنشطّات في الخلايا حقيقيّة النواة  عدم-5

  لن تبدأ عمليّة النّسخ. الحدث:
 .لأنها تربط العوامل القاعديّة بالمُنشطّات التي ترتبط بدورها بالمُعزّزات لتبدأ عمليّة النّسخالسبب: 

 42ص .فشل آليّة ضبط التّعبير الجيني في الخلايا حقيقيّة النواة -6
  .ةإنتاج خلايا سرطانيّ  الحدث:

 تركيبها ووظيفتها. ةالخليّ  تغيير في نموّ وبالتّالي إلى ي إلى إنتاج بروتين خاطئ ؤدّ يُ لأنه السبب: 
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  بب:كر السّ ة مع ذِ ة ثم اختر المفهوم الذي لا يتناسب مع البقيّ ن في المفاهيم أو الكلمات العلميّ : تمعّ الحادي عشرالسؤال 
 .  RNAإنزيم بلمرة حمض  –  أربع إنزيمات هضميّة – مُحيط غنيّ بسكّر اللّاكتوز –  ثلاث إنزيمات هضميّة-1

      37-36أربع إنزيمات هضميّة. ص: المفهوم المختلف
 .لأن البكتيريا تحتاج إلى ثلاث إنزيمات هضميّة : السبب 

 تصنيع إنزيمات هضميّة.   – مُحيط لا يحتوي على سكّر اللّاكتوز-وقْف تصنيع إنزيمات هضميّة   –  كابِح نشط-2
      37-36ص  .تصنيع إنزيمات هضميّة: المفهوم المختلف

 .لأن تصنيع إنزيمات هضميّة يتم عندما يكون المُحيط غنيّ بسكّر اللّاكتوز والكابِح غير نشط: السبب 
 خلايا حقيقيّة النواة.    –تنظيم مُعقّد ودقيق للتّعبير الجيني -مجموع الجينات أكبر  – ضبط التّعبير الجيني قبل وبعد النّسخ-3

   38ص  .ضبط التّعبير الجيني قبل وبعد النّسخ: المفهوم المختلف
 . لأنها تحدث في الكائنات أوليّة النواة: السبب 

 صامِتات.   –  توقّف عمليّة النّسخ-مُنشّطات  – كابِحات -4
   41-40ص . مُنشّطات: المفهوم المختلف

 . لأنها تُضبط عمليّة النّسخ: السبب 
 مُركّب مُستقبل هرمون.   – سيتوبلازم -مُعزّز –النّسخ-5

   42ص .سيتوبلازم : المفهوم المختلف
 .لا يحدث فيها تكوين مُركب مستقبل هرمون/ مُركب مستقبل هرمون يرتبط بالمُعزّز لبِدء النّسخ داخل النواة: السبب 
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  أمامها: ( علامة )   وذلك بِوضع الآتيةاختر الإجابة الصّحيحة عِلميّاً لكل عِبارة من العِبارات السؤال الأول: 
 

 44ص  منه: اً ة تحدث عندما ينكسر الكروموسوم ويفقد جزءتركيبيّ   ةطفرة كروموسوميّ  -1
  نقص   ✓ يّة جين 
  مُتنحيّة   انتقال 
 44ص ج في ذبابة الفاكهة ناتج عن طفرة:تعرّ نمط الجناح المُ  -2

   انتقال     نقص  ✓ 
  انقلاب   تكرار   
 44ص  :طفرة خاعي ناتج عنمور العضلي النّ حالة الضّ  -3
 جينيّة     مُتنحيّة 
   كروموسوميّة عدديّة    نقص  ✓
 44ص كل ناتجة عن طفرة:ة الشّ عين ذبابة الفاكهة القضيبيّ  -4
  زيادة  ✓ جينيّة 
  انقلاب   ُتنحيّة م 
 44صماثل له: مُ الكروموسوم الة تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ويندمج في تركيبيّ   ةطفرة كروموسوميّ  -5
 انتقال      زيادة ✓
  انقلاب   نقص 
   ماثل له:غير مُ آخر كروموسوم إلى  انتقالهة تحدث عند كسر جزء من الكروموسوم ثم تركيبيّ   ةطفرة كروموسوميّ  -6
 44ص زيادة                                            انتقال  ✓
  انقلاب   نقص 

 45صن: تماثليْ ن غير مُ دة الحجم بين كروموسوميْ حدّ غير مُ  ةطفرة ناتجة عن تبادل قطع كروموسوميّ  -7
  الانتقال الروبرتسوني  الزّيادة 
 الانقلاب   الانتقال المُتبادل  ✓
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صل في الكروموسوم نفسه  تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ويستدير حول نفسه ليعود ويتّ   ةطفرة كروموسوميّ  -8
 45ص جاه المعاكس:تّ في الا 

 انقلاب  ✓ زيادة 
  تكرار   نقص 

 45ص :التي يحتوي عليها حدث تغييراً في عدد الجيناتلا تُ  ةطفرة كروموسوميّ  -9
 الانتقال المُتبادل                                             الانتقال 
  الانقلاب  ✓ الانتقال الروبرتسوني 

 46ص  ة:ة العدديّ فرات الكروموسوميّ أحد أنماط الطّ  -10
 النّقص   التّثلّث الكروموسومي ✓ 
  الانتقال   الانقلاب 

 46ص :هي طفرة ةيغة الكروموسوميّ طفرة تعرف باختلال الصّ  -11
   كروموسوميّة عدديّة  ✓ جينيّة عدديّة 
  جينيّة تركيبيّة   ّة تركيبيّ  ةكروموسومي 

 46صث الكروموسومي يكون: عدد الكروموسومات في حالة التثلّ  -12
 2n ✓  2n+1 
 1n  2n-1 

 46ص عدد الكروموسومات في حالة وحيد الكروموسومي يكون: -13
✓  2n-1  2n 
 2n+1  3n 

 47ص  لكروموسوم الجسمي رقم:لث كروموسومي تلازمة داون تنتج عن تثلّ مُ   -14
✓  21  23 
 22  24 

   47ص  تحدث مُتلازمة تيرنر نتيجة:  -15
  الكروموسومات من فقد زوجXX ✓  امتلاك نسخة واحدة من كروموسومX   
  امتلاك زوج من الكروموسوماتXX   زيادة نسخة واحدة من كروموسومX 
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 47صالشّخص المُصاب بمُتلازمة تيرنر:  -16
 واحداً أو أكثر Xيمتلك كروموسوم    أنثى مُتخلّفة النّمو وعاقراً  ✓
  ذكر يتميّز ببعض الملامح الأنثويّة   تركيبه الكروموسوميXXXY 

  47ص :الشّخص المُصاب بمُتلازمة كلاينفلتر يتميّز بأحد الصّفات -17
   يكون تركيبه الكروموسوميX 44   ✓ ذكر يتميّز بوجود بعض الملامح الأنثويّة   
 الجنسي كروموسومالفقد نسخة واحدة من ي X                    ًأنثى مُتخلّفة النّمو وعاقرا 

   50ص: طفرة فرة في مرض فقر الدم المنجلينوع الطّ   -18
 انتقال      نقطة  ✓
  انقلاب  زيادة 

  89-50ص  :مرض فقر الدم المنجلي ينتج بسبب إحلال الحمض الأميني فالين محل الحمض الأميني-19
  جلوتاميك  ✓ أرجين 
 ألانين                     جليسين 

 
 

حيحة لكل عبارة من العبارات ( أمام العبارة غير الصّ  Χحيحة وعلامة ) ( أمام العبارة الصّ  ع علامة ) السؤال الثاني: ض  
    :الآتية

 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

                             . ة أو وظيفتهار على تركيب الخليّ ؤثّ ة لا يُ ر في بروتينات الخليّ التغيّ  1
X 
 43ص

 ✓                                  .يّةالخلفي ع نّ ص  ر البروتينات التي تُ غيّ يُ   DNAر في حمض التغيّ  2
 43ص

           .نافعمنها  جداّ وعدد قليل  وبعضها ضار أو قاتل ر في الكائن الحيؤثّ فرات لا تُ بعض الطّ  3
 
 43ص

 ✓ تحدث الطّفرة الكروموسوميّة في الكروموسومات الكاملة.                                          4
 44ص

 X               .  قص تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ويندمج مع كروموسوم آخرطفرة النّ  5
 44ص
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 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

                  . النّقص وليست ضارّة بهاج في ذبابة الفاكهة ناتج عن طفرة تعرّ نمط الأجنحة المُ  6
✓ 
 44ص

وتُسبّب   5على الكروموسوم رقم الضّمور العضلي النّخاعي ناتج عن طفرة النّقص للجين المُشفّر  7
 .                                                                                       الوفاة للشّخص 

 
 44ص

 X طفرة الزّيادة تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ويندمج في الكروموسوم المُغاير له.         8
 44ص

طفرة الزّيادة قد تنتج من عبور غير مُتكافىء بين الكروموسومات المُتماثلة خلال الانقسام   9
 الميوزي. 

✓ 
 44ص

               . Xيادة في الكروموسوم طفرة الزّ   ناتجة عنكل في ذبابة الفاكهة ة الشّ العين القضيبيّ  10
 
 44ص

لدى الانسان في الانتقال الروبرتسوني على الرّغم   ةة الوراثيّ ملحوظة في المادّ  رات تغيّ  أي لا تحدث  11
                                                                     .45من أن عدد كروموسوماته يكون 

✓ 
45ص  

طفرة الانتقال المُتبادل يحدث خلالها تبادل قِط ع كروموسوميّة غير مُحدّدة الحجم بين  12
 كروموسوميْن غير مُتماثليْن. 

✓ 

   45ص

 X طفرة الانقلاب تُغيّر في ترتيب وعدد الجينات.                                                    13
 45ص

 ليس له أي عوارض.                        9على الكروموسوم  DNAطفرة الانقلاب في حمض  14
✓ 
 46ص

عدم انفصال الكروموسومات المُتماثلة أثناء الانقسام الميوزي الأول في خلايا الكائن يُسبّب طفرة   15
 جينيّة. 

Χ 

   46ص

 من التّشوّهات الكروموسوميّة التي تُسبّب الموت السّريع للأطفال.          13التثلّث الكرموسومي  16
✓ 
 47ص

                 .التي تحدث سواءً في الخلايا الجنسيّة أو الجسميّةة فرات الجينيّ الطّ تتشابه تأثيرات  17
X 
 48ص

جيناً طافراً مسؤولًا عن مرض فقر الدّم  ر للهيموجلوبينشفّ فردة في الجين المُ استبدال قاعدة مُ ينتج  18
                                                                                              المنجلي.             

 
 50ص
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  :الآتيةبارات عليه كل عبارة من العِ  لمي الذي تدلّ صطلح العِ المُ  اكتب الاسم أو السؤال الثالث:

 المصطلح  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

 طفرة                                                                      .التّغيّر في المادّة الوراثيّة للخليّة 1
 118-43ص

                                         .رات في بنية الكروموسوم أو تركيبهتغيّ  2
ة  فرات الكروموسوميّ الطّ 

 118-44ص ةالتركيبيّ 

                               .منه افقد جزءً يالكروموسوم و ينكسر   يحدث عندما 3
 طفرة النّقص

 119-44ص

 تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم ويندمج في الكروموسوم المُماثل له  4
 ) النّظير (. 

 كرار يادة / التّ الزّ طفرة 
 118-44ص

 الانتقال طفرة                                              .كسر جزء من الكروموسوم ثم انتقاله إلى كروموسوم آخر غير مُماثل )مغاير( له 5
 116-44ص

استدارة جزء من الكروموسوم رأساً على عقب أي عندما ينكسر جزء من الكروموسوم  6
 ويستدير حول نفسه ليعود ويتّصل بالكروموسوم نفسه في الاتّجاه المُعاكس.     

 الانقلاب 
 116-45ص

                                            .ب اختلالًا في عدد الكروموسومات في خلايا الكائنسبّ تُ   ةطفرة كروموسوميّ  7
ة  الطفرات الكروموسوميّ 

يغة  اختلال الصّ /  ةالعدديّ 
 46ص  ةالكروموسوميّ 

 .                         يوكليوتيدات على مستوى الجينرات في تسلسل النّ تغيّ  8
 طفرة جينيّة 

 118-48ص

                                                 .ر في نيوكليوتيد واحد ؤثّ طفرة تُ  9
 طفرة النّقطة

 118-48ص

ي إلى إزاحة إطار القراءة ؤدّ ا يُ متتابع القواعد  يوكليوتيدات أو نقصهاإدخال النّ يُغيّر  10
                                                              ة. سالة الوراثيّ في الرّ 

 طفرة إزاحة الإطار
 118-49ص
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5 4 3 

2 

1 

   :في العمود المُخصّصقم  لال كتابة الرّ ( من خِ   أ  القائمة ) فيناسبها ( ما يُ  ب: اختر من القائمة ) الرابعالسؤال 
 القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( الرّقم المُناسب 

 الانقسام الميوزي الثّاني -1 44ص.                             5طفرة النّقص على الكروموسوم رقم  4
  X 44-2 44صعيناً قضيبيّة الشّكل في ذبابة الفاكهة.                              6
 اختلال الصّيغة الكروموسوميّة نتيجة عدم انفصال الكروماتيديْن الشّقيقيْن.                                        1

 46ص                                                                 
 طفرة النّقطة -3

 تُسبّب الوفاة -4                 47صمُتلازمة تيرنر.                                                    2
 الانقسام الميوزي الأول -5 50صإنتاج هيموجلوبين غير سليم.                                      3
 Xالزّيادة في الكرموسوم -6  

 

 طلوب:ب عن الم  دًا ثم أجِ جيّ  الآتية: ادرس الأشكال الخامسالسؤال 
 45-44صة: ة التركيبيّ فرات الكروموسوميّ مثل أنماط الطّ كل يّ الشّ -1
 قص. النّ طفرة  1 الرّقم-أ

 كرار.يادة / التّ الزّ طفرة  2 الرّقم-ب
   الانقلاب. طفرة  3 الرّقم-ج
 الانتقال المتبادل /غير الروبستروني.  طفرة 4 الرّقم-د

 الانتقال الروبرتسوني.  طفرة 5 الرّقم-ه
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2 

 44صأحد أنماط الطّفرات الكروموسوميّة التركيبيّة في ذبابة الفاكهة:  لمثّ كل يُ الشّ -2

 مُتعرّج.   1شكل الجناح في الرّقم -أ
 طبيعي.  2شكل الجناح في الرّقم -ب
 .النّقصنمط هذه الطّفرة -ج
 

 

 48ص ة وتأثيراتها:فرات الجينيّ مثل أنواع الطّ كل يّ الشّ -3
 . ة وتأثيرهافرة الجينيّ نوع الطّ مُحدداً أكمل الفراغات التي في الجدول -

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 نوع الطفرة 
 

 لا يوجد طفرة
 

 
 

 
 
 

 استبدال
 
 

 

 
 

 إدخال
 

 
 

 نقص 

 تأثير الطفرة 
بروتين ناتج من جين  

 سليم
 

طفرة صامتة، لا تغيير في  
 الببتيد 

 

 ببتيد غير مكتمل 

إزاحة الإطار، ببتيد مختلف  
 تماماً 

إزاحة الإطار، ببتيد مختلف  
 تماماً 
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 50ص: ةفرات الجينيّ مثل نوع من أنواع الطّ كل يُ الشّ -4
   م المنجلي.مرض فقر الدّ :  ةاسم الحالة المرضيّ -أ

 السّليم.  DNA يشير إلى: 1الرّقم -ب
 الطّافر. DNA يشير إلى:  2الرّقم -ج
  .mRNAيشير إلى:  3الرّقم -د

 جلوتاميك.  4قم رّ الشار إليه اسم الحمض الأميني المُ -ه
  فالين. 5قم رّ الشار إليه اسم الحمض الأميني المُ -و
 يُمثل جين الهيموجلوبين السّليم. أ  الشّكل-ز

 يُمثل جين هيموجلوبين الخليّة المنجليّة. ب  الشّكل-س
 
 

 

 

  :علّل لما يأتي تعليلًا علمّياً صحيحاً : السادسالسؤال 
 45صطفرة الانقلاب تُسبّب ضرراً أقل من أنماط الطّفرات الأخرى. -1

   لأنها تغيّر في ترتيب الجينات في الكروموسوم وليس في عدد الجينات التي يحتوي عليها.
 47ص .يالكروموسومث تلازمة داون بالتثلّ عرف مُ تُ -2
   .21بسبب وجود كروموسوم إضافي للكروموسوم الجسمي رقم  

 47ص. كلاينفلتر ذكر لدى زةميّ المُ  ةالأنثويّ  الملامح بعض  ظهور-3
   .XYواحد أو أكثر إضافة إلى الكروموسوميْن الجنسيّيْن  Xلامتلاكه كروموسوم 

 48صيختلف تأثير حدوث الطّفرات الجينيّة في الخلايا الجنسيّة عن حدوثها في الخلايا الجسميّة. -4
لأن يمكن أن تنتقل الطّفرات في الأمشاج إلى نسل الآباء المُصابين بها أما الطّفرات في الخلايا الجسميّة فلا تُؤثر إلّا في  

 الفرد المُصاب بها. 
 49ص طفرات النّقص والإدخال الجينيّة لها تأثير في تركيب الكائن الحي ووظيفته. -5

الرّسول يُقر أ من خلال كودوناته أثناء عمليّة التّرجمة وبالتالي   RNAلأنها تُؤثر في تتابع الأحماض الأمينيّة ولأن حمض 
 تُؤدي إلى تصنيع بروتين مختلف تماماً. 

 50ص يعتبر فقر الدّم المنجلي مثالًا لطفرة النّقطة.  -5
 في الجين المُشفّر للهيموجلوبين جيناً طافراً أي أن الطّفرة أثّرت في نيوكليوتيد واحد. ينتج استبدال قاعدة مُفردة  

1 

2 

3 

4 

5 

 الشكل أ 

 الشكل ب 
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 : قارِن بإكمال الجدول الآتي حسب المطلوب علمّياً:السابعالسؤال 
 عين قضيبيّة الشّكل جناح مُتعرّج  وجه المقارنة 

 نمط الطّفرة في ذبابة الفاكهة 
 44ص

 الزّيادة / التّكرار النّقص

 وجه المقارنة 
ينكسر جزء من الكروموسوم ويندمج                               فقد جزءاً منهيالكروموسوم و ينكسر 

 في الكروموسوم المُماثل له
 نمط الطّفرة  

44ص  
 الزّيادة / التّكرار النّقص

 وحيد الكروموسومي التثلّث الكرموسومي وجه المقارنة 
 صيغة الاختلال الكروموسومي

 2n 2n-1+1 46ص

 مُتلازمة داون  مُتلازمة تيرنر وجه المقارنة 
 صيغة الاختلال الكروموسومي

 47-46ص
 2n-1  1+2n 

  X44  XXXY وجه المقارنة 
 جنس الشّخص المصاب 

 47ص
 XYذكر /  XXأنثى / 

 تلازمة اسم المُ 
 مُتلازمة كلاينفلتر  مُتلازمة تيرنر  

 الخلايا الجسميّة  الخلايا الجنسيّة  وجه المقارنة 
تأثير الطّفرات الجينيّة على النّسل 

لا تنتقل للنّسل / لا تُؤثّر إلّا في الفرد   تنتقل إلى النّسل  48ص
 المُصاب 

 الحمض الأميني فالين  الحمض الأميني جلوتاميك  وجه المقارنة 
حالة الهيموجلوبين في وجود الحمض 

 50صالأميني 
 هيموجلوبين الخليّة المنجليّة  هيموجلوبين سليم 
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 : الآتيةب عن الأسئلة : أجِ الثامنالسؤال 
 46-44ص عدّد أنواع الطفرات الكروموسومية.-1
 طّفرات الكروموسوميّة العدديّة. ال-ب الطّفرات الكروموسوميّة التركيبيّة.        -أ
 

  44ص. ةة التركيبيّ الكروموسوميّ  ات فر الطّ  عدّد أنماط-2
 الانقلاب.-دالانتقال.            -جأو التّكرار.           يادةلزّ ا-بالنّقص.        -أ
 

) يُعتبر النّقص أحد أنماط الطّفرات الكرموسوميّة التركيبيّة (، من خلال هذه العبارة وملاحظة الأشكال، أجِب عن -3
 44ص :المطلوب

 . فقد جزءاً منهيالكروموسوم و ينكسر  عندما كيف تحدث طفرة النّقص؟ -أ
 : لاحظ شكل الأجنحة في ذبابة الفاكهة، والمطلوب -ب
 1أي رقم يمثل حدوث الطّفرة: -
 مُتعرّج.  صِف شكل الجناح الذي حدث فيه الطّفرة؟  -
 غير ضارّة.ما مدى تأثير هذه الطّفرة على الذّبابة؟ -
 طفرة النّقص للجين المُشفّر لبروتين النّمو العضلي الطّبيعي: -ج
 الضّمور العضلي النّخاعي.ما اسم المرض النّاتج عن الطّفرة: -
 .  5كم رقم الكروموسوم الذي حدث فيه الطّفرة: -
   تُسبّب الوفاة.ما مدى تأثير هذه الطّفرة على الشّخص؟ -

 
 

) تُعتبر الزّيادة أحد أنماط الطّفرات الكرموسوميّة التركيبيّة (، من خلال هذه العبارة وملاحظة الشّكل، أجِب عن -4
 44ص :المطلوب

 تحدث عندما ينكسر جزء من الكروموسوم  كيف تحدث طفرة الزّيادة؟ -أ
 ويندمج في الكروموسوم المُماثل له أو/ عبور غير مُتكافىء بين الكروموسومات 

 المُتماثلة خلال الانقسام الميوزي.
 الميوزي.؟ حدّد نوع الانقسام الخلوي الذي يحدث فيه الطّفرة-ب
  عيناً قضيبيّة الشّكل.ينتج عنها  ذبابة الفاكهة؟ على عينطفرة الزّيادة  تأثير وضّح-ج
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من خلال هذه العبارة وملاحظة الأشكال، أجِب عن ) طفرة الانتقال أحد أنماط الطّفرات الكروموسوميّة التركيبيّة (، -5
 45-44ص :المطلوب

 الانتقال المُتبادل/ الانتقال غير الروبرتسوني.     الانتقال الروبرتسوني. عدّد أنواع طفرة الانتقال:  -أ
 اشرح تأثير طفرة الانتقال على الجينات؟ -ب

 تؤدي إلى إعادة ترتيب مواقع الجينات على الكروموسوم
 ويحدث الانتقال في جينات كثيرة أو قليلة في الكروموسوم.

   ، المطلوب:1لاحظ الشّكل رقم -ج
 اذكر أرقام الكروموسومات التي حدث بينها انتقال روبرتسوني؟ -
 . 21و  14 

 السّنترومير.  حدّد الموقع الذي يحدث فيه انكسار الكروموسوم؟-
 يتّحدان ليُشكّلا كروموسوماً واحداً.ماذا يحدث للذّراعيْن الطّويليْن للكروموسوميْن؟ -
 ما مصير الكروموسوم النّاتج من اتّحاد الذّراعيْن القصيرتيْن؟  -

 يتم فقدانه بعد عدّة انقسامات خلويّة.
 ؟  45هل تحدث تغيّرات ملحوظة لدى الانسان الذي يكون عدده الكروموسومي -

 لا تحدث أي تغيّرات ملحوظة في المادة الوراثيّة.
 ما سبب تسمية الانتقال المُتبادل بهذا الاسم؟  -د

 بسبب حدوث تبادل قطع كروموسوميّة غير مُحدّدة الحجم بين كروموسوميْن غير مُتماثليْن.  
 
 

من خلال هذه العبارة وملاحظة الشّكل، أجِب عن ) طفرة الانقلاب أحد أنماط الطّفرات الكروموسوميّة التركيبيّة (، -6
 45ص :المطلوب

 استدارة جزء من الكروموسوم رأساً على عقب أي عندما  يحدثكيف يحدث الانقلاب؟ -أ
 ينكسر جزء من الكروموسوم ويستدير حول نفسه ليعود ويتّصل بالكروموسوم نفسه في  

 الاتّجاه المُعاكس. 
 لماذا تعتبر طفرة الانقلاب أقل ضرراً من طفرتي الزّيادة والنّقص؟  -ب

 لأنها تُغيّر في ترتيب الجينات في الكروموسوم وليس في عدد الجينات التي يحتوي عليها.  
 المثال الأكثر شيوعاً لطفرة الانقلاب؟ وهل له عوارض؟   اذكر-ج

 وليس له أي عوارض.  9على الكروموسوم   DNAــــ الانقلاب في ال
 

 1شكل 

 2شكل 
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 ؟

3 

) الطّفرة الكروموسوميّة العدديّة تُسبّب اختلالًا في عدد الكروموسومات (، من خلال هذه العبارة وملاحظة الأشكال، -7
 47-46ص :أجِب عن المطلوب

 
 
 
 
 
 
 
 

 بسبب وجود اختلال في عدد الكروموسومات.  لماذا يُسمى اختلال الصّيغة الكروموسوميّة بهذا الاسم؟-أ
 نتيجة انقسام غير المنتظم للخلايا.ما سبب حدوث اختلال الصّيغة الكروموسوميّة؟ -ب
 ؟ الصيغة الكروموسوميةاختلال عدّد الأسباب النّاتجة عن -ج
 .عدم انفصال الكروموسومات المُتماثلة أثناء الانقسام الميوزي الأول 
 .عدم انفصال الكروماتيديْن الشّقيقيْن أثناء الانقسام الميوزي الثاني 
 ، وأكمل الفراغات: 2و  1لاحظ الشّكلين رقم  -د

 الميوزي الأول.  في طور الانقسام الكروموسومات المُتماثلة: حدث عدم انفصال بين 1الشّكل رقم -
 الميوزي الثاني. في طور الانقسام الكروماتيديْن الشّقيقيْن: حدث عدم انفصال بين 2الشّكل رقم -
 . 2n-1وحيد الكروموسومي  2n+1    .تثلّث كروموسومي   للأفراد النّاتجة.   الكروموسوميّة اكتب الصّيغة-ه
 ماذا ينتج عند اتّحاد المشيج المُشار إليه بالسّهم بمشيج طبيعي؟  : 3لاحظ الشّكل رقم -و

 .  n + 12 ينتج طفرة كروموسوميّة عدديّة/ مُتلازمة داون/ كلاينفلتر/ تثلّث كروموسومي/
 

 47ص :من خلال هذه العبارة، أجِب عن المطلوب) تُسبّب الطّفرات الكروموسوميّة العدديّة تشوّهات خلقيّة وعقليّة (، -8

 عدّد أمثلة للأمراض النّاتجة عن الطّفرات الكروموسوميّة العدديّة.-أ
         .مُتلازمة داون   13التثلّث الكروموسومي      .  18التثلّث الكروموسومي  . 
         .مُتلازمة تيرنر  .مُتلازمة كلاينفلتر 

 تُسبّب الموت السّريع للأطفال. ؟على الأطفال  18والتثلّث الكروموسومي  13تأثير التثلّث الكروموسومي  ما-ب
 
 



 م 2025-2024الفصل الدراسي الثاني -نموذج إجابة بنك الأسئلة في مجال الأحياء للصف الثاني عشر العلمي -التوجيه الفني العام للعلوم-وزارة التربية 

66 

 

 كروموسوم.  47  كم عدد الكروموسومات لدى المُصابين بمُتلازمة داون؟-ج
 وضّح من خلال الشكل أمامك أي الكروموسومات التي حدث فيها -

 الجسمي.  21وجود كروموسوم إضافي للكروموسوم تثلّث كروموسومي. 
  تلازمة داون.اتجة من مُ اذكر الأعراض النّ -

 تفاوتة  درجات مُ  مو الجسدي/النّ  ف فيهات خلقية وعقلية/ تخلّ تشوّ 
 ة في القلب/  نة خاصّ عيّ ه في أعضاء مُ ف العقلي/ تشوّ خلّ من التّ 

 ز للجسم والوجه.ميّ تركيب مُ 
 

 أنثى ؟ بمُتلازمة تيرنرصاب خص المُ ما جنس الشّ -د
نسخة واحدة من  / 2n-1كروموسوم/ 45 أو الصّيغة الكروموسوميّة لمُتلازمة تيرنر. د العدد الكروموسوميحدّ -

 . X ( X44 )الكروموسوم 
 .  مو وعاقراً تخلفة النّ مُ صاب به.  خص المُ تلازمة تيرنر على الشّ اذكر أعراض مُ -

 

 ذكر.؟ كلاينفلتر  تلازمةصاب بمُ خص المُ ما جنس الشّ -ه
   .حدّد نوع الكروموسومات التي يمتلكها الشّخص المُصاب بمُتلازمة كلاينفلتر-

 . XY (XXY   /XXXY  ) واحداً أو أكثر إضافة إلى الكروموسوميْن الجنسيّيْن Xيمتلك كروموسوماً 
 .   ز لديهميّ ة المُ عاقراً / وجود بعض الملامح الأنثويّ صاب به. خص المُ على الشّ   كلاينفلترتلازمة اذكر أعراض مُ -

 

من خلال هذه العبارة، أجِب عن (، هي تغيّرات في تسلسل النّيوكليوتيدات على مستوى الجين ة فرات الجينيّ الطّ ) -9
 49-48ص :المطلوب

 د.في نيوكليوتيد واح  لأنها تُؤثرما سبب تسمية طفرة النّقطة بهذا الاسم.  -أ

 اشرح تأثير الطّفرات الجينيّة على النّسل إذا حدثت في كل من:  -ب
  :) تنتقل الطّفرات في الأمشاج إلى نسل الآباء المُصابين بها . الأمشاج ) الخلايا الجنسيّة 
  :لا تُؤثّر إلّا في الفرد المُصاب بها. الخلايا الجسميّة 
 إدخال نيوكليوتيد.  نقص نيوكليوتيد.     استبدال نيوكليوتيد.     عدّد الأنواع الرئيسيّة من طفرات الجينات. -ج
 اشرح كيف تُؤثر طفرة الإزاحة في إطار القراءة في الرّسالة الوراثيّة؟  -د

 يًغيّر إدخال النّيوكليوتيدات أو نقصها تتابع القواعد ما يُؤدي إلى إزاحة إطار القراءة في الرّسالة الوراثيّة. 
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 الشكل أ 

mRN

A  

 الشكل ب 

mRN

A  

 :من خلال هذه العبارة وملاحظة الشّكل، أجِب عن المطلوب) يُعتبر مرض فقر الدّم المنجلي مثالًا للطّفرات الجينيّة (،  -10
 .  يُوضّح جين الهيموجلوبين السّليم أالشّكل -

   وجود الحمض الأميني جلوتاميك. والسّبب: 
   لا يوجد تغيير في كودون تتابعات حمضDNA  . 
 .  يُوضح جين هيموجلوبين الخليّة المنجليّة بالشّكل -

 إحلال الحمض الأميني فالين محل الحمض  والسّبب: 
 الأميني جلوتاميك أدّى إلى تغيير في كودون تتابعات  

 . DNAحمض 
   يُقر أmRNA   من خلال كودوناته في خلال عمليّة التّرجمة 

 وبالتّالي تصنيع بروتين مُختلف أثّر في شكل خليّة الهيموجلوبين 
 وأصبحت منجليّة الشّكل.

 

   :ماذا تتوقّع أن يحدث في الحالات الآتية مع ذِكر السّبب: التاسعالسؤال 
 44ص . وفقد جزءاً منه 5حدوث كسر للكروموسوم رقم -1

 الوفاة.  الحدث:
 . حدوث طفرة النّقص الذي يُسبّب مرض الضّمور العضلي النّخاعيالسبب: 

 44ص. في ذبابة الفاكهة Xإضافة الكروموسوم -2
 تصبح العين قضيبيّة الشّكل.  الحدث:

 . حدوث طفرة الزّيادةالسبب: 
 45ص.  عند منطقة السّنترومير والتّبادل بين أجزائه 14انكسار للكروموسوم رقم  حدوث -3

 يتّحد الذّراعيْن الطّويليْن ويُشكّلا كروموسوماً واحداً.  الحدث:
 .  حدوث طفرة الانتقال الروبرتسونيالسبب: 

 46-45ص. 9تغيير ترتيب الجينات في الكروموسوم رقم -4
 طفرة الانقلاب وليس له أي عوارض. الحدث:

 .  التّغيير حدث في ترتيب الجينات في الكروموسوم وليس في عددهاالسبب: 
 47ص. لدى الشّخص  21وجود كروموسوم إضافي للكروموسوم الجسمي رقم -5

 يُصاب الشّخص بمتلازمة داون وتظهر عليه أعراض المُتلازمة. الحدث:
 .  حدوث طفرة كروموسوميّة عدديّة ينتج عنها تثلّث كروموسومي أي اختلال الصّيغة الكروموسوميّةالسبب: 
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 47ص. لدى الأطفال  13وجود تشوّهات في الكروموسوم رقم -6
 يُسبّب الموت السّريع. الحدث:

 . أي اختلال الصّيغة الكروموسوميّة 13حدوث طفرة كروموسوميّة عدديّة ينتج عنها تثلّث كروموسومي  السبب: 
 47ص. لدى الأطفال  18وجود تشوّهات في الكروموسوم رقم -7

 يُسبّب الموت السريع. الحدث:
 . أي اختلال الصيغّة الكروموسوميّة 18حدوث طفرة كروموسوميّة عدديّة ينتج عنها تثلّث كروموسومي  السبب: 

 47ص. Xفقد الأنثى لكروموسوم واحد جنسي -8
 . X 44تصبح أنثى مُتخلّفة النّمو وعاقر، تُصاب بمُتلازمة تيرنر  الحدث:

 . 2n-1حدوث طفرة كروموسوميّة عدديّة ينتج عنها اختلال الصّيغة الكروموسوميّة أي وحيد الكروموسومي  السبب: 
 47ص. XYأو أكثر للكروموسوميْن الجنسيّيْن  Xإضافة كروموسوم واحد جنسي -9

 (.XXY, XXXYيُصبح الذّكر عاقر، وتظهر عليه بعض الملامح الأنثوية يُصاب بمُتلازمة كلاينفلتر )  الحدث:
 . 2n+1حدوث طفرة كروموسوميّة عدديّة ينتج عنها اختلال الصّيغة الكروموسوميّة أي تثلّث كروموسومي  السبب: 

 50ص. إحلال الحمض الأميني فالين محل الحمض الأميني جلوتاميك-10
 مرض فقر الدّم المنجلي / يتغيّر شكل الهيموجلوبين السّليم ويُصبح منجلي الشّكل.  الحدث:

حدوث طفرة جينيّة ) طفرة النّقطة واستبدال النّيوكليوتيد( أدّى التّغيير في تتابع الأحماض الأمينيّة إلى تصنيع  السبب: 
 بروتين مختلف . 

 
  بب:كر السّ ة مع ذِ ة ثم اختر المفهوم الذي لا يتناسب مع البقيّ ن في المفاهيم أو الكلمات العلميّ : تمعّ عاشرالالسؤال 

 47-44ص. خاعيمور العضلي النّ الضّ  –تيرنر  –كلاينفلتر   –داون  -1

 . خاعيمور العضلي النّ الضّ : المفهوم المختلف
 . ةة تركيبيّ لأنه ناتج عن طفرة كروموسوميّ : السبب 

 48-44ص النّيوكليوتيد. استبدال –انتقال  –انقلاب   –زيادة  -2

 .     النّيوكليوتيد استبدال: المفهوم المختلف
 . ةطفرة جينيّ : السبب 

 48-47-44ص. لازمة تيرنر متُ  –تلازمة داون مُ  –خاعي  مور العضلي النّ الضّ  –م المنجلي فقر الدّ -3

 . م المنجليفقر الدّ : المفهوم المختلف
 .ةجينيّ  ينتج عن طفرة: السبب 
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  أمامها: ( علامة )   وذلك بِوضع الآتيةاختر الإجابة الصّحيحة عِلميّاً لكل عِبارة من العِبارات السؤال الأول: 
 

 53-52ص ضخم:  ؤدي إلى إنتاج عامل نموّ ب للأورام وتُ سبّ مو إلى جين مُ لعامل النّ  ليمرق تغير الجين السّ أحد طُ  -1
 طفرة جينيّة  ✓   اختلال الصيغّة الكروموسوميّة 
  ّفي بنية الكروموسوم ر تغي   ّة طفرة كروموسومي 
 52ص : تتّصف بالآتي الخلايا السرطانيّة -2

 تُكوّن أورام حميدة قادرة على الانتشار في الجسم          تغزو الجهاز المناعي✓ 
  تكاثرها يتوقّف عند حدٍّ مُعيّن   تستجيب للإشارات في الجسم التي توقّف انقسام الخلايا 
 53صة: بمرض سرطان الشبكيّ  إحدى الطّفرات التّالية مرتبطة -3
 جينيّة سائدة    كروموسوميّة تركيبيّة 
 كروموسوميّة عدديّة      جينيّة مُتنحيّة ✓
 53ص مرض سرطان الشبكيّة ناتج عن طفرة جينيّة:   -4

  13مُتنحية محمولة على الكروموسوم    ✓ 13سائدة محمولة على الكروموسوم 
  12سائدة محمولة على الكروموسوم   12مُتنحيّة محمولة على الكروموسوم 
 53صيُسبّب مرض:  13وجود طفرة مُتنحيّة في الجين القامع الواقع على الكروموسوم   -5
  سرطان الشّبكيّة  ✓ اللوكيميا 
  فقر الدّم المنجلي   سرطان القولون 
 54صأحد أسباب الإصابة بسرطان الجلد:  -6
 القطران في السّجائر   التعرّض للأشعة فوق البنفسجيّة  ✓
  التعرّض لأشعّةX   المواد الكيميائيّة في اللّحوم المُدخّنة 

 54صالقواعد الموازية تتّصف بأنها:  -7
  مختلفة كيميائيّاً عن قواعد حمضDNA                       لا يمكنها أن تندمج مع جزيء حمضDNA 
وتُحدث خللًا في الرّسالة  DNAتندمج مع قواعد   ✓

 الوراثيّة
  مُتطابقة تماماً لقواعد حمضDNA                          
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حيحة لكل عبارة من العبارات ( أمام العبارة غير الصّ  Χحيحة وعلامة ) ( أمام العبارة الصّ  ع علامة ) السؤال الثاني: ض  
    :الآتية

 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

 X الإسراف في استخدام الأشعّة السّينيّة لا يُؤثّر على الكائن الحي.                                   1
 51ص

 ✓ الاستخدام المُتأنّي للأشعّة السّينيّة يُساعد في الكشف عن عظام وأسنان الكائن الحي.               2
 51ص

    .الذي يحصل بهدف التكيّف مع البيئة المتغيّرة ع الجينينوّ فرات مصدرًا من مصادر التّ عتبر الطّ تُ  3
 
 51ص

         .هحفزّ ة تمنع انقسام الخلايا أو تُ ة وفيزيائيّ م بها إشارات كيميائيّ مة يتحكّ نظّ ة مُ ة عمليّ الخليّ  نموّ  4
 
 51ص

 X                               . وقف انقسام الخلاياة مع الإشارات التي تُ تتجاوب الخلايا السرطانيّ  5
 51ص

 X تتكاثر الخلايا السرطانيّة عند حدٍّ مُعيّن ثم تتوقّف عن النموّ.                                      6
 52ص

 X تغزو الأورام الحميدة الأنسجة المحيطة وتُحدِث مشاكل خطيرة.                                    7
 52ص

       . مفاويةواللّ  مويةخول في الأوعية الدّ ر من الورم والدّ حرّ خلايا الأورام الخبيثة لها القدرة على التّ  8
 
 52ص

رّث.                                                                   9  X جميع أمراض السّرطان تُو 
 52ص

عن   فة في أن الجينات المسؤولة عن انتاج خلايا جديدة لا تتوقّ تشترك جميع الأمراض السرطانيّ  10
 . العمل

 
 52ص

 يُعتبر السّرطان الذي يُسبّب أورام العين من الأمراض التي لا يُمكن أن تُورَّث.  11
Χ 
   52ص

 جينات الأورام في كروموسومات الإنسان هي أشكال طافرة لعوامل النموّ.                          12
✓ 
 52ص

    . 11في الجين القامع الواقع على الكروموسوم سائدة ة بسبب طفرة يحدث مرض سرطان الشبكيّ  13
X 
 53ص
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  :الآتيةبارات عليه كل عبارة من العِ  لمي الذي تدلّ صطلح العِ المُ  اكتب الاسم أو السؤال الثالث:

 المصطلح  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

                                         .للخلايا اً غير طبيعيّ  ب نمواً سبّ مرض يُ  1
 سرطان

 118-51ص

                                                    .ةالسرطانيّ  تنتج بعد تكاثر الخلايا تلة من الخلاياكُ  2
 ورم

 120-52ص

 جين الأورام الجين الذّي يُسبّب سرطنة الخلايا.                                             3
 117-52ص

                          . ةخلايا الأورام السرطانيّ  جينات مسؤولة عن منع نموّ  4
جينات قامعة للأورام / 

 53ص ضاد جين الأوراممُ 

 مُطفّر  .             DNAالعامل في البيئة الذي يُمكن أن يُحدِث طفرات في حمض  5
 119-53ص

                             .رطانساعد في حدوث السّ ب أو يُ سبّ العامل الذي يُ  6
 عامل مُسرطن 

 118-54ص
 
 

   :في العمود المُخصّصقم  لال كتابة الرّ ( من خِ   أ  القائمة ) فيناسبها ( ما يُ  ب: اختر من القائمة ) الرابعالسؤال 
 القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( الرّقم المُناسب 

 طفرة جينيّة مُتنحيّة -1 52صلا يغزو الأنسجة المحيطة.                                        5
 عامل مُسرطن -2 52صالسّرطان الذي يُسبّب أورام العين.                                  4
 طفرة النّقطة -3 53ص                                                 سرطان الشّبكيّة. 1
 يُورّث -4                 54صالقطران في السّجائر.                                              2
 ورم حميد -5 54صتُسبّب سرطان الجلد.                                              6
 الأشعّة فوق البنفسجيّة -6  
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   :علّل لما يأتي تعليلًا علمّياً صحيحاً : الخامسالسؤال 
 52صيُعتبر الورم الخبيث مُضراً ومُدمّراً. -1

لأن خلاياه قادرة على التّحرر من الورم والدّخول في الأوعية الدمويّة واللّمفاوية حيث تنتقل إلى مواقع جديدة في الجسم 
 مُحدثة أوراماً جديدة ) الانبثاث (.  

 53ص. يحدث انقساماً خلويّاً سريعاً وغير مُنضبط عند حدوث طفرة في جين عامل النموّ –2
 إلى عامل نموّ ضخم فيُسبّب انقساماً خلويّاً سريعاً وغير مُنضبط.  بسبب تحوّر البروتين

 53صتغيّر موقع الجين على الكروموسوم بفعل الانتقال له علاقة بإنتاج العديد من عوامل النموّ. -3
في بعض الحالات يُسيطر بادىء جديد على الجين المُنتقل يسمح بتكرار نسخه ما يُؤدي إلى إنتاج العديد من عوامل   لأن

 النموّ. 
 53ص بأنه جين قامع. 13وصف الجين المُسبّب لمرض سرطان الشّبكيّة والواقع على الكروموسوم -4

 لأن الجين القامِع للأورام يمنع نموّ الخلايا السرطانيّة.  
  كل الأشخاص الذين يمتلكون جيناّ مُتنحيّاً واحداً على أحد الكروموسومات المُتماثلة لديهم استعداد لمرض سرطان الشّبكيّة.-5

 53فإن المرض سيظهر. ص 13لأن إذا حدثت طفرة في الجين القامِع الواقع على الكروموسوم 
 53صتُؤدي العوامل البيئيّة دوراً رئيسياًّ في تطوّر السّرطان. -6

 لأن العوامل البيئيّة يُمكن أن تسهم في تكوين الجينات الطّافرة غير المرغوب فيها. 
د الأشعة فوق البنفسجيّة من العوامل المُسرطنة.  -7  54صتُع 

التي تُورّث للخلايا البنويّة عندما تنقسم   DNAلأنها تُسبّب أو تُساعد في حدوث السّرطان مُسبّبة تغيّراً في رسالة حمض 
  الخلية.

 54ص. يرتبط التّعرّض للأشعّة فوق البنفسجيّة بسرطان الجلد -8
 التي تُورّث للخلايا البنويّة عندما تنقسم الخلية.  DNA/ تُحدِث تغيّراً في رسالة حمض  DNAلأنها تُسبب طفرة في  

 54ص. تُعتبر القواعد المُوازية من المُسرطنات -9
فإنها تُكوّن أزواج قواعد   DNAولأنها ليست مُطابقة تماماً لقواعد حمض  DNAيُمكنها أن تندمج مع جزيء حمض لأن 

  .التي تُورّث للخلايا البنويّة عندما تنقسم الخليةغير طبيعيّة وخللًا في الرّسالة الوراثيّة 
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 :يأتيا ممّ  ة كلاًّ : ما أهميّ دسالساالسؤال 
 51صالاستخدام المُتأنّي للأشعّة السّينيّة: -1
        .تشخيص السّرطان وعلاجه          .الكشف عن عظام وأسنان الكائن الحي  .يُساعد في البحث الطبي 
 .تمنع انقسام الخلايا أو تُحفّزهتتحكّم في نموّ الخلية بشكل مُنظّم للغاية و الإشارات الكيميائيّة والفيزيائيّة في الخلية: -2
 52تُؤدي دوراً في المُساعدة على ضبط انقسام الخلية وتميّزها. صنسان: عوامل النموّ في كروموسومات الإ-3

 53ص ضاد جين الأورام.ة وتعرف بمُ خلايا الأورام السرطانيّ  منع نموّ : الجينات القامعة للأورام-4
 

 : قارِن بإكمال الجدول الآتي حسب المطلوب علمّياً:السابعالسؤال 
 تغير موقع جين عامل النموّ  طفرة جينيّة في جين عامل النموّ  وجه المقارنة 

 نموّ عامل النموّ 
 53-52ص

 عامل النموّ طبيعي  عامل نموّ ضخم 

 كميّة عامل النموّ 
 53-52ص

 كميّات أكبر  كميّات طبيعيّة 

 الأورام الخبيثة  الأورام الحميدة  وجه المقارنة 
 قدرتها على الانبثاث 

52ص    
 لها القدرة  ليس لها القدرة 

 لا يغزو الأنسجة المُحيطة   وجه المقارنة 
ينتشر في أنسجةٍ أخرى ويتدّخل في 

 وظائفها 
ر م   نوع الو 

 52ص
 خبيث  حميد 

 

 : الآتيةب عن الأسئلة : أجِ الثامنالسؤال 
 51صفسّر كيف يكون نموّ الخلية عملية مُنظمّة للغاية؟  -1

 يتم التحكّم بها بواسطة إشارات كيميائيّة وفيزيائيّة تمنع انقسام الخلايا أو تُحفّزه. لأن 
 

 52خبيثة.  ص  حميدة.           :أنواع الأورام عدّد -2
 

 52ص. ة إلى مواقع بعيدة عن موقعها الأصليانتقال الخلايا السرطانيّ وضّح تأثير -3
 ويُسمّى الانبثاث.  ة في المواقع الجديدةحدث أورام سرطانيّ تُ 
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1 4 

2 
5 

3 

   52ص ؟ الانبثاث  يُحدِث الورم الخبيث كيف  -4
عندما ت ت حرّر الخلايا من الورم الخبيث وتدخل في الأوعية الدّمويّة واللّمفاويّة حيث تنتقل إلى مواقع جديدة في الجسم 

 مُحدِثة أوراماً جديدة. 
                                              

 52ص ما علاقة الفيروسات بحدوث السّرطان؟-5
 لأن بعض جينات الأورام في الفيروسات مُرتبطة ببعض أنواع السّرطان.  

 

 52ص (. اشرح هذه العبارة. تشترك جميع الخلايا السّرطانيّة في ميزة واحدة بصرف النّظر عن مُسبّباتها )-6
 الجينات المسؤولة عن إنتاج خلايا جديدة لا تتوقّف عن العمل.

 

 53-52ص  ب للورم:سبّ الجين السليم إلى جين مُ  ريرائق الثلاثة لتغي ح الطّ كل يوضّ الشّ -7
 طفرة جينيّة / حدوث طفرة في جين عامل النموّ.  1قم الرّ -أ

   عامل نموّ ضخم. 2قم الرّ -ب 

  .DNAخطأ في تضاعف حمض  3قم الرّ -ج

 تغيّر موقع الجين. 4قم الرّ -د 

 كمية أكبر من عامل نموّ طبيعي.  5قم الرّ -ه
 ؟  2ركيب رقم حدث للتّ ي فسّر ما -و

 نضبط. ب انقساماً خلوياً سريعاً وغير مُ سبّ قد يكون البروتين مُحوّراً إلى عامل نموّ ضخم فيُ 
  وعلّل سبب زيادة كميّة عامل النموّ في الخلية. 3لاحظ رقم  -ي

 يُؤدي إلى استنساخ جينات عديدة فتزداد كميّة عامل النموّ في الخلية.    DNAالخطأ في تضاعف حمض  
 ؟  واشرح تأثير بادىء جديد على الجين المُنتقل  4لاحظ رقم -ز

 . يُسيطر على الجين المُنتقل ويسمح بتكرار نسخه ما يُؤدي إلى إنتاج العديد من عوامل النموّ 
 

                                          53ص) توجد جينات تسمى بالجينات القامعة للأورام ( ، والمطلوب: -8
 لأنها مسؤولة عن منع نموّ خلايا الأورام السرطانيّة.ت الجينات القامعة للأورام بهذا الاسم؟ مي  لماذا سُ -أ

 ماذا يحدث في حال وجود طفرة في الجينات القامعة للأورام؟  -ب
 سيؤدي إلى نموّ غير طبيعي وغير مُنضبط للخلايا ويُسبّب السّرطان.

 . 13طفرة جينيّة مُتنحيّة للكروموسوم حدّد نوع الطّفرة ورقم الكروموسوم لمرض سرطان الشبكيّة؟ -ج
 ما مصير الأشخاص الذين يمتلكون جيناً متنحيّاً واحداً على أحد الكروموسومات المُتماثلة لمرض سرطان الشبكيّة؟  -د

 لديهم استعداد لهذا المرض.
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 53ص وضّح كيف يُمكن أن تُؤدي العوامل البيئيّة دوراً رئيسياً في تطوّر السّرطان لدى الأشخاص؟ -9
يُمكن للشّخص الذي لديه استعداد لنوع من السّرطان أن يُنمّي المرض في ظروف بيئيّة مُحدّدة، ويُمكن للشّخص نفسه أن  

 يُقلّص خطورة إصابته بالمرض بضبط الظّروف البيئيّة. 
  

   53ص  لماذا العوامل البيئيّة لها دور في تطوّر السّرطان؟-10
 لأنها تُساهم في تكوين الجينات الطّافرة غير المرغوب فيها. 

 

 54صعدّد أنواع العوامل المُسرطنة. -11
     .القطران في السجائر      .بعض العقاقير .قطران الفحم 
      .مواد كيميائيّة مُعينة في اللّحوم المُدخّنة      .بعض أصباغ الشّعر .الفيروسات التي ارتبطت بالسّرطان 
      .بعض أنواع الإشعاع كالأشعّة فوق البنفسجيّة    .القواعد الموازية 

 

 54ص تأثير العوامل المُسرطنة على الجسم.مدى اشرح -12
تُسبّب أو تُساعد في حدوث السّرطان ويتوقّف ذلك على نوع العامل المُسرطن مُسبّبة إمّا باستبدال القواعد في حمض  

DNA .أو تغييرها حيث تُورّث للخلايا البنويّة عندما تنقسم الخلية  
 

 54ص؟ DNAيحدث عند اندماج القواعد الموازية مع جزيء حمض   فسّر ما-13
يحدث و  DNAطابقة تماماً لقواعد حمض ة لأنها ليست مُ سالة الوراثيّ ة وخللًا في الرّ كوّن أزواج قواعد غير طبيعيّ تُ 

 رطان. السّ 
 
 

   :ماذا تتوقّع أن يحدث في الحالات الآتية مع ذِكر السّبب: التاسعالسؤال 
 51ص. الإسراف في استخدام الأشعّة السينيّة-1

 تُسبّب السّرطان.   الحدث:
 . حدوث الطّفرات لأنها السّبب فيالسبب: 

 52ص. تكاثر الخلايا السرطانيّة بدون توقّف-2
 تُسبّب أوراماُ.   الحدث:

 . لأن تكاثر الخلايا السرطانيّة بدون توقّف تُكوّن كتلة من الخلاياالسبب: 
 52ص.  ت حرّر الخلايا من الورم الخبيث وانتقالها إلى مواقع بعيدة عن موقعها الأصلي-3

 تُكوّن أوراماً جديدة في هذه المواقع وتُدمّرها.  الحدث:
 . الانبثاث حيث انتشرت الخلايا إلى مواقع بعيدةالسبب: 
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 53ص . 13وجود طفرة في الجين القامع الواقع على الكروموسوم -4
 مرض سرطان الشبكيّة.   الحدث:

ث  نموّ غير طبيعي وغير مُنضبط للخلاياالسبب:   . لأن الطّفرة أدّت إلى توقّف عمل الجين القامع فحد 
 54ص . التعرّض للأشعة فوق البنفسجيّة-5

 مرض سرطان الجلد.  الحدث:
  DNAفتُحدِث تغيّراً في رسالة حمض  DNAتُسبّب طفرة في و لأن الأشعة فوق البنفسجيّة من العوامل المُسرطنة السبب: 

 التي تُورّث للخلايا البنويّة عندما تنقسم الخلية.  
 54ص.  DNAاندماج القواعد الموازية مع جزيء حمض -6

 يتكوّن السّرطان.   الحدث:
 . DNAطابقة تماماً لقواعد حمض ة لأنها ليست مُ سالة الوراثيّ ة وخللًا في الرّ تكوّن أزواج قواعد غير طبيعيّ  لأنهاالسبب: 

 
 

  بب:كر السّ ة مع ذِ ة ثم اختر المفهوم الذي لا يتناسب مع البقيّ ن في المفاهيم أو الكلمات العلميّ : تمعّ عاشرالالسؤال 
   52ص . يدخل في الأوعية الدّموية واللّمفاوية  – ورم خبيث   –الانبثاث  -ورم حميد  -1

 ورم حميد.المفهوم المختلف: 
   لا يغزو الأنسجة المحيطة.السبب: 

    53صيّة. سرطان الشبك  - 13الكروموسوم  -ة  طفرة كروموسوميّ  -ة  تنحيّ ة مُ طفرة جينيّ -2
 طفرة كروموسوميّة. المفهوم المختلف: 

 غير مرتبطة بمرض سرطان الشبكيّة.السبب: 

   54ص. قطران الفحم  –الزّيوت العِطريّة  –القطران في السّجائر  –الأشعّة فوق البنفسجيّة  -3
 الزّيوت العِطريّة.المفهوم المختلف: 

  لا تُع د من العوامل المُسرطنة.السبب: 
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  أمامها: ( علامة )   وذلك بِوضع الآتيةاختر الإجابة الصّحيحة عِلميّاً لكل عِبارة من العِبارات السؤال الأول: 
 

 77صلدى الانسان يحتوي على الجين المسؤول عن:  9الكروموسوم الجسمي رقم  -1
  ّتحديد فصيلة الدّم  ✓ وكيميا أحد أنواع الل 
  ّسيج العضلي الجانبي ب النّ تصل   ّسيج العصبيف النّ داء تلي 
 77ص: كروموسومات جسمية تعتبر من أصغر الكروموسومات في جسم الانسان -2

 21و    20        22و   21✓ 
 15  13 
 77ص :يحمل الجين المُرتبط بِداء  22الكروموسوم الجسمي رقم  -3
 الضّمور العضلي النّخاعي  تليّف النّسيج العصبي   ✓
  تصلّب النّسيج العضلي الجانبي   الفينيل كيتونوريا 
 77ص :يحمل الجين المُرتبط بِحالة  21الكروموسوم الجسمي رقم  -4
 الضّمور العضلي النّخاعي  تصلّب النّسيج العضلي الجانبي   ✓
  تليّف النّسيج العصبي   الفينيل كيتونوريا 
 77ص  موجود على الكروموسوم الجسمي رقم:  العضلي الجانبيسيج النّ  تصلّب بحالةالجين المرتبط   -5
 5 ✓  21 
 7  23 
 78ص الإنسان: لدىة ة ذكريّ خلية جسميّ في المعادلة العامة لعدد الكروموسومات  -6
✓  44XY     22Y 
 44XX  22X 

 78ص الإنسان: لدى أُنثويّةة خلية جسميّ في المعادلة العامة لعدد الكروموسومات  -7
 44XY     22Y 
✓  44XX  22X 
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 79ص :يظهر الكروموسوم الجنسي الأنثوي المُعطّل على شكل جسم بار في خلايا -8
 الدّم الحمراء   النّسيج العصبي 
  النّسيج الطّلائي  ✓ الدّم البيضاء 
 79ص :يظهر الكروموسوم الجنسي الأنثوي المُعطّل على شكل عصا الطّبل في خلايا -9
 النّسيج العصبي   الدّم البيضاء ✓
 الدّم الحمراء   النّسيج الطّلائي 

 79ص م في لون الفرو لدى إناث القطط يقع على الكروموسوم:تحكّ الجين المُ  -10
 22 ✓  الأنثوي X   
 21   ّكري الذY 

 
حيحة لكل عبارة من العبارات ( أمام العبارة غير الصّ  Χحيحة وعلامة ) ( أمام العبارة الصّ  ع علامة ) السؤال الثاني: ض  

    :الآتية
 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

   .من الكائنات وع الواحد النّ  أفراد ر في يأخذ كل جين مكاناً محدداً على الكروموسوم الواحد ولا يتغيّ  1
 
 77ص

 .                    الإنسانلدى أصغر الكروموسومات الجسمية  22و  21عتبر الكروموسومان يُ  2
 
 77ص

 .                    9م لدى الإنسان يحمله الكروموسوم رقم الجين المسؤول عن تحديد فصيلة الدّ  3
 
 77ص

رّث معًا.                                  4  ✓ الجينات المحمولة على الكروموسوم الواحد والمرتبطة تُو 
 77ص

 ✓ أثناء الانقسام الميوزي عند الانسان قد تحدث بعض حالات العبور وإعادة الارتباط للكروموسومات   5
 77ص

 .                           XX44المعادلة العامة لعدد كروموسومات الخليّة الذّكرية في الانسان  6
X 
 78ص

 .   Yوالنّصف الآخر الكروموسوم الجنسي Xنصف الحيوانات المنويّة تحمل الكروموسوم الجنسي  7
✓ 
 78ص

 نسبة احتمال ولادة الذّكور والإناث عند الإنسان تكون غير مُتساوية.    8
Χ 
   78ص

 بشكل مُنظّم.                                          Xتقوم الخلية الجسمية بتعطيل كروموسوم  9
X 
 79ص



 م 2025-2024الفصل الدراسي الثاني -نموذج إجابة بنك الأسئلة في مجال الأحياء للصف الثاني عشر العلمي -التوجيه الفني العام للعلوم-وزارة التربية 

80 

 

2 

1 

  :الآتيةبارات عليه كل عبارة من العِ  لمي الذي تدلّ صطلح العِ المُ  اكتب الاسم أو السؤال الثالث:

 المصطلح  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

 الجينوم البشري  .   ة ويشمل عشرات الآلاف من الجينات ة البشريّ المجموعة الكاملة للمعلومات الوراثيّ  1
 117-77ص

 Xة الكروموسوم عدم فاعليّ                              ة.ة الأنثويّ في الخليّ  Xكروموسوم الة تعطيل خاصيّ  2

 118-79ص
 

   :في العمود المُخصّصقم  لال كتابة الرّ ( من خِ   أ  القائمة ) فيناسبها ( ما يُ  ب: اختر من القائمة ) الرابعالسؤال 
 القائمة ) ب ( القائمة ) أ ( الرّقم المُناسب 

   44XY-1          77صيتضمّن أليلًا يُسبّب شكلًا من أشكال اللوّكيميا.                     3
 أسود وبني وأبيض -2 77صيحتوي على جين مرتبط بمرض لوجيهريج.                         5
 22كروموسوم رقم  -3 78ص                                           المعادلة العامّة للذّكور. 1
   44XX-4                 79صلون فرور القطّة الأنثى.                                           2
 21كروموسوم رقم  -5 79ص.                                           Xتعطيل الكروموسوم  6
عشوائي في الخليّة  -6  

 الجسميّة 
 

 طلوب:ب عن الم  دًا ثم أجِ جيّ  الآتية: ادرس الأشكال الخامسالسؤال 
 79صالمُعطّل، والمطلوب:  Xتُوضّح الأشكال أمامك الكروموسوم الجنسي 

  .(  2يتواجد جسم بار في الشّكل رقم )   -أ
  .(  1)  تتواجد عصا الطّبل في الشّكل رقم  -ب 
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  :علّل لما يأتي تعليلًا علمّياً صحيحاً : السادسالسؤال 
 78ص تتساوى نسبتا احتمال ولادة ذكور وإناث.-1

الخلايا الجنسيّة الأنثويّة تحمل الكروموسوم  لأن توزيع الكروموسومات الجنسيّة أثناء عمليّة الانقسام الميوزي و بسبب 
صف الآخر  والنّ  Y الجنسي ة الكرموسومة أو الحيوانات المنويّ ة الذكريّ نصف الخلايا الجنسيّ في حين يحمل  Xالجنسي 

  .وهذا يُؤكد أن النّسبة متساوية X الجنسي  حمل الكروموسومي
واحد من الأب والآخر من الأم إلّا أن كروموسوماً واحداً يكون   Xالخلايا الجسميّة للأنثى تحتوي على كروموسوميْن -2

 79صفاعلًا. 
 بتعطيل أحد الكروموسوميْن وذلك لعدم حاجتها إلى الكميّة المُضاعفة من البروتينات التي تنتجها.   بطريقة عشوائيّةتعمل  

 79ص بطريقة عشوائيّة. Xتُعطّل الخليّة الجسميّة أحد الكروموسوميْن -3
 لعدم حاجتها إلى الكميّة المُضاعفة من البروتينات التي تنتجها.  

 :يأتيا ممّ  ة كلاًّ : ما أهميّ السابعالسؤال 
 77صتتابع القواعد النيتروجينيّة في الجينات: -1

 يُحدّد الكثير من الصفات وتركيبات جُزيئات البروتينات في خلايا الجسم.
 

 : قارِن بإكمال الجدول الآتي حسب المطلوب علمّياً: الثامنالسؤال 
 تصلّب النّسيج العضلي الجانبي  تليّف النّسيج العصبي    وجه المقارنة

 رقم الكروموسوم المحمول عليه  
 77ص

22 21 

 الذكور الإناث  وجه المقارنة   
 معادلة العدد الكلي 

78ص  

44XX    44XY   

 أنثى الإنسان  ذكر الإنسان  وجه المقارنة  

 نوع الأمشاج الجنسيّة  
    78ص

XY  XX  

 كريّات الدّم البيضاء  خلايا النّسيج الطّلائي  وجه المقارنة  

 المُعطّل  xشكل الكروموسوم الأنثوي  
 79ص

 عصا الطّبل  أجسام بار     
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 :الآتيةب عن الأسئلة : أجِ التاسعالسؤال 
 اً                                                             كل جين له مكاناً محدد قابل يوضح بأنّ كل المُ الشّ -1

 78-77ص على الكروموسوم الواحد، والمطلوب:
 ؟ الأرقام التالية  إليهاشير البيانات التي تُ  اشرح ماذا تعني

 في   تماثلة زوج من الكروموسومات المُ إلى:  1يُشير الرّقم  -أ

 كروموسوم من الأب والآخر من الأم. /حالة عدم تضاعف

 موضع جين معين  /موقع الجينإلى:  2يُشير الرّقم -ب

 .على كروموسوم
 .زوج من الأليلاتإلى:  3يُشير الرّقم -ج
  ثلاثة أزواج من الأليلات لثلاثة جينات لهاإلى:  4يُشير الرّقم -د

 . تماثلةمختلفة على زوج من الكروموسومات المُ   ةمواقع كروموسوميّ 
 رتبطة؟ماذا يحدث للجينات الموجودة على الكروموسوم الواحد والمُ -ه
  ث معاً/ وقد تحدث بعض حالات العبور وإعادة الارتباط للكروموسومات أثناء الانقسام الميوزي عند الانسان.ورّ تُ 
 

 78صالجدول أمامك يوضح توزيع الأمشاج وتكوين اللّاقحات في الانسان، والمطلوب: -2

 . كرالذّ  ؟جنين الانسان تحديد جنسمن المسؤول عن  -أ
 لماذا يعتبر الذّكر هو المسؤول عن تحديد جنس جنين الانسان؟ -ب

  حمل الكروموسوميصف الآخر والنّ  Y الجنسي  الكرموسوميحمل ة ة أو الحيوانات المنويّ ة الذكريّ نصف الخلايا الجنسيّ لأن 
 .X الجنسي

    ؟نوع من الكرموسومات الجنسيّة الموجودة في البويضة كم-ج
 . Xنوع واحد 

    ؟نوع من الكرموسومات الجنسيّة الموجودة في الحيوان المنوي   كم-د
 . Yو  Xنوعين 

 . XX(   1رقم ) ركيب الجيني للفرد التّ  اكتب -ه
 . XY  ( 2رقم ) ركيب الجيني للفرد التّ  اكتب -و
 ؟  كور والإناث اتجة من الذّ نسبة الأفراد النّ   تبلغ كم-ي
 % إناث. 50% ذكور و50/ ½: ½ /  1:1سبة متساوية / النّ 
 

 1    

2 
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1 

2 

    .المُعطّل في كلّ من كريّات الدّم البيضاء وخلايا النّسيج الطلائي Xالكروموسوم الجنسي  قابلالمُ الشّكل ح وضّ يُ -3
 79صالمُعطّل لكلّ من:  Xصِف شكل الكروموسوم  -أ

    عصا الطّبل.: 1السهم رقم  -
 جسم بار.  :2السهم رقم   -
 لماذا تعمل الخليّة الجسميّة للأنثى بتعطيل  -ب 

 ؟  بطريقة عشوائيّة Xأحد الكروموسومين 

 لِعدم حاجتها إلى الكميّة المُضاعفة من البروتينات التي تنتجها.  
 

 

   :ماذا تتوقّع أن يحدث في الحالات الآتية مع ذِكر السّبب: العاشرالسؤال 
 78صللبويضة.   Yتلقيح الحيوان المنوي -1

 يتكوّن الزيّجوت الذي ينمو إلى جنين جنسه ذكر.  الحدث:
 . XYفيُصبح التّركيب الجيني للزّيجوت  Xمع البويضة  Yبسبب اندماج أو اتّحاد الحيوان المنوي السبب: 

 78صللبويضة.   Xتلقيح الحيوان المنوي -2
 يتكوّن الزّيجوت الذي ينمو إلى جنين جنسه أنثى.  الحدث:

 . XXفيُصبح التّركيب الجيني للزّيجوت  Xمع البويضة  Xبسبب اندماج أو اتّحاد الحيوان المنوي السبب: 
 79صمن الأب والأم.  Xخلل في الخليّة الجسميّة للأنثى التي تحتوي على الكروموسوميْن  وجود -3

 تتكون كميّات مُضاعفة من البروتينات التي تنتجها الخليّة.  الحدث:
 فأصبحت جميعها فاعلة.  Xالخلل أدّى إلى عدم تعطيل الخليّة الجسميّة للأنثى لأحد الكروموسوميْن السبب: 

 
 

  بب:كر السّ ة مع ذِ ة ثم اختر المفهوم الذي لا يتناسب مع البقيّ ن في المفاهيم أو الكلمات العلميّ : تمعّ حادي عشرالالسؤال 
   77ص . 21كروموسوم  –تليّف النّسيج العصبي –اللوّكيميا  -22كروموسوم  -1

 . 21كروموسوم المفهوم المختلف: 
   لأنه يحتوي على جين يرتبط بحالة تصلّب النّسيج العضلي الجانبي المعروف بمرض لو جيهريج.السبب: 
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  أمامها: ( علامة )   وذلك بِوضع الآتيةاختر الإجابة الصّحيحة عِلميّاً لكل عِبارة من العِبارات السؤال الأول: 
 

 80صشحمة الأذن عند الإنسان:  -1
 نمطين من الجين الواحد يتحكّمان في شكلها  ✓ ة مسؤول عنها الأليل السائد المُلتحم شكل الشّحمة 
 الشّحمة الحُرّة مسؤول عنها الأليل المُتنحّي  شكل  نمط واحد يتحكّم في شكلها 
 81ص  المسؤول عن إنتاج بروتين الهيموجلوبين موجود على الكروموسوم رقم: (HBB) جين بيتاهيموجلوبين -2

 ✓11  20   
 15  13 
 82صينتج مرض الفينيل كيتونوريا عن:  -3
 12أليل سائد محمول على الكروموسوم رقم   اختلالات جينيّة مُتنحيّة  ✓
  سائدة اختلالات جينيّة   13أليل مُتنحّ محمول على الكروموسوم رقم 
 82صيُعاني منه الأشخاص المُصابين بمرض:  نقص إنزيم فنيل ألانين هيدروكسيليز -4
 مرض الفينيل كيتونوريا  ✓ الدّحدحة                              
  فقر الدّم المِنجلي   الب ل ه المُميت 
ل ه المُميت:  -5  83صأهم الأعراض التي تظهر على الشّخص المُصاب بِمرض الب 
  تعظّم غضروفي باطني  نقص الصّبغ في الجلد والشّعر والعينين والرّموش 
  فقدان السّمع والبصر   ✓ قصر القامة بشكل غير طبيعي 

             83صيُعاني منه الأشخاص المُصابين بمرض:  نقص نشاط إنزيم هيكسوسامينيديز  -6 
ل ه المُميت  ✓  التليّف الحويصلي   الب 
                   هانتنجتون   فقر الدّم المِنجلي 

له المُميت من   -7 تراكم مادّة الجانجليوسايد الدّهنيّة في الخلايا العصبيّة في الدّماغ والحبل يُعاني المُصاب بمرض الب 
 83ص ممّا يُؤدّي في مُعظم الأحيان إلى: الشّوكي 

 قصر القامة بشكل غير طبيعي   الموت في السّنوات الأولى من الطّفولة  ✓
  الموت في سنّ الأربعين  نقص الصّبغ في الجلد والشّعر والعينين والرّموش 
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 83ص نسان:ة سائدة لدى الإ اختلالات جينيّ مرض ناتج عن -8
  الدّحدحة  ✓ فنيل كيتونوريا 
  فقر الدّم المِنجلي   الب ل ه المُميت 

 83صأهم الأعراض التي تظهر على الشّخص المُصاب بِمرض الدّحدحة:  -9
  القيام بحركات لاإراديّة  التّوقّف عن المشي نهائيًّا 
  القزامة  ✓ ضِعف عضلات الحوض 

 83ص: ينتج عن أليلمرض هانتنجتون   -10 
 15مُتنحّ محمول على الكروموسوم   4سائد محمول على الكروموسوم  ✓
  4مُتنحّ محمول على الكروموسوم   11محمول على الكروموسوم  سائد 

 83صالشخص المُصاب بمرض هانتنجتون:  -11
  يتدهور جهازه العصبي في سنّ الثلاثين أو الأربعين  ✓ يفقد السّمع والبصر 
 نسبة الكوليسترول في الدّم يُعاني من زيادة   غضروفي باطني  بتعظّمالعظمي   هيكلهيتّسم 

 84ص: يُعتبر المهاق أحد الاضطرابات الجينيّة في الكروموسومات الجسميّة لدى الإنسان ويُسبّب  -12
  تراكم سكّر الجالاكتوز في الأنسجة  زيادة الكوليسترول في الدم 
  والرّموش نقص الصّبغ في الجلد والشّعر والعينيْن   ✓ فقد السّمع والبصر 

   84صبأنّ:  Yو  Xتوصّل عُلماء الوراثة من خلال دراسة تركيب الكرموسوميْن الجنسيّين   -13 
 بين الكرموسومين لا توجد أجزاء مُشتركة   X مُعظم الجينات موجودة على الكروموسوم ✓ 
  مُعظم الجينات موجودة على الكرموسومY    الكروموسومY  أكبر بكثير من الكروموسومX 

 85صناتج عن أليل مُتنحّ:  Xمرض وراثي مرتبط بالكروموسوم الجنسي   -14
   مرض الكساح المُقاوم لفيتامينD   التّليّف الحُويصلي 
 فقر الدّم المِنجلي   الهيموفيليا  ✓

 85ص: أليل خلل في عوامل تخثّر الدّم نتيجة وجود يظهر على شكلمرض الهيموفيليا   -15
   Yمُتنحّ غير سليم لأحد الجينيْن على الكروموسوم  X مُتنحّ غير سليم لأحد الجينيْن على الكروموسوم   ✓
  على الكروموسوم   سائدX   سائد لأحد الجينيْن على الكروموسومY 

   86صو ه ن دوشي العضلي من الأمراض الوراثيّة النّاتجة عن:   -16
 أليل مُتنحّ غير سليم لجين موجود على الكروموسوم  ✓ وجود خلل وراثي على أحد الكروموسومات الجسميّةX 
  أليل مُتنحّ لجين موجود على الكروموسومY      أليل سائد غير سليم لجين موجود على الكروموسومX 
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   86ص: بـ ـــِ مرض و ه ن دوشين العضلي يتّصف  -17
 الإنسان  في منتصف الثلاثين من عمرضه تظهر أعرا  نسبة إصابة الإناث أكبر من الذّكور 
 خلل في هرمون النّمو الذي يؤثر على نموّ العِظام   الدّيستروفين في العضلات بروتين خلل في تكوين  ✓

 86ص وناتج عن أليل سائد: Xمرض وراثي نادر الوجود مرتبط بالكروموسوم الجنسي   -18
  وهن دوشين العضلي   عمى الألوان 
  مرض الكُساح المُقاوم لفيتامين   ✓ فقر الدّم المِنجليD  

 86ص: من D يُعاني المُصاب بمرض الكساح المُقاوم للفيتامين  -19
 قصر القامة بشكل غير طبيعي   تشوّه في الهيكل العظمي   ✓
  تعظّم غضروفي باطني   زيادة في تكلّس العِظام 

 87ص:  Yمرض وراثي مرتبط بالكروموسوم الجنسي   -20 
   الكساح المُقاوم لفيتامينD ✓    فرط إشعار صوان الأذن 
  عمى الألوان   وهن دوشين العضلي 

 88ص: 7مرض وراثي شائع ومُميت ينتج عن أليل مُتنحّ موجود على الكروموسوم رقم   -21

  هانتنجتون  نزف الدّم    
 وهن دوشين العضلي    التليّف الحُويصلي  ✓

 89ص: نّهامرض فقر الدّم المنجلي بأالدّم الحمراء لتتّصف كُريّات   -22
   لا تنكسر سريعاً وتعيش لفترة طويلة   أكثر ذوباناً من الهيموجلوبين السّليم 
  تلتصق بالشّعيرات الدّموية فتحُول دون جريان الدّم فيها  ✓ شكلها يُشبه شكل كُريات الهيموجلوبين السّليم                       
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حيحة لكل عبارة من العبارات ( أمام العبارة غير الصّ  Χحيحة وعلامة ) ( أمام العبارة الصّ  ع علامة ) السؤال الثاني: ض  
    :الآتية

 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

معظم الصّفات الوراثيّة لدى الإنسان يتحكّم بها أكثر من جين له أليلات سائدة أو مُتنحيّة أو ذات   1
 سيادة مشتركة.                                                                                        

✓ 
 80ص

 الأليل السّائد مسؤول عن الشّكل الحرّ لِشحمة الأذن عند الإنسان   2
✓ 

   80ص

 تُعتبر الأليلات المسؤولة عن تكوّن الهيموجلوبين مِثالًا للسّيادة المُشتركة. 3
✓ 

 89-80ص

 يُؤدي إلى إنتاج بروتين بيتا جلوبين غير سليم.                      HBBحدوث طفرة في الجين  4
✓ 
 81ص

Nيرمز الأليل  5
Hb

 للشّخص المُصاب بِمرض فقر الدّم المنجلي.   
Χ 

   81ص

 كثرة الجينات الوراثيّة من أهم أسباب صعوبة دراسة الصّفات الموروثة وانتقالها في الانسان.          6
 
 81ص

الأمراض الوراثيّة غير المرتبطة بالجنس والنّاتجة عن أليلات مُتنحيّة لا تظهر إلّا في حال وجود  7
 .                                                                               أليليْن متنحيّين مُتماثليْن

 
 82ص

 الجلاكتوسيميا مرض وراثي غير مرتبط بالجنس ناتج عن أليلات سائدة.                           8
X 
 84ص

ارتفاع كوليسترول الدّم يُعتبر من الاضطرابات الجينيّة في الكروموسومات الجسميّة عند الإنسان   9
 وناتجة عن أليلات سائدة.                                                                               

✓ 
 84ص

تتوارث كأنها جينات محمولة   Yو  Xالجينات المحمولة على الأجزاء المشتركة في الكروموسوميْن  10
 على كروموسومات جسميّة.                                                                           

 
 84ص

 المسؤول عن ظهور الصّفات الجنسيّة لدى الذّكور.              SRYالجين  Yيحمل الكروموسوم  11
✓ 
 84ص

مرض عمى الألوان ينتج عن خلل يُصيب عدة جينات مرتبطة برؤية الألوان محمولة على   12
 .  Yالكروموسوم 

X 
 85ص

يُؤدي إلى ظهور مرض عمى الألوان عند    Xعلى الكروموسوم  وجود نسختيْن من الأليل المُتنحّي 13
 الإناث.              

 
 85ص
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 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

 وناتج من أليل مُتنحّ.  Xالهيموفيليا مرض وراثي مُرتبط بالكروموسوم الجنسي  14
✓ 

   95-85ص

بأنّه لا يستجيب للعلاج  عن غيره من أمراض الكساح  Dيختلف مرض الكُساح المُقاوم للفيتامين  15
 .                                                                                      Dبواسطة فيتامين 

 
 86ص

في كل   Dلتوارث مرض الكُساح المُقاوم لفيتامين  Xيكفي وجود أليل سائد واحد على الكروموسوم  16
 جيل من الأجيال الأربعة.                                                                                 
✓ 
 86ص

بّر عنها عند الذّكور والإناث  17  X .                                                جينات هولاندريك يُع 
 87ص

 .9ينتج مرض التليّف الحُويصلي من أليل سائد موجود على الكروموسوم رقم  18
Χ 

   88ص

 يُعاني المُصاب بمرض التليّف الحُويصلي من تجمّع مادّة مُخاطيّة كثيفة تسدّ ممراته التّنفسيّة.  19
✓ 

   88ص

 .                                   لا يظهر مرض التليّف الحويصلي في الأفراد متبايني اللاقحة 20
 
 88ص

 مرض فقر الدّم المنجلي يظهر بشكل خفيف في حال وجود أليل سليم وآخر مُعتل لدى الفرد.        21
✓ 
 89ص

يُؤدي استبدال الحمض الأميني جلوتاميك بحمض فالين إلى تغيير طبيعة الهيموجلوبين فيُصبح   22
 أكثر ذوباناً.                                                                                          

X 
 89ص

 .       الإفريقيّين متباينيّ اللّاقحة لمرض فقر الدّم المنجلي يُظهِرون مُقاومة شديدة لمرض الملاريا 23
 
 89ص

ترتفع نسبة ظهور الأمراض الوراثيّة التي تُسبّبها الأليلات المُتنحيّة كلما زادت نسبة زواج الأقارب  24
 .                                                                                       من جيل إلى آخر

 
 90ص
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  السؤال الثالث: اكتب الاسم أو المُصطلح العِلمي الذي تدلّ عليه كل عبارة من العِبارات الآتية:
 المصطلح  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

مُخطّط يوضّح كيفيّة انتقال الصّفات من جيلٍ إلى آخر في العائلة ويسمح للعلماء بتتبّع ما   1
                         قد يحصل من اختلالات وأمراض وراثيّة فيها.

 سجل النّسب
 118-81ص

  مرتبطة بالجنس جينات .            Yو   Xجينات واقعة على الكروموسوميْن الجنسيّين  2
 117-84ص

مرض وراثي لا يستطيع المصابون به تمييز الألوان بشكلٍ واضح وخصوصاً اللونيْن   3
 الأخضر والأحمر.                                                           

 عمى الألوان
 118-85ص

مرض وراثي يظهر على شكل خلل في عوامل تخثّر الدم ما يُؤدي إلى نزيف حاد في حالة  4
 الإصابة بجروح وأحياناً إلى نزيف داخلي.                                

 نزف الدّم/ هيموفيليا 
 119-85ص

مرض وراثي مرتبط بالجنس ويتسبّب به أليل مُتنحّ غير سليم لجين موجود على الكروموسوم  5
 وهي مادّة بروتينيّة في العضلات.  يتحكّم في تكوين مادة الديستروفينو  Xالجنسي 

 و ه ن دوشين العضلي
 120-86ص

 مرض وراثي شائع وغالباً ما يكون مُميتاً وينتج من أليل مُتنحّ موجود على   6
 .                                                              7الكروموسوم 

 التليّف الحويصلي
 117-88ص

 

   :في العمود المُخصّصقم  لال كتابة الرّ ( من خِ   أ  القائمة ) فيناسبها ( ما يُ  ب: اختر من القائمة ) الرابعالسؤال 
 القــــــــائمــــــة  ب القــــــــائمــــــة  أ الرقم المناسب

   فنيل ألانين-1           80ص    شكل شحمة الأذن المُلتحمة.                          7
 الب ل ه المُميت -2 81ص   الأليل الطّافر لمرض فقر الدم المنجلي.                5
   Yكروموسوم -3 82ص          حمض أميني موجود في الحليب وأطعمة أخرى. 1
 وهن دوشين العضلي -4                 83ص   .  15ينتج عن أليل مُتنحّي محمول على الكروموسوم  2
   sHb-5 84ص   يحتوي على عدد قليل من الجينات.                    3

 التليّف الحويصلي -6 85صاللّون الأسود والرمادي والأبيض.  سِوى  أحيانًايرى لا قد  11

 أليل مُتنحيّ -7 85ص   خلل في عوامل تخثّر الدم.                            10
 هولاندريك -8 86ص   تظهر أعراض المرض في سن الرابعة أو الخامسة.      4
 هانتنجتون -9 87ص   جينات يُعبّر عنها عند الذّكور فقط.                    8
 هيموفيليا -10 88ص     . 7ينتج عن أليل مُتنحّ موجود على الكروموسوم رقم  6
 عمى الألوان -11  
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P 4 3 

 طلوب:ب عن الم  دًا ثم أجِ جيّ  الآتية: ادرس الأشكال الخامسالسؤال 
 82ص .بعض أنواع الرّموز أو المفاتيح المُستخدمة في سجلّات النّسبيُوضّح الشّكل المُقابل 

 توأم مُتماثل. ( يُشير إلى: 1الرّمز للشّكل رقم )  -أ
  . مُتماثل غير   توأم ( يُشير إلى: 2الرّمز للشكل رقم )   -ب 
 . مرأة حامل بجنينا ( يُشير إلى: 3الرّمز للشكل رقم )  -ج
 . الجنس غير مُحدّد ( يُشير إلى: 4الرّمز للشكل رقم )  -د
 
 
 
 

  :علّل لما يأتي تعليلًا علمّياً صحيحاً : السادسالسؤال 
 80ص شكل شحمة الأذن عند الإنسان يُمكن أن تكون حُرّة أو ملتحمة. -1

لأن نمطيْن من الجين الواحد أو أليليْن يتحكّمان في شكل شحمة الأذن فالأليل السّائد هو الأليل المسؤول عن الشّكل الحر  
 بينما الأليل المُتنحّي مسؤول عن الشّكل المُلتحم.  

 80صشكل شحمة الأذن المُلتحمة لا تظهر عند الإنسان إلّا في حالة التّركيب الجيني المتشابه اللّاقحة. -2
 لأن المسؤول عن شكل الأذن المُلتحمة أليل مُتنحّي فلا تظهر في التّركيب الظّاهري إلا إذا كانت مُتشابهة اللّاقحة. 

 81ص. نسانصعوبة دراسة الصفات الموروثة وانتقالها عند الإ-3
 بسبب كثرة الجينات التي تتحكّم بها وطول الفترة الواقعة بين جيل وآخر وقلّة عدد أفراد الجيل الناتج عند كل تزاوج. 

 81صيتتبّع العلماء من خلال سجل النّسب ما قد يحصل من اختلالات وأمراض وراثية عند عائلة ما. -4
 لأن سجل النّسب عبارة عن مُخطّط يُوضّح كيفيّة انتقال الصّفات من جيلٍ إلى آخر في العائلة. 

 83صيكفي وجود أليل واحد غير سليم لإظهار مرض الدّحدحة لدى الفرد. -5
 مرض الدّحدحة ناتج عن أليل سائد لذلك فإنّ وجود أليل واحد فقط غير سليم سائد يكفي لإظهار المرض.  

 84ص. Xمُعظم الجينات الوراثية موجودة على الكروموسوم الجنسي -6
 . Yأكبر بكثير من الكروموسوم الجنسي  Xلأن الكروموسوم الجنسي 
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 85ص. أعلى مقارنة بالإناث  ةظهور مرض عمى الألوان لدى الذكور بنسب-7
أما لدى الإناث  واحد فقط وكل الأليلات المرتبطة به تظهر عند الذكور حتى وإن كانت مُتنحيّة  Xيملك الذكور كروموسوم 

 لابد من وجود نسختين من الأليل المُتنحّي. 
   85ص  الرجال يُورّثون مرض عمى الألوان إلى بناتهم ولكن قد لا تظهر الصفة عندهن.-8

لابد من وجود الحامل لجين المرض ولكن حتى تظهر الصّفة عندهن  Xالبنات ي رِثن من الأب نسخة من الكروموسوم 
 نسختيْن من الأليل المُتنحّي. 

  85صيتعرّض مريض الهيموفيليا إلى نزيف حاد في حال إصابته بجروح.  -9
ما يُسبّب    Xبسبب الخلل في عوامل تخثّر الدم./ وجود أليل متنحّ غير سليم لأحد الجينين المحمولين على الكروموسوم 

 خللًا في تكوين المواد البروتينيّة المُخثّرة للدم. 

 86ص  إصابة الذّكور بمرض و هًن دوشين العضلي أكبر من إصابة الإناث. نسبة-10
واحد فقط وكل الأليلات   Xيملك الذّكور كروموسوم و  Xلأن الجين المُسبّب للمرض مُتنحيّ موجود على الكروموسوم 

 أما لدى الإناث لابد من وجود نسختيْن من الأليل المُتنحّي.  المُرتبطة به تظهر عند الذّكور حتى وإن كانت مُتنحيّة

 86صحتى ينتقل لكل جيل من الأجيال الأربعة.  Dيكفي وجود أليل واحد مُسبّب لمرض الكُساح المُقاوم لفيتامين -11
ووجود أليل واحد كافي لينتقل من جيلٍ إلى آخر مع توارث   Xلأن المرض ناتج عن أليل سائد موجود على الكروموسوم 

 من الأب أو الأم إلى الأبناء.   Xالكروموسوم 
   87صلا يظهر مرض فرط إشعار صوان الأذن لدى الإناث المُنحدرين من آباء مُصابين بهذا المرض. -12

يحمل جينات هولاندريك التي يُعبَّر عنها عند الذّكور   Yلأن الكروموسوم  . /Yلأن المرض مُرتبط بالكروموسوم الجنسي
 فقط. 

   89ص. يظهر مرض فقر الدّم المنجلي بشكلٍ خفيف عند الفرد في حال وجود أليل سليم وآخر مُعتل-13
 بسبب وجود السّيادة المُشتركة.

   89صيُظهر الإفريقيين مُتبايني اللّاقحة لمرض فقر الدم المنجلي مُقاومة شديدة لِمرض الملاريا. -14
 بسبب تكسّر كريّات الدم المنجليّة ما يُؤدّي إلى التّخلص من الكائن الطّفيلي الذي يُسبّب الملاريا.

 تميل كريّات الدم المنجليّة إلى أن تنكسر بسرعة فتنحل مُكوّناتها. / لأن الطّفيل المُسبّب للملاريا يعيش عادةً عالة  /
 على كُريّات الدم الحمراء السّليمة. 

 90ص.  تتضاءل نسبة ظهور الأمراض عند زواج الأفراد الذين لا تربطهم صلة قرابة-15
 لأن الأليلات السّليمة السّائدة تحجب الصّفات التي تحملها الأليلات المُتنحيّة فتنتج أفراداً هجينة سليمة.  

 90صترتفع نسبة ظهور الأمراض في الأجيال النّاتجة من زواج الأقارب. -16
   لأن زواج الأقارب يُعطى فرصة كبيرة لظهور الأليلات المُتنحيّة الضّارة في الأجيال الجديدة.
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 :يأتيا ممّ  ة كلاًّ : ما أهميّ السابعالسؤال 
   81ص :سجل النّسب في دراسة بعض الصّفات الوراثيّة لِبعض العائِلات -1
 يوضح كيفيّة انتقال الصّفات من جيلٍ إلى آخر في العائلة. -
 يسمح للعلماء بتتبّع ما قد يحصل من اختلالات وأمراض وراثيّة في العائلة.  -

 84ص: Yعلى الكروموسوم الموجود  SRYجين -2
 مسؤول عن ظهور الصّفات الجنسيّة لدى الذّكور.  

 

 : قارِن بإكمال الجدول الآتي حسب المطلوب علمّياً: الثامنالسؤال 
 شحمة الأذن المُلتحمة عند الإنسان  شحمة الأذن الحُرّة عند الإنسان  وجه المقارنة 
 نوع الأليل 

 80ص
 متنحّ  سائد

 الأليل الطّافر الأليل السّليم  وجه المقارنة 
رمز الأليل في مرض فقر الدّم المنجلي  

81ص   

NHb SHb 

 الدّحدحة الب ل ه المميت  وجه المقارنة 

 نوع الأليل المُسبّب للمرض 
 سائد مُتنحّ  83ص

  Yالكروموسوم   Xالكروموسوم  وجه المقارنة 

 عدد الجينات التي يحملها 
 قليل  كثير  84ص

 خلل في عوامل تخثّر الدّم  عدم تمييز اللّونين الأخضر والأحمر وجه المقارنة 
 اسم المرض 

 85ص
 الهيموفيليا ) نزف الدّم ( عمى الألوان

 مرض فرط إشعار صوان الأذن   Dمرض الكساح المُقاوم للفيتامين  وجه المقارنة 
نوع الكروموسوم الجنسي الحامل لأليل  

87-86صالمرض   

X Y 
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 :الآتيةب عن الأسئلة : أجِ التاسعالسؤال 
 81ص :  عدّد أسباب صعوبة دراسة الصّفات الموروثة وانتقالها عند الإنسان -1

 كِثرة الجينات التي تتحكّم بها. -أ

 قلّة عدد أفراد الجيل النّاتج عند كلّ تزاوج. -ب

 طول الفترة الواقِعة بين جيلٍ وآخر.   -ج
 

 والمطلوب: " ،  مرض فقر الدّم المنجلي مرض وراثي ناتج عن طفرة جينيّة" -2
    81. ص 11؟ كم رقم الكروموسوم المحمول عليه جين بيتا هيموجلوبين  •

 81. صHBB اكتب رمز الجين بيتا هيموجلوبين •

 81بروتين يرتبط بالهيم ليكوّن الهيموجلوبين في كريّات الدّم الحمراء. ص. ما أهميّة البيتا جلوبين •

 81مسؤولة عن نقل الأكسجين في الجسم. ص. وضّح وظيفة كريّات الدّم الحمراء •

 81. صSHb الأليل الطّافر للمرض رمزه NHb       . الأليل السّليم للمرض رمزه :  اكتب رمز كلّا من •

 81السّيادة المُشتركة. ص ؟ ماذا تُسمّى الحالة الوراثيّة إذا كان التّركيب الجيني للفرد مُتباين اللاقحة  •

 صِف الحالة المرضيّة لكل من:  •

 89-81فرد يُعاني فقر دم مُتوسّط / يظهر المرض بشكل خفيف. ص فرد تركيبه الجيني مُتباين اللّاقحة: -
 89يظهر المرض على الفرد بشكل واضح وخطير.  ص : فرد تركيبه الجيني مُتماثل اللّاقحة )وجود أليليْن معتليْن(-

 )طفرة النّقطة(. DNAحدث تغيّر في قاعدة واحدة فقط في تتابع حمض . DNAاشرح كيف حدث التغيّر في حمض  •

 تم استبدال الحمض الأميني جلوتاميك بحمض أميني فالين . فسّر كيف حدث استبدال الحمض الأميني •

 50-89) طفرة الاستبدال (. ص

يكون أقل ذوباناً كما تُشكل جزيئاته الغير مُؤكسجة سلسلة طويلة من . صِف طبيعة أو خصائص الخلايا المنجليّة •
الألياف التي تُعطي الشّكل المنجلي لكريّات الدّم الحمراء، تنكسر الخلايا المنجليّة بسرعة وتنحل مكوّناتها وتلتصق  

 89بالشّعيرات الدّمويّة فتحول دون جريان الدّم فيها. ص

 89-84ص. ما سبب تلف الدّماغ والقلب والطّحال لدى المصابين بفقر الدّم المنجلي •
 وتحول دون   لأن كريّات الدّم تنكسر بسرعة وتنحل مكوّناتها وتلتصق بالشّعيرات الدّمويّة وتترسّب الهيموجلوبين   
 جريان الدّم فيها قتصبح غير قادرة على نقل الأكسجين.    
  89صما السبّب في أن الإفريقيين مُتبايني اللّاقحة لمرض فقر الدم المنجلي يُظهرون مُقاومة شديدة لِمرض الملاريا؟   

 بسبب تكسّر كريّات الدم المنجليّة ما يُؤدّي إلى التّخلص من الكائن الطّفيلي الذي يُسبّب الملاريا.
تميل كريّات الدم المنجليّة إلى أن تنكسر بسرعة فتنحل مُكوّناتها. / لأن الطّفيل المُسبّب للملاريا يعيش عادةً عالة على   /

 كُريّات الدم الحمراء السّليمة.
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 83-82صغير المرتبطة بالجنس " ، والمطلوب:  الوراثيّة " مرض الفينيل كيتونوريا من الأمراض -3

 مُتنحّ.. ما نوع الأليل المُسبّب للمرض  •

 . 12؟   كم رقم الكروموسوم المحمول عليه هذا الأليل •

 يظهر عليه تخلّف عقلي شديد. وضّح تأثير المرض على الطفل المُصاب؟  •

   وكيف يتم العلاج؟؟ أي فئة من المُصابين بهذا المرض يمكن علاجهم •

 الأجنّة والأطفال حديثي الولادة. الفئة التي يُمكن علاجها:-

 من خلال اتّباعهم نظاماً غذائياً يحتوي على أقل كميّة من الحمض الأميني فنيل ألانين.  يتم العلاج:-

ل ه المُميت من الأمراض الوراثيّة غير المرتبطة بالجنس " ، والمطلوب:  -4  83-82ص" مرض الب 
 مُتنحّ.. ما نوع الأليل المُسبّب للمرض  •

 . 15؟  كم رقم الكروموسوم المحمول عليه هذا الأليل •

 بسبب نقص إنزيم هيكسوسامينيديز. . في الجسم لماذا تتراكم مادة الجانجليوسايد الدهنيّة •

 تراكم مادة الجانجليوسايد الدّهنية في الخلايا العصبيّة وفي الدّماغ والحبل -. وضّح الأعراض المُصاحبة لهذا المرض •
ضعف عضلي وعقلي يُؤدّي إلى الموت أحياناً في السّنوات -. / فقدان السّمع والبصر-./ الشّوكي وإلحاق الضّرر بها

 الأولى من الطّفولة. 
 83صمرض الدّحدحة من الأمراض الوراثيّة غير المرتبطة بالجنس، والمطلوب: -5
 سائد. . ما نوع الأليل المُسبّب للمرض -

يصيب الهيكل العظمي ويتّسم بتعظّم غضروفي باطني يُؤدي إلى قصر القامة  اذكر الأعراض المُصاحبة لهذا المرض. -
 .بشكل غير طبيعي أي القزامة

 83ص، والمطلوب:  مرض هانتنجتون يوضح سجل النّسب الذي أمامك لأفراد مُصابين ب -6
   أليل سائد.ما نوع الأليل المُسّبب للمرض؟ -أ

   . 4 كم رقم الكروموسوم الذي يحمل أليل المرض؟-ب 
 متى تبدأ أعراض المرض بالظهور على الشّخص؟   -ج

 في سنّ الثّلاثين أو الأربعين
 وضّح مدى تأثير هذا المرض على الجهاز العصبي.  -د 

 يُسبّب فقدان التّحكم العضلي ويُؤدي إلى الوفاة. / يتدهور الجهاز العصبي.
 لكل من: اكتب التّركيب الظّاهري  -ه
 أنثى سليمة.: الثانيمن الجيل  2لفرد رقم ا      مُصابذكر من الجيل الثالث:  6الفرد رقم . 
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 85صيُوضّح الجدول توزيع الأمشاج وتكوين اللّاقحات لدى عائلة يُعاني بعض أفرادها مرض عمى الأوان. -7
 مُتنحّ. ما نوع الأليل المُسبّب للمرض.-أ

 . Xنوع الكروموسوم الجنسي الذي يحمل الأليل المُسبّب للمرض.  اذكر-ب
 لاحظ الجدول واكتب التّركيب الجيني والتّركيب الظّاهري للأفراد الناتجة لكل من:  -ج
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 التّركيب الظّاهري  التّركيب الجيني  الفرد
 1رقم 
 

dXN X  أنثى سليمة حاملة للمرض 

 2رقم 
 

YN X ذكر سليم 

 3رقم 
 

dXd X  أنثى مُصابة بعمى الألوان 

   4رقم 
 

Yd X ذكر مُصاب بعمى الألوان 

 
 ما السّبب في ظهور مرض عمى الألوان لدى الذّكور حتى وإن كانت الأليلات مُتنحيّة؟  -د 

 واحد فقط. Xويملك الذّكور كروموسوم    Xلأن أليل المرض محمول على الكروموسوم 

 

 

 

Y dX  

2 1 NX 

4 3 dX 



 م 2025-2024الفصل الدراسي الثاني -نموذج إجابة بنك الأسئلة في مجال الأحياء للصف الثاني عشر العلمي -التوجيه الفني العام للعلوم-وزارة التربية 

96 

 

 95-85ص، والمطلوب :  يوضّح الشّكل المُقابل سجل النّسب لعائلة يُعاني أفرادها من مرض الهيموفيليا -8

  .متنحّ . اذكر نوع الأليل المُسبّب للمرض -أ
 . Xالكروموسوم الجنسي  ؟نوع الكروموسوم المحمول عليه جين المرض ما -ب 
   نزيف حادّ في حالة الإصابة بجروح؟ لماذا يحدث  -ج

 بسبب خلل في عوامل تخثّر الدم./ 
  م.خلل في تكوين المواد البروتينيّة المُخثّرة للدّ وجود 

 ؟ كيف يمكن علاج المُصابين بهذا المرض -د 
    .عن طريق حقنهم ببروتينات التّخثّر الطبيعيّة

 جنس الجنين غير مُحدّد. ماذا يعني رمز الجنين في الجيل الثالث؟ -ه

 اكتب التركيب الجيني والظّاهري للأفراد لكلٍّ من: -و

 nX NXأنثى حاملة للمرض/ هجينة من الجيل الأول:  2الفرد رقم -      YN Xذكر سليم من الجيل الأول:  1الفرد رقم -

 عدّد التقنيّات المُستخدمة في تشخيص مدى إمكانيّة إصابة الجنين بمرض الهيموفيليا قبل الولادة.-ي
                 .فحص السائل الأمنيوني  .فحص الخلايا المشيميّة لإعداد نمطه النووي ودراسته 

 
 

 86ص، والمطلوب: عاني أفرادها وهن دوشين العضليسب لعائلة يُ قابل سجل النّ كل المُ ح الشّ يوضّ  -9

 . متنحّ ما نوع الأليل المُسبّب للمرض؟ -أ
 حدّد العُمر التّقريبي للشّخص الذي تظهر عليه  -ب 

 في سنّ الرّابعة أو الخامسة. أعراض هذا المرض.
 اهري للأفراد التالية:ركيب الظّ التّ اكتب  -ج

   . أنثى سليمة :     من الجيل 2الفرد رقم  -
  ذكر مُصاب.من الجيل      :  3الفرد رقم  -
 ولماذا؟ أي الجنسين أكثر إصابة بهذا المرض؟  -د 

 . الذّكورالأكثر إصابة: 
واحد فقط وكلّ الأليلات تظهر   Xيملك الذّكور كروموسوم  / .Xوجود أليل المرض على الكروموسوم الجنسي  والسبب: 

 حتى وإن كانت مُتنحيّة.  
ضعف عضلات الحوض حتى يصبح . /  مادّة الديستروفينخلل في تكوين الأعراض المُصاحبة لهذا المرض.  اذكر-ه

يتوقّف المريض نهائياً  و المُصاب غير قادر على المشي بشكل طبيعي أو القيام ببعض الحركات الرياضيّة كالقفز والجري 
 عن المشي.
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   والمطلوب:، Dقاوم للفيتامين كساح المُ العاني بعض أفرادها مرض يُ  سب الذي أمامك لعائلةٍ يوضح سجل النّ -10
     87-86ص    أليل سائد.الأليل المُسّبب للمرض؟  عما نو -أ

 .   Xالكروموسوم  حدّد نوع الكروموسوم الجنسي الذي يحمل أليل المرض.-ب 
 مع ذكر السبّب. وضّح مدى تأثير هذا المرض على الهيكل العظمي-ج
 يتشوّه الهيكل العظمي. ره على الهيكل العظمي:ي أثت -
 نقص في تكلّس العِظام. السّبب:  -

 لكلّ من:  اكتب التّركيب الظّاهري  -د 
 . سليمةأنثى  : الأول( من الجيل  2لفرد رقم ) ا-
 .ذكر مُصاب: الثالث ( من الجيل  1لفرد رقم ) ا-
 ؟  لماذا يظهر هذا المرض في كل جيل من الأجيال الأربعة -ه

ووجود أليل واحد كافي لينتقل من جيلٍ إلى آخر مع توارث   Xلأن المرض ناتج عن أليل سائد موجود على الكروموسوم 
 من الأب أو الأم إلى الأبناء.   Xالكروموسوم 

 

 87ص، والمطلوب:  مرض فرط إشعار صوان الأذن عاني بعض أفرادهايُ  سب الذي أمامك لعائلةٍ سجل النّ يوضح -11

 . Y ؟ ما نوع الكروموسوم الجنسي الحامل لجينات المرض -أ

 جينات هولاندريك.  .اذكر اسم الجينات التي يعبّر عنها عند الذّكور فقط-ب 
 صفر.؟ كم نسبة ظهور هذا المرض عند الإناث -ج

 وضّح الأعراض التي تظهر على المُصابين.-د 

 وجود شعر طويل وكثيف غير طبيعي على أطراف الأذنيْن.

 لماذا لا يظهر مرض فرط إشعار صوان الأذن عند  -ه
 الإناث المُنحدرين من آباء مُصابين بهذا المرض؟ 

 .  Yلأن المرض مُرتبط بالكروموسوم الجنسي
 يحمل جينات هولاندريك التي يُعبَّر عنها عند الذّكور فقط.    Yلأن الكروموسوم  /
 ذكر سليم /غير مُصاب. : من الجيل السادس 1رقم  اهري للفرد ركيب الظّ التّ اكتب -و
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جين 
CFTR 

CFTR   

 88صمرض التليّف الحويصلي، والمطلوب: يوضح الشكل أمامك  -12
 مُتنحّ.. ما نوع الأليل المُسبّب -أ

 . 7؟  كم رقم الكروموسوم الحامل للجين-ب 

 طفرة الّنقص.. اكتب نوع الطّفرة في التليّف الحويصلي-ج

 ما سبب حدوث مرض التليّف الحويصلي؟ -د 
 بسبب طفرة نقص لثلاث قواعد في الجين 

 المنظّم للتّوصيل عبر الأغشية. 

 .  اذكر الأعراض المُصاحبة لهذا المرض -ه
/ غياب الحمض الأميني فينيل ألانين من  تجمّع مادّة مخاطيّة كثيفة ت سد الممرّات التنفسيّة بالإضافة إلى مشاكل هضميّة.

 .غشاء الخليّةأنيونات الكلور عبر عدم مرور /  .CFTRالبروتين 

 يسمح لأنيونات الكلور بالمرور عبر الأغشية الخلويّة.؟  CFTRما أهميّة بروتين -و

 لماذا لا يظهر هذا المرض عند الأفراد متباينيّ اللّاقحة؟  -ي
 وجود أليل سليم واحد يكفي لإنتاج ما يكفي من قنوات الكلور البروتينيّة التي تسمح للأنسجة بأن تعمل بشكل سليم.لأن 

 
   :ماذا تتوقّع أن يحدث في الحالات الآتية مع ذِكر السّبب: العاشرالسؤال 

 81ص . HBBحدوث طفرة في الجين بيتا هيموجلوبين -1
 مرض فقر الدّم المنجلي/ تكوّن هيموجلوبين غير طبيعي.   الحدث:

 إنتاج بروتين بيتا جلوبين غير سليم.السبب: 
 81ص. تباين اللّاقحة عند الفرد المُصاب بفقر الدّم المنجلي-2

 فقر دم متوسط. الحدث:
 تتكوّن لديه كريّات دم سليمة وأخرى منجليّة الشّكل.  سيادة مشتركة حيثالسبب: 

 81ص. تماثل اللّاقحة عند الفرد المُصاب بفقر الدّم المنجلي-3
 يظهر المرض بشكلٍ واضح وخطير.  الحدث:

يُسبّبان سرعة تكسّر كريّات الدّم وتنحل مكوّناتها وتلتصق بالشّعيرات الدّموية بالإضافة إلى  وجود أليليْن مُعتليْنالسبب: 
 فتمنع جريان الدّم فيها وتصبح غير قادرة على نقل الأكسجين. ترسّب الهيموجلوبين

 82ص إصابة الشّخص بمرض الفينيل كيتونوريا.-4
   تراكم الحمض الأميني فنيل ألانين في أنسجة جسمه.الحدث: 
 . ألانين هيدروكسيليز الذي يُكسّر الفنيل ألانينإنزيم نقص السبب: 
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 83ص ألانين هيدروكسيليز عند الطّفل المُصاب بمرض الفينيل كيتونوريا.نقص إنزيم -5
 . يُصاب بتخلّف عقلي شديدالحدث: 
 . تراكم الحمض الأميني فنيل ألانين في أنسجة جسمهالسبب: 

 83ص إصابة الشّخص بمرض الب ل ه المُميت.-6
مع والبصر فقدان السّ و   الدّماغ والحبل الشوكيرر بوإلحاق الضّ  ة في الجسمهنيّ مادة الجانجليوسايد الدّ تراكم الحدث: 

 .  وضعف عضلي وعقلي
 . ة في الجسمهنيّ الجانجليوسايد الدّ الذي يُكسّر مادة  إنزيم هيكسوسامينيديزنقص السبب: 

 83ص إصابة الشّخص بمرض الدّحدحة.-7
 قصير القامة بشكل غير طبيعي أي قزم.  يصبحالحدث: 
 . وجود أليل سائد غير سليم يُصيب الهيكل العظمي ويتّسم بتعظّم غضروفي باطنيالسبب: 

 83ص  إصابة الشّخص بمرض هانتنجتون.-8
 . يتدهور جهازه العصبي تدريجياًّ ويفقد التحكّم العضلي ويّؤدّي إلى الوفاةالحدث: 
 . 4وجود أليل سائد غير سليم على الكرموسوم  السبب: 

 84ص .Yو Xوجود أجزاء مّشتركة للكروموسوميْن الجنسيّيْن -9
 . تتوارث الجينات الوراثيّة كأنها جينات محمولة على كروموسومات جسميّةالحدث: 
 .لأن الجينات الوراثيّة المحمولة على الأجزاء المشتركة تتواجد على كلٍّ منهماالسبب: 

 85ص إصابة الشّخص بمرض عمى الألوان.-10
 اللّون الأسود والرمادي والأبيض. سِوى  وقد لا يرى أحيانًالا يستطيع تمييز اللّونيْن الأخضر والأحمر الحدث: 

فيُؤدي إلى   Xوجود خلل يُصيب جيناً واحداً من عدّة جينات مُرتبطة برؤية الألوان محمولة على الكروموسوم السبب: 
 إصابة الشبكيّة أو العصب البصري. 

 85ص لمرض عمى الألوان. Xتمتلك الأنثى نسخة واحدة من الأليل المُتنحيّ على الكروموسوم -11
 حاملة للمرض.الحدث: 

 . لظهور مرض عمى الألوان عند الإناث لابد من وجود نسختيْن من الأليل المُتنحّيالسبب: 
 85ص. X وجود أليل مُتنحّ واحد مسؤول عن تكوين المواد البروتينيّة المُخثّرة للدّم على الكرموسوم الجنسي-12

 .يظهر مرض نزف الدّم أو الهيموفيلياالحدث: 
 يُسبّب خللًا في تكوين المواد البروتينية المُخثّرة للدم. وجود أليل مُتنحّ غير سليم السبب: 
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 86ص  إصابة الشّخص بمرض و ه ن دوشين العضلي.-13
ف  يتوقّ إلى أن الجري و القفز   أوصبح غير قادر على المشي بشكل طبيعي حيث يُ ضعف عضلات الحوض يُصاب بالحدث: 

 . عن المشينهائيّاً 
الذي يتحكّم في تكوين مادّة الديستروفين   Xوجود أليل مُتنحّ غير سليم لجين محمول على الكروموسوم الجنسي السبب: 

 وهي مادة بروتينيّة في العضلات.
 86ص .Dإصابة الشخص بمرض الكُساح المُقاوم لفيتامين -14

 . يُصاب بتشوّه في الهيكل العظميالحدث: 
 . نقص في تكلّس العِظامالسبب: 

 86ص .واحد  Xعلى كروموسوم  Dوجود أليل مرض الكُساح المُقاوم لفيتامين -15
 . وظهور المرض في كل جيل من الأجيال الأربعة انتقالالحدث: 
 من الأب أو الأم إلى الأبناء. Xتوارث الكروموسوم السبب: 

 87ص .Yوجود جينات هولاندريك على الكروموسوم -16
 .الجينات الوراثيّة من الأب إلى أبنائه الذكور انتقالالحدث: 
 .هذه الجينات يُعبَّر عنها عند الذّكور فقطالسبب: 

 87ص  إصابة الرّجل بمرض فرط إشعار صوان الأذن.-17
 .يظهر شعر طويل وكثيف غير طبيعي على أطراف الأذنيْن وتنتقل هذه الجينات إلى أبنائه الذّكورالحدث: 
 .Yجينات هذا المرض محمولة على الكروموسوم  السبب: 

 88ص حدوث طفرة نقص لثلاث قواعد في الجين المُنظّم للتّوصيل عبر الأغشية لدى الفرد.-18
مادة مخاطيّة كثيفة تسد الممرّات التّنفسية بالإضافة إلى مشاكل هضميّة وخلل في تكوين بروتين    يُعاني من تجمّعالحدث: 
CFTR الذي يُشكّل عائقاً في نقل أنيونات الكلور. 
 .يُسبّب مرض التليّف الحويصلي 7وجود أليل مُتنحّ موجود على الكروموسوم رقم  السبب: 

 88ص فرد مُتباين اللّاقحة يحمل نسخة واحدة من الأليل غير السّليم لمرض التليّف الحويصلي.-19
 . لا يظهر المرضالحدث: 
وجود أليل سليم واحد كافٍ لإنتاج ما يكفي من قنوات الكلور البروتينيّة التي تسمح للأنسجة بأن تعمل بشكل  السبب: 

 سليم.
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 89ص فرد أفريقي مُتباين اللّاقحة لمرض فقر الدّم المنجلي.-20
 .يُظهر مُقاومة شديدة لمرض الملارياالحدث: 
ب  سبّ المُ  يفيلالط   الكائن خلص منإلى التّ  تنكسر بسرعة وتنحل مُكوّناتها فهذا يُؤدّية الحمراء المنجليّ  مات الدّ كريّ السبب: 

 للملاريا الذي عادةً ما يعيش على كريّات الدّم الحمراء السّليمة. 
 90صزواج فرديْن بينهم صلة قرابة وحامليْن مرضاً وراثيّاً مُتنحيّاً. -21

  إنجاب أطفال يعانون أمراضاً وراثية يصعب شفاؤها. الحدث: 
ة في ة الضارّ تنحيّ زيادة فرصة ظهور الأليلات المُ يُؤدي إلى  زواج الأقارب الذين يحملون أمراضاً وراثية مُتنحيّةالسبب: 

  الأجيال الجديدة.
 90صزواج فرديْن لا تربطهم صلة قرابة وحامليْن مرضاً وراثيّاً مُتنحيّاً. -22

   إنجاب أطفال هجينين وسليمين.الحدث: 
تتضاءل نسبة ظهور الأمراض بين  تحجب الأليلات السّليمة السّائدة الصّفات التي تحملها الأليلات المُتنحيّة لذلك السبب: 

 الأجيال. 
 
 

  بب:كر السّ ة مع ذِ ة ثم اختر المفهوم الذي لا يتناسب مع البقيّ ن في المفاهيم أو الكلمات العلميّ : تمعّ حادي عشرالالسؤال 
 83-82ص. هانتجتون  –الفينيل كيتونوريا   –ف حويصلي تليّ  –مهاق  -1

 .هانتجتون : المفهوم المختلف
 .ينتج عن أليلات سائدة: السبب 

 83-82-80ص .م المنجليفقر الدّ  –م ارتفاع الكوليسترول في الدّ  –هانتجتون    –دحدحة -2

 . م المنجليفقر الدّ : المفهوم المختلف
 ينتج عن أليلات ذات سيادة مشتركة. : السبب 

 85-83ص. الجلاكتوسيميا –ميت ه المُ ل  الب   –م المنجلي فقر الدّ  –م  نزف الدّ -3
 م.نزف الدّ : المفهوم المختلف

 لأنه مرض مرتبط بالجنس. : السبب 

 87-86ص .فرط إشعار صوان الأذن –الهيموفيليا  –وهن دوشين العضلي   – Dقاوم للفيتامين  ساح المُ الكُ -4

 .فرط إشعار صوان الأذن: المفهوم المختلف
 .Yمن الأمراض المرتبطة بالكروموسوم الجنسي يُعتبر  : السبب 
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  أمامها: ( علامة )   وذلك بِوضع الآتيةاختر الإجابة الصّحيحة عِلميّاً لكل عِبارة من العِبارات السؤال الأول: 
 92صريط الأساسي لحمض: ة الشّ ئ  ناد في مشروع الجينوم البشري تعتمد على تجزِ ة تتابع إطلاق الزّ تقنيّ  -1
 mRNA                      ✓ DNA 
 rRNA    tRNA  
   95صأحد التّقنيّات الحديثة المُستخدمة في تشخيص الأجِنّة قبل الوِلادة:  -2
  فحص التّركيب الوراثي للأب   فحص التّركيب الوراثي للأم 
  ّفحص السّائل الأمنيوني   ✓ واج قبل الزّ  الفحص الطبي 

 

حيحة لكل عبارة من العبارات ( أمام العبارة غير الصّ  Χحيحة وعلامة ) ( أمام العبارة الصّ  ع علامة ) السؤال الثاني: ض  
    :الآتية

 الرّمز  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

أحد خطوات تقنيّة تتابع  تُعتبر   المُنتِجة DNAتتابع قطع حمض الاختيار الانتقائي في تحديد  1
 إطلاق الزّناد.                                                                                    

X 
 93-92ص

التي   DNAمعرفة طول الجيني الحقيقي والكامل يتم من خلال إيجاد التّتابعات الخاصّة بحمض   2
 تُحدّد الحدود بين الإنترونات والإكسونات.                                                              

X 
 93ص

 DNA                              . Xتحديد مُحفّز الجين يتم قبل إيجاد التّتابعات الخاصّة بحمض  3
 93ص

 .                  يسمح الفحص الجيني بالتأكد من احتمال إنجاب أطفال مصابين بأمراض جينيّة 4
 
 94ص

يسمح تطوّر التّقنيات الحديثة للاختبارات الوراثيّة إلى معرفة الاختلافات بين الجينات السّليمة  5
 .                                                                                         وغير السّليمة

 
 94ص

 كثرة الجينات الوراثيّة من أهم أسباب صعوبة دراسة الصّفات الموروثة وانتقالها في الانسان.          6
 
 81ص

 ب سبّ دة في الجين المُ و نة موجعيّ ة لكشف تتابعات مُ شعّ مُ  DNAتستخدم مسبارات حمض  7
 .للأمراض 

 
 94ص
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  السؤال الثالث: اكتب الاسم أو المُصطلح العِلمي الذي تدلّ عليه كل عبارة من العِبارات الآتية:
 المصطلح  العبــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــارة  م

نة من الحمض كوّ ة المُ ة الوراثيّ مجموع الجينات الموجودة في نواة الخلايا أي كامل المادّ  1
                                   . DNAوي الرايبوزي منقوص الأكسجين  النوّ 

 الجينوم 
 120-91ص

 
  :علّل لما يأتي تعليلًا علمّياً صحيحاً : الرابعالسؤال 

   94ص . المُشعّة في الفحص الجيني DNAمسبارات حمض يستخدم العلماء -1
لكشف التّغيّرات في المواقع المقطوعة بإنزيم القطع /  .لكشف تتابعات مُعينّة موجودة في الجين المُسبّب للأمراض

 والاختلافات في أطوال الجينات السّليمة وغير السّليمة. 
 

 :يأتيا ممّ  ة كلاًّ : ما أهميّ الخامسالسؤال 
 92صتقنيّة تتابع إطلاق الزّناد: -1

 . DNA/ تحليل دقيق لتتابع حمض  DNAتحديد تتابعات حمض 
 93صتحديد إطار القراءة المفتوحة: -2

معرفة الجينات وعددها / معرفة طول الجين الحقيقي والكامل / تحديد مُحفز الجين / تحديد مواقع البدء والتّوقف لعمليّة  
النّسخ / تُزوّد الباحثين عن الجينات بمعلومات عن بعض السّمات الأساسيّة للحياة/ تُشجّع شركات التّقنيّة الحيويّة الأبحاث  

 للوصول إلى معلومات تُفيد في تطوير الأدوية الجديدة ومعالجة الأمراض. 
   94ص  :المُشعّة في الفحص الجيني DNAمسبارات حمض استخدام -3

لكشف التّغيّرات في المواقع المقطوعة بإنزيم  /  كشف تتابعات مُعينّة موجودة في الجين المُسبّب للأمراض.تعمل على 
 القطع والاختلافات في أطوال الجينات السّليمة وغير السّليمة.  

 95ص: التّشخيص قبل الولادة للجنين-4
 إعداد النّمط النووي ودراسته. / للتّأكد من عدم وجود تشوّهات كروموسوميّة. / اكتشاف الأمراض مبكّراً كمُتلازمة داون.  

 إيجاد العلاج السّريع لبعض الأمراض مثل حالة الفينيل كيتونوريا.  /
 95ص: الجنين قبل الولادة DNAفحص -5
الاكتشاف المُبكّر للأمراض وإيجاد العلاج  / الهيموفيليا.أو  تلازمة داون ة كمُ هات كروموسوميّ أكد من عدم وجود تشوّ لتّ ل

 السّريع لها.  
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 : الآتيةب عن الأسئلة : أجِ السادسالسؤال 
 92ص  .عدّد أهداف مشروع الجينوم البشري الرئيسيّة-1
 البشري.  DNAتحديد عدد الجينات التي يحتويها حمض -أ

 البشري.  DNAن حمض كوّ ة التي تُ مليارات زوج من القواعد النيتروجينيّ   3 تتابع عرف علىالتّ -ب

 تخزين جميع المعلومات على قواعد للبيانات. -ج

 زمة لتحليل هذه البيانات.تطوير الأدوات اللاّ -د

 اشئة من المشروع.  ة النّ جتماعيّ ة والاة والقانونيّ دراسة القضايا الأخلاقيّ -ه
   93-92ص .شروع الجينوم البشري بم DNAستخدمة في تحديد تتابعات حمض ات المُ قنيّ لتّ ل أمثلة عدّد -2
 تتابع إطلاق الزّناد ) التّتابع السّريع (.-أ

 تحديد إطار القراءة المفتوحة ) البحث عن الجينات (.-ب
                                                                                                    ". نسانات لمعرفة تتابع الجينات وعددها وأطوالها في الإقنيّ ة تحديد إطار القراءة المفتوح كإحدى التّ استخدم العلماء تقنيّ  "-3

 93-92صكيف يمكن معرفة الطول الحقيقي للجين؟  -أ
 عن طريق تحديد الحدود بين الإنترونات والإكسونات.           

 . ة أخرى تساعد على تحديد تتابع الجينات اذكر تقنيّ -ب
 .ريعتابع السّ ناد أو التّ تتابع إطلاق الزّ تقنيّة 

 94ص. استخدامات مشروع الجينوم البشري  عدّد -4

 شخيص قبل الولادة.التّ -ب                               الفحص الجيني.-أ

 94ص ؟في الفحص الجيني   مُشعّة DNAلماذا يستخدم العلماء مسبارات حمض -5
كشف التّغيرات في المواقع المقطوعة بإنزيم القطع ل /.تستخدم لكشف تتابعات مُعيّنة موجودة في الجين المُسبّب للأمراض

 . والاختلافات في أطوال الجينات السّليمة وغير السّليمة
 95ص :اووي قبل ولادتهنّ المط نّ عدّد أنواع اختبارات الأجِنّة المُستخدمة لإعداد ال-6
 .      ةمشيميّ النسجة فحص خلايا الأ -أ

 .      ائل الأمنيوني السّ فحص -ب
 .الجنين DNAفحص حمض -ج
                   95ص  الجنين قبل الولادة؟ DNAما الهدف من إجراء فحص حمض -7

/ الاكتشاف المُبكّر للأمراض وإيجاد العلاج  .أو الهيموفيليا للتأكد من عدم وجود تشوّهات كرموسوميّة كمُتلازمة داون 
 السّريع لها. 
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ي للأحياء   التوجيه الفن 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


